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- Пошевеливайся, голодранец! Освободи дорогу!

Привычный увёртываться от разного рода неприятностей – вроде удара кнута – Жан легко уклонился от проезжавшей мимо кареты и даже услышал, как крякнул от досады кучер. Но избежать воды, которая веером окатила его из-под колёс, было намного сложнее. Оглянувшийся кучер громко захохотал, наблюдая, как его жертва с отвращением отряхивается от тягучей парижской грязи, и щёлкнул кнутом, подгоняя четвёрку великолепных вороных.

- Чтоб тебя черти взяли, - с чувством пробормотал Жан и хлюпнул носом.

Хотя дождь шёл с самого рассвета, и он и так был мокрым до последней нитки, всё же его одежда была относительно чистой. Теперь же её предстояло не только сушить, но и оттирать от грязи, и он не представлял, как умудрится проделать это до завтрашнего утра в своей сырой комнатушке.

- К-каналья, - сказал он, зябко кутаясь в мокрый плащ. – В Сене таких топить надо...

В довершение всех бед, из ближнего трактира донёсся соблазнительный запах жареного барашка. Проглотив слюну и вздрогнув от спазма в оголодавшем желудке, Жан мужественно продолжил свою дорогу. Денег у него было только на горбушку хлеба, кусок сыра да головку чеснока. Ещё можно было рассчитывать на доброту старухи Жозефы, которая в особо холодный день могла расщедриться на полстакана дешёвого вина и чуток варенья. Но это если она пребывала в хорошем настроении...

Впрочем, молодой студент Сорбонны, известный в Латинском квартале как Жан Готье, не унывал. День был прожит не зря: потолкавшись с час на ступенях университета, он нашёл себе очередного клиента, а это означало, что завтра у него появится несколько славных экю. У небогатого крестьянина из Иль-де-Франса не было денег на дипломированного юриста, однако он знал, что с его проблемой справится и какой-нибудь нищий студент, ещё не закончивший университет и потому готовый за гроши разбирать дела таких, как он. Профессора Сорбонны и практикующие юристы сквозь пальцы смотрели на это безобразие, так что Жан мог не опасаться за свой небольшой, но почти регулярный заработок.
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Словно в отместку за эти обнадёживающие мысли, дождь припустил ещё сильнее. Жан невольно вздрогнул, когда холодная струйка воды забралась ему за шиворот и медленно стекла по спине. Поёжившись, он ускорил шаг, чтобы поскорее оказаться в «Пивном бочонке». Заведение старухи Жозефы славилось среди студентов дешевизной незамысловатых кушаний и снисходительностью хозяйки, готовой подкормить в долг своих завсегдатаев. Каждый вечер там собиралась пёстрая компания, в которой бедные студенты были далеко не самой экзотичной публикой. Иной раз, когда «сливки» парижского дна праздновали очередное удачное преступление против добропорядочных буржуа, удавалось получить что-то посущественнее нежирной похлёбки и холодной воды из Сены.

Правда, сегодня в «Пивном бочонке» было тихо и, по сравнению с обычными вечерами, мало посетителей. Старая Жозефа скучала за стойкой, подперев высохшей рукой впалую щёку. Жан, втайне надеясь на вино, вежливо поклонился ей, отлично зная, что долгая жизнь нисколько не отразилась ни на её зрении, ни на слухе. Старуха действительно заметила его, окинула оценивающим взглядом и что-то сказала своей внучке, которая всегда помогала ей обслуживать клиентов. Девчонка важно кивнула и скрылась на кухне, а Жан, с трудом подавив радость, направился к столу, за которым углядел своих приятелей.

- А вот и наш Длинный Жан! Привет, Жан! Что скажешь, дружище? – приветствовал его нестройный хор голосов.

- Всё как всегда, - улыбаясь, ответил юноша и уселся на лавку. – А что сегодня так тихо?

- Дождик всех распугал, - откликнулся рыжеволосый Пьер Тавьоль. 

- Да ещё фараоны чёртовы вокруг вертятся, - тихонько проговорил Арно Пуссент. И повёл глазами в сторону: - Вон, видишь, сидят в углу, пьют бургундское.

Метнув быстрый взгляд на пятерых серьёзных мужчин, которые не торопясь опустошали вместительный глиняный кувшин с вином, Жан молча кивнул. Жаль, что сегодня полицейские выбрали именно «Пивной бочонок», а не другое заведение. Донимать студентов расспросами они вряд ли будут, но подданных «ночного короля» Парижа отпугнут. А это означало, что ни дармовой выпивки, ни еды не предвидится. Плохо...

Между тем, внучка старой Жозефы принесла ему обычный ужин, добавив к нему ещё вино и варенье на маленьком блюдце.

- Спасибо, милая, - искренне поблагодарил её Жан.

- Приятного аппетита, - ответила девушка, и её нежные щёки мило порозовели.
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Студенты проводили её долгими взглядами – Бланш, внучка Жозефы, была хороша собой, – но не отважились даже обсуждать её в присутствии бабки. Впрочем, Пьер негромко сказал Жану:

- Кажется, она к тебе неровно дышит, - и пояснил недоумевающему приятелю: - Я заметил, что только на тебя она смотрит так ласково.

- И вина подливает больше, чем другим, - тихо буркнул Арно. – Счастливчик ты, Жан!

Юноша пожал худыми плечами. Сейчас всё его внимание было занято немудрящей едой, и девушкам – даже таким милым, как Бланш, - в его мыслях места не было.

- Чепуха это всё, - заявил Жан после того, как тщательно разжевал кусочек сыра. – Вам отлично известно, что наша хозяйка собственноручно убьёт любого, кто только помыслит о её внучке. Особенно если это будет кто-то из нас. Но, даже если ей кто-то и нравится... то уж явно не я. Вот Мишель вполне годился бы для этой роли...

Мишель Данлор, красавец брюнет из далёкой Гаскони, не без гордости улыбнулся, однако Пьер скептически ответил:

- Никто не спорит, что он у нас красавец, да только смотрит она на тебя. Спорим на твоё варенье?..

- Ещё чего, - недовольно сказал Жан, пододвигая к себе блюдце, чем вызвал смех у своих приятелей.

- Молчали бы вы, олухи, - шикнул на них Арно, – не видите разве, как Жозефа на нас смотрит?

Студенты сочли за благо лишний раз не оглядываться. Навряд ли хозяйка «Пивного бочонка» слышала их негромкий разговор, но и рисковать дальше не стоило.

- Ну как, удалось тебе растрясти того крестьянина, с которым я тебя сегодня видел на площади? – спросил Пьер, когда Жан покончил с ужином и маленькими глотками пил своё вино.

- Удалось, - кивнул тот. – Завтра мы с ним встречаемся, решаем его дело и он шустро платит мне десять экю.

- Ого! – присвистнул Мишель. – Да ты у нас богачом будешь, дружище.

- Вот именно, что буду, - вздохнул Жан. – Я бы не отказался иметь десять экю каждый день, а не только завтра.

- Не ты один, - грустно подтвердил Арно.

- Тем более что это «завтра» ещё неизвестно, настанет или нет, - мрачно заметил Пьер и тоже вздохнул. – Помните, как мне на прошлой неделе один купчик обещал целый луидор?

- Мерзавец, - сквозь зубы процедил Мишель, - если только снова объявится у нас, ему придётся иметь дело уже не с нами, а с Белым Гастоном.

- Это у которого твой братишка...? – прошептал Арно, стараясь не смотреть в сторону полицейских.

Мишель утвердительно кивнул, а Пьер заметно повеселел.

- Если твой крестьянин попробует надуть тебя, то сильно пожалеет, - проговорил он, покровительственно положив руку Жану на плечо.

- Ага, мне же в результате ничего не достанется, - усмехнулся тот, - потому что всё, что будет у моего клиента, у него отберут.

- Для тебя Луи всё просто так сделает, - пообещал Мишель. – Главное ведь что? Чтобы нас не принимали за последних дураков всякие провинциалы. И платили за наши услуги всё и сразу.

Тот факт, что он сам не так давно приехал в Париж из провинции, не смущал ни его, ни остальных.

- Надеюсь, что всё же обойдётся без этого, - хмуро заметил Жан, отставляя опустевший стакан прочь. – Парень не произвёл на меня впечатление негодяя.

- А может, он притворялся. Ты ж его в первый раз видел, откуда тебе знать, что он из себя представляет.

- Вот завтра и проверим, - ответил Жан, как бы закрывая эту тему.

отправлено: 15.10.2004 12:15

До полуночи оставалось часа три, когда Жан решил, что ему уже пора в его каморку. С позволения Жозефы он пообсох у камина и даже немного отчистил от грязи свой плащ, так что можно было не тратить времени на это дома. Простившись с приятелями, он оставил хозяйке «Пивного бочонка» положенную плату и вежливо поклонился. Старуха ответила ему небрежным кивком и, когда он пошёл к двери, проводила задумчивым взглядом его худую, по-юношески нескладную фигуру.

Однако ему не позволили уйти просто так. Жан уже собирался нырнуть в мозглые парижские сумерки, когда из проулка, что вёл к задней двери трактира, неожиданно вышла Бланш. В руках она держала какой-то свёрток, перевязанный тесёмкой.

На всякий случай юноша огляделся. К счастью, дверь в трактир была закрыта, а на улице никого не было. Лучшего момента для тайной встречи – если бы оба её планировали – невозможно было и выбрать.

- Подождите, мсье Готье, - сказала девушка, подходя к нему поближе и протягивая свёрток. – Возьмите...

- Мадемуазель Вьероль, право, не стоит, - Жан отступил на шаг назад, досадуя, что не удалось быстро уйти домой. Он вспомнил разговоры своих приятелей, недвусмысленные намёки, и невольно покраснел. Слабая масляная лампа у двери в трактир освещала порог ровно настолько, чтобы можно было различить, с кем именно говоришь, эмоции же терялись в игре неясных полутеней. Про себя Жан порадовался, что девушка не может различить его смущения, но и он, в свою очередь, не мог разобрать выражения её миловидного личика. – Не нужно беспокоиться...

- Возьмите, - настойчиво повторила она, - я знаю, что вам необходимо..., - она запнулась, не решаясь договорить, но он и так понял, что она хотела сказать.

Гордость боролась в нём с вечным голодом: взять еду из рук девушки означало унизить собственное достоинство, не взять – обречь себя на голодное утро до самого вечера.

Впрочем, победила в конце концов осторожность.

- Я не могу, - как можно твёрже заявил он, стараясь, чтобы его голос не дрожал. – Если мадам Вьероль узнает...

- Ей известно, зачем я здесь, - улыбнулась Бланш, - и она сама дала мне это для вас.

Долгую минуту Жан смотрел на неё, соображая, к чему такая щедрость. Потом глубоко вздохнул.

- Я не могу это взять, - медленно проговорил он. - У меня нет денег, чтобы заплатить, и долго не будет, чтобы вернуть долг. Ваша бабушка и так достаточно щедра со мной, и я не хочу окончательно сесть на вашу шею.

- А если я попрошу вас?.. - прошептала Бланш. - Вы ведь не откажете мне?

- Мадемуазель Вьероль, постарайтесь понять меня, - ответил Жан, осторожно подбирая слова, чтобы не обидеть её, - вы славная девушка - может быть, даже лучшая из всех, которых я знаю, - но, право же, я не стою вашего внимания. У меня ничего нет, чтобы дать взамен, я никто и ничто, и будет лучше, если...

- Вы хороший человек, - тихо сказала она, перебивая его оправдания, - разве этого недостаточно?

- Хороший человек немного добьётся, если у него нет ни денег, ни покровителей, ни положения в обществе, - попытался уклониться он.

- Вы достигнете всего этого, - уверенно заявила девушка, глядя на него сияющими глазами. - А я буду ждать.

У него просто опустились руки от такого высказывания. Поэтому он безропотно принял от неё свёрток с едой и несколько минут стоял, наблюдая за тем, как исчезает её стройный силуэт в темноте переулка.

- О чёрт, - пробормотал Жан, - ну и влип же я! Что мне теперь делать?

