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Мятежная Франция. Придворная должность
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С утра шел мокрый снег вперемешку с дождем. Эта промозглая смесь, подхваченная ледяным ветром, безжалостно забивалась под плащ и шляпу, налипала на лицо, холодными струйками талой воды утекала за шиворот. К тому же дороги развезло, лошадиные копыта то и дело беспомощно скользили на подмерзшей грязи. Тем, кто путешествовал в каретах или повозках, было, по крайней мере, сухо, - одинокий всадник, рискнувший бросить вызов январской слякоти, насквозь промок и продрог задолго до полудня, а в Париже такими темпами ему суждено было оказаться только к вечеру. Когда лошадь в очередной раз споткнулась, едва не завалившись на бок, Готье оставил последние попытки пустить её рысью, позволив измученному животному окончательно перейти на шаг. Сам он лишь поплотнее завернулся в плащ, стараясь сохранить остатки тепла, и поглубже надвинул шляпу. Плечо, простреленное из мушкета каким-то метким ландскнехтом месяц назад, ныло нещадно, перевязь со шпагой казалась тяжелой, как связка камней. Усталый путешественник мысленно начинал ненавидеть далекий Париж, а заодно королевский двор, своего дальнего родственника Луи де Кавуа, который наверняка приложил руку к распоряжению, киснущему за пазухой у лейтенанта королевской кавалерии Готье де Ториньона, а заодно и самого кардинала Мазарини, который сподобился это распоряжение написать. Болван Кавуа, похоже, выхлопотал-таки ему место при дворе. Не самое подходящее время. Слухи, которые доходили до военной ставки герцога Ангулемского, живоописывали коридоры Лувра, как растревоженный осиный улей. Грозный Ришелье отошел в мир иной, король Людовик хандрит и жалуется на здоровье, интриганы всех мастей срочно потянулись в столицу в надежде на теплое местечко. Бррр… Мысль о «теплом местечке» заставила Готье в очередной раз помянуть дурным словом скверную французскую погоду. И совершенно непонятно, какого дьявола новому кардиналу вдруг понадобился далекий от политики военный офицер. Да еще и так срочно. 
В январе темнеет рано. Сумерки настигли шевалье де Ториньона аккурат у Сен-Жерменских ворот. Вконец измученный дорогой, он свернул в первую же гостиницу, даже не удосужившись прочитать её название. Семь лет в действующей армии воспитали в Готье несвойственную дворянину непритязательность. Проигнорировав убогое убранство этого приюта для случайных путников, он швырнул трактирщику монету, потребовав ужин и комнату. В такую пору да в такую погоду постояльцев в гостинице, видно, было не густо. Да и серебряное шитье на камзоле, пробивающееся сквозь слой дорожной грязи, сделало свое дело. Дочь трактирщика, довольно миловидная девушка, подобрав штопаный подол, повела его наверх по скрипучим ступеням во флигель. Комната оказалась маленькой и такой же невзрачной, как и весь трактир. Да бога ради! Главное, там была кровать. 
Девица между тем поставила на стол поднос с ужином, зажгла свечу и не спешила уходить, лукаво-заинтересованно поглядывая на продрогшего постояльца. 
– Мсье нужно переодеться в сухое, - наконец, заметила она, убедившись, что мужчина не проявляет к ней интереса. – Я помогу. 
И, прежде чем Готье успел возразить, мягкие женские руки осторожно обвились вокруг его шеи, развязывая платок. Поглощенный размышлениями, шевалье даже немного опешил от подобной помощи. То, что даже в таком виде женщины все еще в состоянии находить его привлекательным, было довольно забавно. Впрочем, скорее всего не его, а увесистый кошелек с пистолями у него на поясе. 
– Благодарю вас, мадемуазель. – Готье осторожно, но настойчиво освободился от объятий девушки. – Я все сделаю сам. 
– Мсье уверен? – молоденькая трактирщица поджала пухлые губки. Мсье вздохнул. Он вовсе не был уверен. Если бы проклятая дорога не так его вымотала. 
– Спасибо за заботу, мадемуазель, – де Ториньон протянул девушке полпистоля, и та с поклоном исчезла, видимо полностью удовлетворенная результатами первого знакомства. Постоялец торопливо запер дверь на засов - береженого бог бережет, другие любители серебра могут оказаться далеко не такими покладистыми. Непослушными пальцами попытался развязать шейный платок. А, пропади оно пропадом! И, так и не дотронувшись до остывающего ужина, завалился спать, даже не удосужившись снять сапоги. 
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За окном пронзительно орали птицы, пахло дымом и свежим хлебом. Париж просыпается рано, Готье пришлось принять правила игры. Помассировав плечо, он со вздохом уставился в мутное зеркало, стоящее на туалетном столике.
– Господибожемой! Ну и каналья! С таким лицом прямиком на большую дорогу, а не на прием в Лувр. 
Придя к столь печальному выводу, шевалье де Ториньон распахнул дверь и крикнул в пустоту коридора и раннего утра:

– Эй, кто-нибудь!
При этом он надеялся на волшебное действие вчерашней монеты. И не ошибся. Трактирщица, очаровательно-сонная, поправляя прическу, с самой любезной улыбкой возникла на пороге всего через несколько минут.
– Мсье желает что-нибудь? 
- Теплой воды, завтрак и чистую рубаху. 
Заляпанные грязью вещи были небрежно сброшены в угол, Готье надеялся, что услужливая мадемуазель не откажется позже их почистить. Яичница с ветчиной оказалась очень кстати для того, чтобы поднять настроение провинциалу, а таз с теплой водой и неторопливое бритье окончательно примирили де Ториньона с промозглым январским Парижем. 
Известие о том, что в гостиной ожидает визитер, буквально подняло господина де Кавуа с постели. Шевалье де Ториньон не учел, что бедные парижские предместья пробуждаются намного раньше, чем обитатели богатых особняков над Сеной. 
– И кого принесла нелегкая в такую чертову рань? - сквозь зубы бормотал капитан гвардейцев его высокопреосвященства, пока слуга ловко оправлял на нем камзол. Но при виде «визитера» недовольство господина де Кавуа словно январским ветром сдуло.
- Готье? – холеное лицо капитана расплылось в радостной, почти отеческой улыбке. – Давно в Париже?
- Со вчерашнего вечера.
Де Ториньон, недоуменно приподняв бровь, созерцал хозяина дома, который, казалось, готов был вот-вот заключить его в объятия. С чего бы это, интересно? К объятиям Луи де Кавуа он явно не чувствовал себя готовым. Мало того, что в родстве они состояли весьма отдаленном, эти двое никогда не были даже приятелями. Поэтому без обиняков сразу решил перейти к делу.
– Я получил распоряжение срочно явиться в Париж. Подписанное кардиналом Мазарини, – сообщил он капитану.
– Это хорошо, Готье, что ты сразу приехал ко мне, – в голосе де Кавуа зазвучали торжественно-покровительственные нотки.
– Я приехал к вам, потому что думаю, что вы имеете какое-то отношение к этой бумаге. Я прав?
– Мазарини нужны верные люди, – многозначительно заметил капитан гвардейцев кардинала. – А для тебя это прекрасная возможность сделать карьеру при дворе. 
– Какую именно? – задумчиво уточнил де Ториньон. 
– Кардинал намерен предложить тебе должность лейтенанта своих гвардейцев.
Готье хмыкнул.
– Очень любезно с его стороны. И очень неожиданно. Особенно если учесть, что я никогда не имел чести служить в гвардии его высокопреосвященства. 
– Тем лучше, – уверенно заявил де Кавуа. – Как ты понимаешь, после подобного назначения Мазарини вправе рассчитывать на особую, - тут капитан многозначительно понизил голос, - особую преданность. 
«А ты, Луи, как мой протеже, конечно же, рассчитываешь на часть этой преданности, - добавил де Ториньон мысленно. – Что ж, это особенности придворной «политики», и, похоже, мне вновь придется к ней привыкать».
– Трудно сказать, - Готье неопределенно пожал плечами. – Я уже лейтенант.
– Это совсем другое. Лейтенант гвардейцев кардинала, это…
- Это значит поменять французского принца на кардинала-итальянца. Не уверен, что обмен пойдет мне на пользу.
– Я слышал, Конде тебя недолюбливает, - пробормотал де Кавуа.
– Возможно у него есть на это причины…
Двое на какое-то время замолчали.
– Не пытайся казаться неблагодарным глупцом, Готье, - наконец выдавил капитан гвардейцев. – Подумай хорошенько.
– Разумеется. Сколько отсюда до резиденции кардинала? Полагаю, времени на «подумать» у меня достаточно. 
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Аудиенция была назначена в Пале Кардиналь. Перед смертью Ришелье подарил свой дворец французскому королю, но Людовика, в качестве резиденции, вполне устраивал старый Лувр. Поэтому величественное здание на улице Сент-Оноре пустовало, и Мазарини, ставший приемником кардинальской мантии, после смерти первого министра и своего покровителя «перенял» часть помещений дворца под свои рабочие апартаменты. Квартировал же итальянец у господина Шавиньи.
«Львиное логово, – тихо хмыкнул посетитель, разглядывая внушительное творение Жака Лемерсье. – Только льва там уж нет».
Для де Ториньона Джулио Мазарини был «темной лошадкой». Сын небогатого сицилийца, иностранец, получивший французское подданство всего четыре года назад, красную кардинальскую шапку два года назад, а должность первого министра буквально на днях. Впечатляющая карьера. Что это за человек? Готье никогда не и интересовался политикой. Поэтому из всего, что он знал или слышал про Мазарини, сейчас на ум приходила только одна старая история, поведанная шевалье ординарцем Жаном. Этот Жан вспоминал однажды кампанию при Монферрато - тогда Джулио Мазарини, секретарь представителя Папы Римского, во время сражения бегал по полю боя, кричал: "Мир, мир!", - и призывал французов и испанцев перестать убивать друг друга. По прикидкам де Ториньона, нынешнему первому министру Франции во время тех событий было ровно столько лет, сколько ему, Готье, сейчас. 
Гвардеец у ворот придирчиво изучил предъявленные ему бумаги. Пале Кардиналь выглядел заброшенным - зачехленная мебель, гулкие пустые коридоры, в которых, казалось еще витает тень великого мертвеца. Готье надеялся, что в приемной первого министра королевства будет более людно. Хотя, возможно, для парижан все еще «слишком рано». 
Даже в кардинальской мантии Джулио Мазарини мало походил на церковника. Красивый, статный, подвижный, как и все его соотечественники.
– Вы похвально-проворны, лейтенант, - на холеном лице первого министра мелькнуло удовлетворенное выражение. – Признаться, я ждал вас позже. Я слышал, вы недавно были ранены в бою.
– В начале декабря. Ничего опасного, – Готье чуть заметно дернул плечом. 
– Тем лучше. Как вы понимаете, я намерен предложить вам должность при дворе. И при своей персоне. 
Де Ториньон осторожно кивнул.
– Я итальянец, - притворно-горестно вздохнул Мазарини. – И для многих ваших соотечественников этого достаточно, чтобы считать меня чужаком и врагом Франции. На самом же деле я полюбил вашу страну с первого взгляда, и по мере своих скромных сил намерен трудиться непокладая рук для её блага и процветания. Вы патриот, шевалье?
– Полагаю, что да. 
– Но мне нужна помощь. Преданные люди, готовые встать выше придворных распрей. Готовые служить Франции в трудную минуту…
- Ваше высокопреосвященство, - почтительно прервал кардинала Готье. – Без всякого сомнения, я готов преданно служить Франции. Но может быть мне будет позволено узнать, чем я могу быть полезен лично вам?
– Должность лейтенанта гвардейцев кардинала и обязанности начальника моей личной охраны.
– В Париже множество достойных господ, которые почли бы за честь…
- Герцог де Бофор…, - очень тихо добавил Мазарини. 
Де Ториньон вздрогнул от неожиданности.
– У меня сложилось впечатление, что молодой принц де Вандом, увы, не питает ко мне симпатии. Разумеется, это больше ребячьи выходки, чем угрозы… И разумеется, я не Ришелье, чтобы…, - кардинал многозначительно замолчал. 
Бывают обещания, а иногда всего лишь намеки на обещания, которые стоят дороже денег.
То, что только что прозвучало из уст первого министра, было именно таким намеком. Но для Готье этого было достаточно. Он замер в почтительном поклоне, касаясь мозаичного пола кончиками перьев своей шляпы. 
– Это назначение – большая честь для меня, ваше высокопреосвященство. 
Мазарини едва заметно улыбнулся. 
– Я знал, что могу на вас рассчитывать, шевалье, - вслед за этим де Ториньон услышал скрип пера по бумаге. Размашистым жестом первый министр подписал бумаги. – Мое распоряжение вступает в силу немедленно. Примите дела у вашего предшественника, господина де Берсье. Я полагаю, обязанности лейтенанта охраны для вас не в новинку. 

