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Следующим утром Шавиньи вкушал утреннюю трапезу в столовой в обществе своей законной половины. Слушая ее бесконечную болтовню, он устало уже в который раз спрашивал себя, зачем он женился на этой пустой, суетливой, безмозглой курице. Впрочем, он кривил душой. Он прекрасно знал, зачем он на ней женился. Богатое приданое жены дало Шавиньи возможность занять достойное место в обществе. Но теперь он все чаще задумывался, а не слишком ли дорого он заплатил за это.

Окончив завтрак, Шавиньи поднялся из-за стола.

- Жак, подать карету к подъезду.

- О, вы уже уезжаете, дорогой?

- Да. Проведаю детей.

Первым делом Шавиньи направился в Фонтебло, в монастырь урсулинок. Там в школе для девочек при монастыре воспитывалась его дочь Арманда, пятнадцати лет.

Его попросили обождать в комнате для посетителей. Через несколько минут дверь распахнулась, как от урагана.

- Отец, как хорошо, что вы приехали! Я так ждала вас! - Арманда бросилась отцу на шею.

Арманда была худой, нескладной и угловатой девочкой со всеми подростковыми проблемами вместе взятыми, от прыщей до комплексов по поводу размера груди. Ее живой и оригинальный ум в последнее время вошел в фазу острого конфликта с монастырской системой воспитания. 

Отец и дочь вышли в сад. 

- Арманда, я хотел бы знать, до каких пор я буду выслушивать жалобы настоятельницы на твое поведение.

- Но отец! Это невыносимо!

- Что именно, мадемуазель де Шавиньи?

- Все! Я чувствую себя как в тюрьме! То делай так, это делай этак! Ни минуты я не могу быть самой собой!

- Хорошо. Ответь мне, пожалуйста, ты хочешь получить образование или нет?

- Хочу. Я хочу учиться. Но...

- Тогда, мадемуазель, вам придется сделать над собой усилие и потерпеть строгий режим. Пойми наконец, Арманда, как мне все это неприятно.

Дочь порывисто взяла его за руку.

- Скажите, батюшка, это правда- про вашу отставку?

- Да. 

- Как я рада!!

- ?!

- Это значит, что теперь вы больше времени сможете бывать со мной!
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Взяв с дочери твердое обещание, что она будет следить за своим поведением, Шавиньи верулся в Париж и как раз успел в Наваррский коллеж к трем часам, когда у воспитанников коллежа был перерыв между занятиями. Его младший сын в этом году заканчивал второй цикл обучения. 

Ректор коллежа аббат Барро встретил его в дверях своего кабинета.

- Приветствую вас, господин граф. Прошу садиться.

- Как успехи Жана в учебе?

- Прекрасны. Вчера ваш сын получил первую премию по античной истории. Он обещает стать одним из лучших наших выпускников.

- Это тешит мое родительское тщеславие. Тем более что я припоминаю еще одного студента, который в стенах вашего коллежа рьяно изучал античную историю...

Ректор вздохнул.

- Да, господин кардинал никогда не забывал, что окончил Наваррский коллеж, и его щедрым пожертвованиям мы обязаны небывалым процветанием в последние годы. Увы, после того, как он навеки закрыл глаза, его христианнейшее величество, король Людовик Тринадцатый, прекратил все выплаты, сказав при этом «Нас это больше не касается». Не знаю, граф, как коллеж будет теперь сводить концы с концами...

Жан, в отличие от сестры, был, пожалуй, даже излишне серьезен и сдержан в чувствах. 

- Вы так давно не приезжали, отец.

- Да, Жан, я знаю. Но я был очень занят. Ректор только что очень хвалил тебя.

Щеки мальчика порозовели.

- Это правда? Хотите почитать мой трактат о Солоне?

- Думаю, что будет лучше, если ты сам мне его прочтешь. Ты выглядишь очень утомленным, Жан. Мне кажется, ты слишком много занимаешься. Я попрошу у ректора позволения забрать тебя на несколько дней домой. 

