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Утром следующего дня Шавиньи стучал дверным молотком в невзрачную дверь небольшого двухэтажного дома на улице Белых Плащей.
- Господин Ренодо дома? - спросил он слугу, открывшего ему дверь.
- Да, господин граф. Извольте следовать за мной.
Слуга проводил его в комнату на втором этаже, служившую Теофрасту Ренодо кабинетом, редакцией и приемной одновременно, которая была битком набита народом. 
- Рад видеть вас, господин де Шавиньи, - хозяин дома поспешил навстречу новому гостю. - Давно уж я не имел чести принимать вас.
- С 4 декабря прошлого года, мэтр Ренодо.
При упоминании этой даты многие из присутствующих помрачнели.
- Это был черный день для Франции, граф. И все мы не перестаем оплакивать его высокопреосвященство.
- Которому вы многим обязаны, не так ли, мэтр Ренодо? Я вижу, что дела у вас идут прекрасно. Издательское дело приносит вам больше дохода, чем врачебная практика?
- Да, благодарение господу. «Газетт» выходит каждую субботу, типография работает на полную мощность, и я подумываю приобрести еще одну.
- Издатели процветают, а вот нам, литераторам, приходится туго, - отозвался бедно, но чисто и опрятно одетый господин с живыми черными глазами.
- Вы знакомы с господином де Бенсерадом, граф? Думаю, вам должна понравиться его эпитафия господину кардиналу. Прошу вас, господин де Бенсерад, прочтите!
- Здесь спит великий кардинал.
Как много мир наш потерял!
Но громче всех рыдаю я:
Лежит с ним пенсия моя! - продекламировал Бенсерад.
- Браво. Я в восхищении. Так вы лишились пенсии, сударь?
- И не только я. Господа Корнель, Ротру, Буаробер, Шастеле, Демаре тоже остались на бобах. 15 декабря его христианнейшее величество божьей милостью король Франции и Наварры Людовик Тринадцатый изрек историческую фразу: «Нас это больше не касается!». Получив в наследство от кардинала миллионы, он пожалел несколько жалких экю для писателей.
- Неблагодарный скупец! А еще сын Генриха Четвертого! Я напишу пафлет на эту тему, - вклинился в разговор Жан Сирмон, долговязый близорукий пафлетист.
- Вы бы лучше закончили сначала заказанную вам статью о Голландии, мэтр Сирмон.
- Метр Ренодо, мне необходимо поговорить с вами наедине, - негромко сказал Шавиньи.
- Я к вашим услугам. 
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Ренодо увел Шавиньи в соседнюю комнатку, которую хозяин называл библиотекой. Фактически же в ней хранились архивы и подшивки «Газетт». Они расположились у камина. Шавиньи дождался, пока слуга поставил поднос с подогретым вином и бисквитами и закрыл за собой дверь, и уж тогда перешел к делу.

- Мы с вами старые друзья, не так ли, метр Ренодо?

- И сотрудники, господин граф. Вы ведь часто исполняли обязанности главного редактора, когда господина кардинала не было в Париже.

- Поэтому я буду с вами искренен и жду такой же искренности в ответ.

На полном, болезненно бледном лице Ренодо отобразилась обида.

- Мне кажется, я никогда не давал повода усомниться во мне.

- Мир изменился, метр Ренодо. Раньше все было ясно - вы были на стороне кардинала. Но теперь, когда кардинала больше нет с нами, за кого и против кого вы теперь? Вот что я хотел бы знать. 
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- За Францию и против ее врагов, господин граф. Впрочем, так же, как и вы. 

- А кого вы считаете ее врагами, мэтр?

- Тех, кто продавал и предавал ее. Тех, кто вступал в союзы с иностранными государствами только ради того, чтобы урвать себе кусочек власти. Иными словами, королеву и герцога Орлеанского.

- А Мазарини? 

- Сложно судить, господин граф... Поживем - увидим.

- Мне понадобится ваша помощь, мэтр Ренодо. Нужно многое обсудить. Жду вас завтра вечером у себя. 

