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В Орлеанском отеле, за роскошно сервированным столом, собрались давние друзья. Хозяин, герцог Гастон Орлеанский, герцог Гиз, герцог Бульон, принц Конде, граф д’Аркур, герцог Ангулемский - все они сплотились в многолетней борьбе с кардиналом. Но и лежа в могиле, Ришелье не давал им расслабиться.

- Но, черт возьми, племянник, я не понимаю, как вы могли написать эту декларацию? Неужели вы не понимали, какое оружие против себя вы даете ему в руки? - горячился старик Конде.

- Это было каким-то наваждением, господа. Это дьявол в пурпурной мантии обладал гипнотическими возможностями, клянусь богом. Я и сам не пойму, как поддался его угрозам. А когда опомнился, было поздно.

- Но в результате проявленной вами слабости, герцог, мы оказались в идиотском положении. Кардинал наконец-то сыграл в ящик, вашему брату тоже недолго осталось жить, наконец-то у вас появился шанс занять трон... Господи боже, не этого ли мы добивались все эти годы! И вдруг выясняется, что вы, монсеньор, собственноручно написали бумагу, в которой официально отказываетесь от всех своих прав на престол! - бушевал Конде. - Это рушит все наши планы!

Гастон начал раздражаться.

- Как бы то ни было, господа, но эта чертова бумага существует, и нужно решить, что делать дальше.

- Здесь нечего решать - ее нужно найти во что бы то не стало!

Аббат Ла Ривьер, фаворит Гастона, вклинился в разговор.

- Это не так просто, как кажется. Не забывайте, с кем мы имеем дело. При первой же возможности подкупленные нами люди обыскали кабинет кардинала в Пале Кардинале. Бумаги там нет.

Граф д’Аркур с плохо скрываемым презрением процедил:

- Естественно. Ведь кардинал завещал дворец королю. Конечно, он позаботился о том, чтобы сохранить свои архивы в надежном месте. Скорее всего, бумага находится у кого-то из приближенных кардиналу лиц.

- Госпожа д’Эгильон?

- Нет, вряд ли Ришелье доверил бы документ женщине. Это не в его характере. Будь в живых серое преосвященство, старый прохвост Жозеф дю Трамбле, я бы сказал, что бумага у него. Но теперь у нас богатый выбор. Мазарини, Нуайе, Шавиньи, Шарпантье... Выбирайте, господа! 

