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Мятежная Франция. Ровня?
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- Ваше высочество, вам не показалось, что принцесса выглядела очень расстроенной? В ее возрасте это можно назвать просто неприличным.

Молодой человек подал девушке руку. Та с удовольствием прикоснулась к ней и села в карету. Она еще какое-то время держала руку, пока молодой человек не дал понять, что смущен.

Тогда она игриво улыбнулась. «А Вы не слишком ли интересуетесь принцессой? Смотрите, ее муж хоть и не питает к ней особых чувств, но быть рогоносцем вряд ль захочет». Она засмеялась. Когда она смеялась, то была просто неотразима, но молодого человека это не тронуло. 

- Уж не ревнуете ли вы меня к ней?

- А вы нахал! Хотя, признаться, вы мне симпатичны, но хочу вас расстроить - не вы одни. Я просто хочу вам помочь. Вы недавно в Париже и не разбираетесь в людях. Таким образом, можно накликать на себя беду. Доверьтесь мне. Я ваш друг и не хочу, чтобы что-то случилось. И при всем моем уважении: она вам не ровня.

К этому времени кавалер сел рядом со спутницей и грустно смотрел в окно. Самым печальным для него было то, что все сказанное было абсолютно справедливо.

Он был очень хорош собой. Хотя он и появился здесь совсем недавно, многие дамы уже смотрели в его сторону довольно благосклонно. А может, в этом и была причина? Завоевать расположение дамы, которая на тебя даже не смотрит. В этом было столько всего заманчивого. Но в данной ситуации это было слишком опасно.

- Какие у вас планы на оставшийся вечер? – прервала молчание девушка. Ее глаза сверкали радостью, а в голосе звучал призыв к чему-то.

- Весь этот вечер я полностью к вашим услугам.

- Вы меня поражаете своей выдержкой! Почти признаться девушке, что любите другую, при этом продолжая ухаживать за ней так, что ей это нравится. Это очень ценное качество. Нет, вы точно мне нравитесь. Но смотрите, чтобы я в вас не влюбилась. Потому что если это произойдет, то мне придется вас возненавидеть.

- Ну, во первых, я вам ни в чем таком не признавался. А во вторых, вы слишком хорошо знаете себе цену, чтобы не влюбиться в человека только потому, что он был с вами просто вежлив… и считал Вас просто богиней.

- Вы неисправимы. И слишком уж прямолинейны. Но возьмите себя в руки, этим вечером у вас еще будет шанс показать себя. Думаю, что даже не один и не два. К принцу Конти!
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А тем временем на улице уже потемнело. В замке стали зажигать свечи, и он радостно излучал свет и тепло на холодную улицу. Слуги бегали по коридорам и лестницам, приводя помещение в порядок. Последние посетители покидали гостеприимный дом. 

В темной комнате на коленях стояла женщина и молилась. Эти приемы несколько развлекали ее и иногда даже позволяли забыть неприятности. Но они заканчивались. Заканчивались улыбки, смех. Она возвращалась к себе. Возвращалась и начинала молиться Богу. Ей было о чем попросить, но он не слышал ее молитвы. Выходя замуж, она мечтала о любящем муже, о детях, о том, как будет грустить о любимом в дни разлуки, как он будет рад возвращению. Она мечтала еще о многом. Однако сбывались только мечты, исполнение которых зависело от нее. Муж ее не любил. Он просто не считал ее частью своей жизни. По его мнению, она была в ней лишней, он делал почти все, чтобы максимально убрать жену из нее.

Она закончила молиться и встала. Слезы на ее лице слегка блестели от света луны, которая давно заглядывала в окно.

В дверь вошла девушка: 

- Ее Высочество желает, чтобы я помогла ей приготовиться ко сну?

Темный силуэт госпожи вздрогнул от неожиданности.

- А, это ты Жюли. Ты меня напугала. Пожалуйста, не делай так больше.

- Хорошо, госпожа. Чем могу вам помочь?

- Мне? Ах да. Дорогая, скажите, мой муж ничего не просил передать мне? – в голосе звучала мольба.

- Нет. Он уехал, как только все разошлись.

- И сказал куда?

- Нет, Ваше Высочество.

- Тогда помоги мне переодеться. 
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Погода за окном становилась все хуже и хуже. Откуда-то взялся сильный ветер. Почему плохое настроение очень часто совпадает с плохой погодой? 

За дверью было абсолютно тихо. Все уже спали. Те же, кто не спал, уехали. Теперь они веселились в другом месте. В этом доме веселье случалось не часто. В основном это происходило в те дни, когда возвращался хозяин дома. А возвращаться ему было откуда. Он мог вернуться с войны, от родственников, от друзей, от короля и много еще откуда. Порой даже никто не догадывался, откуда же он вернулся на сей раз. Жене он не считал нужным докладывать, куда и откуда идет, а всем остальным обитателям дома и подавно.

Герцогиня де Фронсак встала с кровати и подошла к окну. Она постояла некоторое время, всматриваясь во тьму, затем перешла к столу. На столе лежало незаконченное письмо. Она начала писать его еще вчера, а закончить руки так и не доходили. 

Что-то не давало ей сегодня покоя. Вроде все было как всегда. День прошел почти незаметно. Он не принес ничего хорошего, но и плохого тоже не было. Те же разговоры, те же лица. Хотя...

- Жюли!

Мелодичный голос наполнил комнату, проник за дверь, легким эхом пронесся по коридорам и затих. Прошло некоторое время, но ответа не последовало. Герцогиня хотела позвать еще раз, но передумала. Вместо этого она тихо оделась и вышла из комнаты. Ни одного человека. Она пробежалась по лестнице и остановилась. Куда идти? Может отложить все на завтра? Сейчас вернуться к себе и лечь спать. Нет, уснуть вряд ли удастся. Да и какая разница? Клер-Клеманс разбудила лакея и приказала подать карету.

«Как его звали?» - чуть слышно проговорила герцогиня. 

- Виконт... виконт де Лореансн. Нет, звучит неправдоподобно. Виконт де Лор... де Лер... Точно! Виконт де Лур... Нет, тоже не то. Как? Точно на «Л».

- Что «Л», Ваше Высочество?

- А? Нет, нет. Это я не тебе.

- Тогда прошу меня извинить.

- Ничего. Я понимаю.

- Ваше Высочество, карета готова.

- Ах, да. Спасибо за скорость. Если обо мне кто-то спросит, скажи, что уехала по... по делам.

- Как вам будет угодно.

Лакей открыл дверь и помог госпоже сесть в карету. 
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Кучер гнал лошадей по узким улочкам Парижа, иногда казалось, что карета вот-вот не впишется в поворот или налетит на что-нибудь. Стрелки уже показывали два часа ночи. На улицах, конечно, не было ни души. Если не считать редких групп подозрительных прохожих, иногда все-таки попадавшихся на пути. Холодный ветер потихоньку утихал.

- Можно чуть быстрее?

- Но это небезопасно, госпожа. Особенно в вашем положении.

- А мое положение тебя не касается! Мое положение. Оно беспокоит всех больше, чем я. А я нужна вообще кому-нибудь? 

- Нужны. Извините, я не хотел вас расстроить.

- Расстроить... Лишь бы это был мальчик. Муж будет рад мальчику. Мальчику. Езжай аккуратнее!

- Именно это я и пытаюсь сделать.

Дома закончились и начались деревья. Ветер разогнал все облака, и теперь на небе были видны миллиарды звезд.

- Жак, остановись, я хочу выйти.

Кучер послушно выполнил приказ и помог девушке выйти. Она спрыгнула на землю и посмотрела туда, откуда они приехали. Города уже не было видно. Клер-Клеманс обошла несколько раз карету. Казалось, этот процесс чем-то ее увлекал. Затем остановилась разглядывая звезды.

Перед тем, как вернуться в карету, она сделала несколько глубоких глотков воздуха.

- Мы можем ехать дальше!

Через несколько минут они уже были у красивого здания, освещенного огнями. Судя по всему, там были гости.

Кучер поспешил помочь выйти. Из дома к карете направились лакеи.

- Нет. Я туда не пойду. Жак, поехали отсюда, мне нечего здесь делать.

