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Мятежная Франция. Явление Бофора народу

Тема: Явление Бофора народу

Автор: sinus
отправлено: 23.11.2004 05:26

Вскоре разнесся слух, что герцог Бофор, сосланный в свои имения покойным кардиналом, вновь попал в милость к королю (а точнее, к королеве) и возвращается ко двору. Шавиньи со свойственным ему пессимизмом ничего хорошего от этого не ждал. Внук Генриха Четвертого обожал мутить воду и устраивать скандалы даже на пустом месте. Ясно было также, что Бофор наряду с Мазарини начнет бороться за влияние на королеву. С тяжело больным королем уже фактически никто не считался - все надеялись, и не без основания, на его скорую смерть. Но не рано ли его списывали со счетов?

Шавиньи ехидно улыбнулся, получив из рук королевского пажа приглашение в Лувр на большой прием в честь приезда герцога Бофора. Вот как! Его, отставного госсекретаря, хотят видеть при дворе. Что же, посмотрим. 

Автор: Ersilia
отправлено: 25.11.2004 11:03

Граф де Ланнуа и его прекрасная супруга в числе прочих получили приглашения на прием. Тиффани-Агнесса, разочарованная в любви, переживала в эти дни тяжелую душевную драму. К счастью, Эдмону до ее тоски не было никакого дела. Аньес забросила светскую жизнь, перестала появляться в обществе, жила затворницей в своем парижском особняке. Она вела хозяйство, возилась с двумя декоративными собачками - их звали Таис и Алкида - и читала полное интриг и приключений жизнеописание блистательного Бальтазара Коссы. Всем мужчинам нужно одно - к такому выводу она пришла - денег, власти и могущества, а женщина для них - только средство. Те же, для кого любовь - главное в жизни, так же пусты и тупы, как ее муж. Либо циники, либо идиоты, третьего не дано. Но на торжественный прием в честь герцога Бофора она просто не могла не поехать, того требовал этикет. К тому же там будет ее подруга Анна-Женевьева, которая может дать ей неплохой совет, как жить дальше.
- Одно мне ясно, - решила Аньес, - с этим надо что-то делать, это не может продолжаться больше!
Тиффани думала, что торжественное мероприятие ее развлечет. Конечно, возможность новой любви она напрочь для себя отрицала! Влюбляться в пустоголового красавчика - не уважать себя, а снова становиться подставной уткой в руках интригана - очень больно и обидно! Единственным человеком, кто на первый взгляд не подпадал под эти два определения, был Анри де Вильморен. Но он носил духовный сан. Из страстной тайной обожательницы испанского министра Аньес превратилась отчасти в холодную и неприступную «ледяную принцессу», отчасти в скромную провинциалку, живущую интересами своего дома. Дома, а не мужа! Законную половину Тиффани так же презирала, как и раньше, а потому частенько наведывалась в имение родителей, замок Кардовилль.
- Мадам де Сюлли-Прюдом я стала волей случая, Агнессой де Реннепон я родилась! - говаривала она.
Но унять бурю противоречивых чувств, примириться с коварством возлюбленного, отринуть нечастную любовь раз и навсегда, было не так-то просто. Тиффани сейчас нуждалась в советах подруги, как никогда. Анна-Женевьева поймет всю глубину ее переживаний, а Тиффани заодно поделится с ней своим открытием. «Анна не должна повторять мою судьбу», - думала графиня. 

Автор: sinus
отправлено: 26.11.2004 03:23

Приемный зал Лувра, ярко освещенный несметным количеством свечей, был полон народу и гудел, как растревоженный улей. Все ожидали прибытия герцога Бофора и их королевских величеств. Перед глазами Шавиньи мелькал калейдоскоп лиц. Вот капитан королевских мушкетеров де Тревиль, которого король сразу же после смерти кардинала возвратил из ссылки; граф де Крамайль, недавний узник Бастилии, сияющий, как новенькая монета; де Сувре, первый камергер короля; принцесса Конде, последняя любовь Генриха Четвертого, все еще прекрасная, несмотря на возраст, окруженная кружком своих приближенных дам... Наконец он нашел взглядом Мазарини. Первый министр в толпе придворных о чем-то говорил, по-итальянски бурно жестикулируя.

- Его высочество Франсуа де Вандом, герцог де Бофор!

Все взоры обратились к дверям.

Герцог Бофор, внук Генриха Четвертого, не имел никакого сходства со своим дедом- гасконцем, а скорее напоминал своего отца, Сезара де Вандома, известного своей нетрадиционной ориентацией. Это был молодой еще человек, красивый, но слегка женоподобный, с длинными белокурыми волосами. Безрассудно храбрый (безрассудно - это слово идеально подходит в данном случае, герцог вообще редко когда руководствовался рассудком) и обладающий сильным личным обаянием, которое чувствовали все, кто с ним общался, он, тем не менее, был абсолютно невоспитан, груб на словах (о его хамских выходках уже ходили анекдоты), а также нерешителен и даже труслив, когда дело доходило до серьезных действий. Всеми силами герцог пытался создать впечатление, что он представляет собой реальную силу в государстве, но на самом деле оказывался лишь марионеткой, за ниточки которой дергали все, кому не лень. И уже поэтому было ясно, что в той политической игре, которая начиналась сейчас при дворе, герцог примет самое активное участие.

отправлено: 30.11.2004 08:13

Не успела улечься шумиха, вызванная появлением Бофора, как толпа придворных снова заволновалась. Одновременно в противоположных дверях залы появились герцогиня де Лонгвиль и герцогиня де Монбазон. Естественно, при супругах, но кто будет обращать внимание на каких-то старых пней-герцогов, когда взгляды приковывает ослепительная красота дам. Обе герцогини были красивы, но каждая на свой манер. И терпеть не могли друг друга. Уже трудно было установить, с чего началось это соперничество. В окружении госпожи Монбазон Шавиньи углядел и свою жену. 

- Ах, вот вы где, мой друг. А я вас повсюду ищу, - услышал он за спиной бархатный голос с мягким акцентом. Мазарини взял его под руку. - Пока еще есть время до прибытия их величеств, не уделите ли вы мне время для разговора?

- Почему бы и нет? Только не думаю, что мы найдем общий язык.

Мазарини пропустил шпильку мимо ушей. 

- Некогда нас связывали узы дружбы, дорогой Леон...

- О, вы еще помните об этом, господин министр?

- Послушайте, Шавиньи, неужели вас так задело то, что кардинал Ришелье рекомендовал меня королю в качестве своего преемника? Поэтому вы подали в отставку?

- Нет. Я уважаю волю господина кардинала, даже если и не всегда согласен с его мнением. Но я не желаю быть пешкой в чужой игре.

- Вы, как всегда, все драматизируете. А теперь выслушайте меня. Очень, очень скоро при дворе разгорится ожесточенная борьба за власть. Все эти принцы ждут не дождутся смерти его величества. И в этой ситуации очень важно, чтобы никто из них не смог дорваться до короны. Неужели вы, мой старый друг, не поможете мне в этом? 

отправлено: 07.12.2004 01:14

Шавиньи не успел ничего ответить Мазарини, потому что в эту минуту церемониймейстер воскликнул:

- Его величество Король Франции и Наварры Людовик Тринадцатый! 

«Однако, как он постарел», - подумал Шавиньи, глядя на мрачное по обыкновению, бледное лицо короля, обрамленное седеющими волосами. Взгляд короля был устремлен куда-то поверх пышных плюмажей и вычурных причесок. Казалось, он не замечает всей это толпы.

- Так что скажете, мой друг? - услышал он вновь жаркий шепот за спиной.

- Вот что, Джулио. Вы знаете мои убеждения. Пока вы будете на стороне Франции - я буду за вас. Но если вы предадите ее...

- Вот и отлично, - Мазарини не дослушал его. 

Автор: Анна-Женевьева

отправлено: 13.12.2004 14:37

Дамы явно жаждали развлечений и танцев. Королевские приемы, позволяющие делать и то, и другое, были большой редкостью даже в те времена, когда король находился в добром здравии. А уж теперь - и подавно. 

Людовик совершенно не собирался принимать активное участие в общем веселье. Анна-Женевьева, столкнувшись с ним взглядом, поспешила почтительно склониться в церемонном реверансе. Лицо короля напоминало маску. 

Людовик изволил улыбнуться молоденькой родственнице. Видимо, ее лицо вызвало у него приятные воспоминания. Затем король поманил ее высочество герцогиню де Лонгвиль пальцем, призывая подойти к себе. Больной король с трудом переносил духоту в зале, а большое скопление народа его явно раздражало и приводило в желчное расположение духа. Но Людовик, как и все окружающие, в данный момент был заложником правил этикета. Он воспользовался единственной оставленной ему поблажкой - сразу же присел и показал, что танцевать не намерен. 

- Рада приветствовать вас, Ваше Величество! - герцогиня поклонилась еще раз. Слуги поспешно принесли девушке маленький пуфик, на который она могла присесть как особа, обладающая вожделенным для многих «правилом табурета». 

- И я рад видеть вас в добром здравии! - ответил король. - Вы, похоже, не намерены танцевать, милая родственница? Тогда потолкуем? 

- Великая честь для меня, Ваше Величество! - золотоволосая голова опять почтительно склонилась. - Я не против беседы с вами. И в самом деле совсем не хочу танцевать. 

- Милая девочка, - король опять улыбнулся. - Благочестивая и скромная. Да еще, как говорят, и умница. 

Анна-Женевьева с жалостью смотрела на бледное, одутловатое лицо монарха. Невыносимой скуки общение с королем у нее не вызывало. Как хорошо, что она одела сегодня довольно скромное платье, не шокирующее никого низким вырезом декольте. Людовик не любил вызывающих нарядов... 

Кроме того, она как минимум четверть часа будет в полной изоляции. К королю никто не подойдет, да и к ней тоже. Говорить наверняка предстоит о пустяках - погоде, общих знакомых, охоте, которую король намерен устроить в последние дни перед началом Великого поста и целебном источнике в Сен-Дени. Тот, что в Во-ле-Серне, считался «женским». Мужчины ездили в Сен-Дени. 

- Ваш брат, герцог Энгиенский, назначен главнокомандующим нашими войсками во Фландрии. Три дня тому назад я подписал соответствующее распоряжение. Ваша мать и отец еще не знают об этом. Я помню, что вы крайне привязаны к брату, и решил доставить вам самой удовольствие сообщить об этом. Приказ уже отправлен в армию...

Вот это новость! 

- Ваше величество... - прошептала молодая герцогиня, увлажнившимися глазами смотря на короля. - Ваше величество, как вы великодушны!!! 

Автор: Ersilia
отправлено: 14.12.2004 13:54

Тиффани де Ланнуа шла по коридору, сопровождаемая мужем, стараясь не выказывать своего тяжелого внутреннего разлада и беспокойства. Было бы непочтительным в присутствии столь сиятельных персон - короля, герцога Бофора, господина де Шавиньи - самозабвенно предаваться тревожным раздумьям, прогнать которые было не так просто, как хотелось бы... Праздничные коридоры и парадные залы Лувра - не совсем удачное прибежище для трагических разочарований и сокрушившихся иллюзий. Увы, слишком рано это произошло...

А вот и маркиз де Невиль, которому явно недоставало бдительности... А где, интересно, его супруга? Мадлены почему-то не видно, что наводит на определенные подозрения!

Тиффани отчасти завидовала Мадлене - изящна, игрива, кокетлива, всегда весела и беспечна и, кажется, она никогда не увлекалась всерьез никем из своих обожателей, не становилась «рабой любви», но никогда не отказывала себе в удовольствии посудачить о чужих увлечениях. Наверняка ведь знает про ее «испанские кандалы»! Виду, во всяком случае, она не подавала никогда. 

Она заметила ту, кого ей больше всего хотелось увидеть - Анну-Женевьеву. Герцогиня де Лонгвиль беседовала с королем.

Автор: Теодор де Виллеру

отправлено: 20.12.2004 20:08

На приеме у короля Теодор был впервые. И то сказать, не сравнится этот прием с провинциальными, которые так любили устраивать его родители. Все гораздо пышнее и гораздо... насыщеннее? Воздух здесь просто пропах интригами. Прием напоминал цветник, полный хищных растений. Многие приглашенные, сверкая драгоценностями, шептались по углам - углов отчетливо не хватало. Герцогиня отправилась беседовать с королем, который выглядел чрезвычайно больным; герцог поспешил затеряться в толпе; поэтому Виллеру предпочел подпереть стенку и наблюдать. Многих он уже знал в лицо и по именам, эти люди не раз приходили в отель де Лонгвиль. Они вряд ли помнили его, а вот он их хорошо помнил. 
- Виллеру! - окликнул его вынырнувший из толпы Лонгвиль. - Отнесите-ка это Шарлю, пусть доставит по назначению. Он знает куда.
Шарль, один из лакеев герцога, был, насколько понял Теодор, его доверенным лицом. Этот малый никогда не нравился Виллеру, но мнение шевалье в данном вопросе никого не волновало. Он молча взял записку и отправился выполнять приказ.
На запечатанном листке не было никакого адреса. А жаль.
Когда, исполнив поручение, Теодор возвращался обратно в зал, то едва не налетел на красивую черноволосую даму. Вернее, она на него налетела, стремительно спускаясь по лестнице. Глаза ее метали молнии. Виллеру практически поймал даму в объятия.
- Прошу прощения, сударыня!
- Ах, нет, это я прошу прощения, - отмахнулась она, обошла его и двинулась дальше. Виллеру покачал головой и пошел своей дорогой. Ветер в юбке, а не женщина. 

Автор: Ersilia
отправлено: 21.12.2004 13:51

- Что за оказия! - проговорила Тиффани. - Попала в объятия незнакомого мужчины, находясь буквально в трех шагах от мужа!

Но муж, к счастью, разгуливал где-то далеко (причем графиня не заметила его отсутствия), а к ним подошла Анна-Женевьева, которая к тому времени уже закончила беседу с королем.

- Какая встреча, Тиффани! - сказала Анна-Женевьева, - Как, однако, тесен мир! Никак не предполагала, что вы с шевалье уже знакомы!

- Мы вовсе не знакомы, Анна, - начала объяснять Тиффани.

- Как поживают ваши испанские дела? - спросила вдруг герцогиня. - Он по-прежнему отмалчивается?

- Ах, Анна, лучше бы он отмалчивался, этот интриган и циник! - вздохнула графиня, которую несколько стесняло присутствие Виллеру.

- Интриган и циник? - удивилась Анна.

- Увы, да!

- Но еще раньше вы говорили, что..., - начала герцогиня де Лонгвиль.

Мрачные мысли, тревожившие графиню, снова оживились в ее памяти.

- Увы, он хотел толкнуть меня на подлость! Я сказала бы... Я назвала бы вещи своими именами, кто он есть, и что именно он хотел сделать... Но этот немногословный шевалье..., - несмотря на коварство сеньора д’Аро, Агнесса не хотела его компрометировать.

- Хорошо, я когда-нибудь узнаю всю правду, - ответила герцогиня. - Лучше взгляните на вашего благоверного! Так и рассыпается в комплиментах перед графиней де Невер!

- Ну и пусть рассыпается, мне наплевать!

Автор: Анна-Женевьева

отправлено: 22.12.2004 21:00

Герцогиня де Лонгвиль не могла похвастаться подобным равнодушием по отношению к своему супругу. 

Герцог в своей страсти к госпоже де Монбазон зашел настолько далеко, что даже не замечал присутствия жены. Стоило им войти в зал, как он тотчас оставил Анну-Женевьеву и занял привычное место в свите поклонников сиятельной Марии. Жена мешала ему открыто ухаживать за любовницей. 

Впрочем, сегодня ему мешал и герцог де Бофор. Мария явно больше благоволила к внуку Генриха Четвертого. 

Но нынче вечером герцог де Бофор старался охватить своим вниманием как можно большее количество дам. 

Анна-Женевьева де Лонгвиль была не из тех, кого прилично было проигнорировать. Бофор хотел убить двух зайцев одним выстрелом. Он уже понял, что нынешней наперсницей королевы стала принцесса Конде, и хотел заручиться ее расположением во что бы то ни стало. Кроме того, ему очень хотелось позлить Лонгвиля. 

Герцог прекрасно знал, что мадемуазель де Бурбон была насильно выдана замуж за «противного старикашку». За то время, что он отсутствовал в Париже, нескладная девочка-подросток успела вырасти и превратиться в прелестнейшее создание. Можно быть уверенным, что через год-другой молодая герцогиня станет настоящим светилом. И это - при дворе, который славился как собрание женской красоты всех типов! 

Небрежно помахивая надушенным платочком (в зале было невыносимо жарко, окна не открывали из опасений за здоровье короля), Бофор подошел к герцогине де Лонгвиль. 

- Приветствую вас, сударыня! 

- Рада вас видеть, герцог! - лицо молодой женщины привычно замерло в гримаске радушия. Но Бофору этого слабого проявления интереса к нему было мало. Он желал покорять женские сердца и блистать. 

Тем более интересно и занятно было пофлиртовать с женой Лонгвиля. 

- Прекрасный вечер! - никакой другой фразы Бофор придумать не смог. Потому что его взгляд за секунду до того случайно скользнул чуть ниже самого последнего камушка сапфирового ожерелья, украшавшего шею мадам де Лонгвиль.

Шейка была очаровательна, но еще более заслуживало внимания то, на чем лежал этот самый последний камушек. Мадам де Монбазон ревниво говорила ему, что у девчонки де Лонгвиль самая красивая грудь во всем королевстве. И ведь не ошибалась, чертовка этакая! 

«Почему она носит такие старомодные вырезы?! - подумал Бофор. - То, что ей дала природа, нужно выставлять напоказ!». 

- Я бы не сказала. Жаль, что его величество не танцует! - герцогиня обмахнулась веером. Причем сделала это таким образом, что ее декольте оказалось полностью скрыто от жадного взора герцога страусовыми перьями.

- Людовику пора танцевать павану, а не менуэт! - наклонившись к уху собеседницы, прошептал герцог. Это был верх остроумия: в Испании павану танцевали на похоронах. Анна-Женевьева строго глянула на Бофора. 

- Я думаю, - холодно заявила она, - что его величество вполне в состоянии танцевать. Просто ему не хочется этого делать. 

Королевские поступки не обсуждают. 

- Да он же живая мумия! - Бофор, несмотря на весьма прозрачный намек прекратить злословие, продолжал изощряться в остроумии. - Хорош бы вышел балет! Давайте облачимся в костюмы скелетов и пойдем танцевать на кладбище! 

Бирюзовые глаза нехорошо сверкнули. 

- Я бы на вашем месте поостереглась говорить такие вещи. Вы в фаворе, герцог, и все об этом говорят. Но фавор может закончится в одну секунду. И вы опять отправитесь в изгнание. Короля нужно благодарить за милосердие, а вы... 

Герцог понял, что сказал лишнее. И поспешил исправить положение. 

- Я всего лишь беспокоюсь о том, что его величество слишком гнусно выглядит нынче! Это наводит на меня уныние!

Следовало понимать - «грустно». Это была обычная оговорка Бофора, причем достаточно безобидная. 

Герцогиня не удержалась и усмехнулась. 

- А вы все хорошеете, мадам! - герцог решил переключиться на более приятный предмет беседы. К тому же, их оттеснили к стене, что позволило Бофору занять удобную позицию позади герцогини. Анна-Женевьева была ниже его почти на две головы. Благодаря этому обзор открывался роскошный. 

Герцог размышлял о том, что неплохо бы сделать жену Лонгвиля своей любовницей - в пику Мари де Монбазон. Герцогиня нервничала и совершенно не желала поддерживать разговор. 

Но эта мизансцена подействовала на герцога де Лонгвиля не хуже ведра холодной воды, вылитого на голову без всякого предупреждения. 

Лонгвиль, гневно сведя брови и набычившись, пролетел через пространство, что разделяло его и супругу. 

- Сударыня, можно я на минуту украду вас у герцога? - самым сладким тоном спросил он. Бофор нехотя кивнул. От него не укрылось, что щеки прелестной герцогини стали белее мела. 

О чем разговаривали супруги, отойдя в нишу одного из окон - история умалчивает. Но когда герцогиня выскользнула обратно в зал, она поспешила удалиться, не привлекая слишком много внимания к своим покрасневшим, странно блестящим глазам и подрагивающим губам. 

Виллеру последовал за хозяйкой, бросив герцога без охраны. 

Исчезновения мадам де Лонгвиль почти никто не заметил: все взоры были прикованы к Мари де Монбазон, которая от души предавалась веселью. 

Автор: Ersilia
отправлено: 25.12.2004 11:55

Герцог де Бофор, откровенно говоря, сразу не пришелся по вкусу графине де Ланнуа - она уловила во внуке Генриха IV некоторое сходство с мужем. Но первое впечатление часто бывает обманчиво - герцог может оказаться благороднейшим и положительным человеком, кто знает? 

Но обсуждать достоинства и недостатки родственников короля, пусть даже и бастардов, не ее дело! В конце концов, этот человек ей не муж, и даже не любовник!

Вот уж поистине наваждение! Снова, уже второй раз за этот вечер она сталкивается все с тем же человеком... должно быть, хорошим знакомым Анны-Женевьевы! Может, оно и к лучшему, он выглядит достаточно умным и приятным, и провести какое-то время в его компании - это очень неплохо. 

Графиня поймала себя на мысли, что никогда не встречала его раньше, даже не знает его имени... Должно быть, он недавно приехал из-за границы или из провинции! Оно и заметно, есть в нем что-то такое, что отличает его от других... 

На этот раз он был не один. Анна-Женевьева находилась рядом. Казалось, она была чем-то встревожена... Неужели она так переживает из-за дурного поведения своего, с позволения сказать, супруга? 

- Настроение, как нельзя более подходящее знатнейшей даме Франции на балу, - не без иронии заметила графиня. - Думаю, это было бы слишком большой честью для герцога де Лонгвиля, он вовсе того не заслуживает... 

Автор: Taja
отправлено: 30.12.2004 18:14

Графиня намеревалась немедленно подойти к подруге, но ее отвлекла светским разговором мадам де Шатильон. Тиффани ее терпеть не могла - герцогиня слегка шепелявила и имела привычку довольно противно хихикать по самому нелепому поводу. Но уметь с достоинством выслушивать светские сплетни - важнейшее дело для знатной дамы. И графиня с милой улыбкой на устах выслушала несколько новостей, касающихся общих знакомых. Половину, впрочем, она успешно пропускала мимо ушей, думая о своем. 

Положительно, нужно нанести визит Анне-Женевьеве и навести справки о том дворянине, что ее сопровождал. Судя по всему, совершенно открыто и официально. Он из свиты герцога? Вот бы была удача! 

- ...и только посмотрите на Мадлену де Невиль! - хихикала мадам де Шатильон, старательно обмахиваясь веером с ручкой из черного дерева, инкрустированного слоновой костью. - Она прямо светится! Не иначе, как облюбовала себе новую жертву! 

- И уже затащила ее в постель! - безжалостно констатировала факт Тиффани. - Иначе бы не светилась! 

Обе прекрасно знали, что маркиза де Невиль становится счастлива только тогда, когда в ее жизни появляется очередной любовник. И если Тиффани это обстоятельство воспринимала совершенно равнодушно, то Жанна-Луиза де Шатильон истекала ядом. Маркизе де Невиль все ее любовные похождения сходили с рук: муж ее обожал, а королева никак не желала прислушаться к советам придворных дам и не устраивала выволочки своей любимой чтице. Мадам де Невиль могла часами находиться подле Анны Австрийской, когда на королеву нападала хандра. Мадлена читала без устали, ее низкий гибкий голос действовал на Ее Величество умиротворяюще. 

- Да уж..., - дамы понимающе переглянулись и дружно фыркнули. Любовные взаимоотношения между придворными были излюбленной темой для светской болтовни. 

Мадлена и вправду была необычайно привлекательна. Ее глаза сияли, она нынче составляла достойную конкуренцию блистательной герцогине де Монбазон. Вокруг маркизы плотным кольцом столпились кавалеры. 

Господин де Невиль как ни в чем ни бывало беседовал с господином Шавиньи, удалившись в более-менее тихое место. 

отправлено: 30.12.2004 18:40

Шавиньи откровенно скучал. 

Более того - он едва сдерживал клокочущую в груди ярость. Ни одно из его дел не сдвинулось ни на шаг. Мазарини любезничал с дамами, Бофор курсировал по залу от одной прелестницы к другой. К бывшему госсекретарю липли всякие неприятные типы, которые задавали глупые вопросы. 

Невиль на этом фоне выглядел подарком Божьим. Маркиз являлся сторонником покойного кардинала и оказывал Ришелье всяческие услуги. Кроме того, жена де Невиля приходилась троюродной сестрой мадам де Шавиньи. 

- И как ваши дела, милый родственник? - с участием осведомился Жорж де Невиль у Шавиньи. 

- Сами видите! - вздохнул Шавиньи. - Так же, как и утром. 

- Но я бы на вашем месте обрадовался тому, что получил приглашение! 

- Было бы чему радоваться! И так понятно, что меня в покое не оставят. Все эти Конде, Лонгвили, Шатильоны и Бофор сейчас начнут составлять волчью стаю. 

- Для охоты за наследством Ришелье? - маркиз понизил голос. 

- Именно. Их будут интересовать не денежные интересы, а бумаги, имеющие политическую ценность. Вы в курсе, что в доме у Шарпантье три недели назад произвели тайный обыск? Вскрыли все тайники, проверили все ящики всех столов, по листку перетрясли книги... Бедняга теперь не знает, кому доверять. Его явно продал кто-то из его доверенных слуг, который имел доступ к библиотеке и кабинету. 

- Какой ужас! - маркиз побледнел и невольно огляделся по сторонам. - Я, пожалуй, отправлю то, что лежит у меня дома, в более надежное место... 

- Я сделал то же самое. Теперь мой дом можно перерыть с крыши до подвала. Ничего интересного наши честолюбивые друзья не найдут. 

- Они так честолюбивы? 

- Ну, - пробормотал бывший любимец кардинала, - у меня и у вас тоже есть честолюбие, не так ли? К тому же и я, и вы прошли хорошую школу. 

- А бумага... словом, ТА САМАЯ..., - маркиз не решился уточнять, какая именно, просто выделил интонацией пару слов, имевших особое значение. - Она по-прежнему хранится у вас? 

- Разумеется. Кому бы я еще доверил ее, после того, как Ришелье положился на меня? 

Мужчины перешли почти на шепот. 

- Но я полагаю, что ваш дом тоже будет подвергнут обыску! - маркиз был взволнован не на шутку. - Стоит ли рисковать? 

- Служки Лонгвиля - а я полагаю, что это именно его люди провели обыск у Шарпантье! - исполнительны, но туповаты. Им не придет в голову искать бумагу там, где она хранится. Никому не придет. 

- О, да! Наша милая Газетт свято будет хранить тайну! - маркиз рассмеялся и невольно повысил голос. 

- О чем это вы, господа? 

Оба собеседника вздрогнули. Медоточивый, ласковый голос принадлежал герцогу де Лонгвилю. 

- Мы? Обсуждаем последний памфлет, напечатанный в свежем номере «Ла Газетт». Парни господина Ренодо позволяют себе слишком много, - Шавиньи усилием воли заставил себя улыбнуться и принял самый любезный вид. - Я намерен прижать им хвосты, иначе они перейдут все мыслимые рамки. Я за свободу слова, но только тогда, когда эти писаки кропают статейки на безобидные темы! 

- Пожалейте задницу господина Ренодо! - засмеялся Лонгвиль. - Пойдемте, я намерен угостить вас хорошим вином. Только не здесь. В комнате, которую сегодня занимает Бофор. 

- В присутствии герцога? - удивился де Невиль, который недолюбливал внука Генриха Великого. 

- Может быть, он к нам присоединится позже. Пойдемте. Вино вкусное, и я не обещаю, что оно будет в наличии через час-другой. Здесь невероятно жарко. Да и физиономия короля мне, признаться, весьма надоела... 

Невиль посмотрел на Шавиньи. 

Шавиньи отрицательно покачал головой. 

- Я отказываюсь! - сказал маркиз. - Должна была приехать моя жена, и я ее еще не приветствовал. 

- Вы отпускаете Мадлену одну? - Лонгвиль премерзко улыбнулся. - Какая смелость с вашей стороны! 

- Я доверяю своей жене! - с достоинством промолвил де Невиль. 

Шавиньи воспользовался моментом, чтобы бесследно раствориться в толпе. Лонгвиль, оглядевшись вокруг, не нашел его и досадливо дернул кружево на манжете. 

Невиль его не интересовал. В отличие от Шавиньи. 

Что ж, в ближайшие дни придется навестить отставного госсекретаря на его территории... 

Автор: Теодор де Виллеру

отправлено: 17.01.2005 11:20

Виллеру старался держаться за спиной своей хозяйки; хотя вряд ли кто-то был настолько безумен, чтобы совершать покушения в присутствии короля, телохранитель должен предвидеть любую, даже самую безумную попытку... Все эти оправдания были настолько фальшивы, что через полчаса Теодор перестал повторять их себе. Анна-Женевьева была глубоко шокирована поведением своего супруга, хотя изо всех сил старалась этого не показать. Но Теодор видел крохотные слезинки в уголках ее прекрасных глаз, видел, как дрожат ее губы, как сильно тонкие пальцы сжимают веер. Как вроде бы невзначай она бросает взгляд на окружение госпожи де Монбазон и пытается выглядеть веселой и беспечной, и каких трудов ей это стоит. Наверное, ей очень хотелось сделать что-нибудь эдакое, дабы утереть нос постылой сопернице, но она не знала – что и как. Анна-Женевьева де Лонгвиль не замечала, с какой завистью смотрят на нее многие дамы – завистью к юности и красоте – и с каким восхищением – многие мужчины. 

Виллеру так увлекся наблюдением за окружающими, что не сразу заметил, как за ним самим наблюдают: жгучий взгляд темных глаз той самой женщины, что налетела на него на лестнице, а теперь беседовала с герцогиней. У женщины были блестящие черные волосы и красивая белая шея.

- Ах да, дорогая Тиффани, я же не представила вас! – спохватилась Анна-Женевьева. – Теодор, вы стоите тихо, как тень, я почти позабыла о вас, простите! Шевалье, это моя хорошая подруга, Тиффани-Агнесса де Сюлли-Прюдом, графиня де Ланнуа. Тиффани, познакомься с шевалье Теодором де Виллеру.

- Очень приятно, сударь, – она улыбнулась, Теодор вежливо улыбнулся в ответ и склонился к руке графини, взяв ее пальцы своей левой рукой. Правая ладонь пряталась в перчатке и кружеве – нечего шокировать дам. 

- И мне, сударыня, – обмен стандартными фразами завершился, Виллеру вновь отступил назад. Графиня де Ланнуа в очередной раз обожгла его любопытным взглядом. 

Автор: Эрсилия

отправлено: 21.01.2005 12:05

С первого взгляда шевалье де Виллеру показался графине человеком умным, достойным, достаточно симпатичным, и, главное, порядочным и благородным. Вряд ли бы он оказался способен на такую подставу, как... Нет, об этом лучше не вспоминать! Наружность его Тиффани тоже нашла приятной. Он не походил на этих разряженных в пух и прах слащавых болванчиков, отвешивающих с приторным выражением лица комплименты, которых Тиффани так не любила, хотя и являлась женой одного из таких «молодчиков». 

«И что ей еще надо? - недоумевали другие женщины. - Молодой, красивый муж!».

А ей хотелось, чтобы рядом с нею был сильный, умный мужчина, а не кисейная барышня в лентах и кружевах! Лучше бы уж, думала она, Эдмон был лет на двадцать старше! Тогда, по крайней мере можно было бы надеяться, что какая-нибудь подагра овладеет его телом, погрязшим в роскоши и излишествах и позовет его низкую душонку в ад! 

Аньес подумала, что ей не придется скучать, если она проведет сегодняшний вечер в компании Анны-Женевьевы и шевалье де Виллеру! 

Должно быть, Виллеру совсем недавно приехал в Париж, он держался очень уверенно, гордо и с достоинством, без показной любезности и лицемерных нежностей, что редко кому из великосветской молодежи было свойственно. 

По ходу их беседы выяснилось, что так оно и есть... Теодор бы родом из Лиона. Чудесный город! Невольно вспоминались стихи Жоашена дю Белле, любимого поэта графини о возвращении «римского изгнанника» во Францию и о проезде через Лион.

- Простите мне такой дерзкий и, может быть, не совсем уместный вопрос, шевалье, - начала Тиффани. - Вы состоите в свите герцога де Лонгвиля? 
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- Да, вы совершенно правы, мадам! Я совсем недавно поступил на службу к Лонгвилям. Я начальник охраны в его доме. А до назначения я почти всю жизнь провел в королевской гвардии... Вот и вся моя история, мадам... Не хочу утомлять вас рассказами о моих военных похождениях... Вряд ли это будет вам интересно..., - проговорил Виллеру, ощущая на себе пристальный, даже оценивающий взгляд дамы. Тиффани, которая уже успела понять, что в этот вечер ей не придется скучать, если рядом с ней будет шевалье де Виллеру, сказала, одарив высокомерным взглядом прошедшую мимо них маркизу де Невиль:

- Вы считаете, что сплетни о любовных интрижках легкомысленных красоток представляют для меня больший интерес?

Огненные глаза Тиффани вспыхнули неподдельным гневом, как будто шевалье счел ее одной из тех кумушек, что с нескрываемым интересом, граничащим с завистью, обсуждали причину странной веселости Мадлены. Ей было абсолютно безразлично, кем окажется очередной обожатель Мадлены, которого она, конечно же, забудет так же легко, как и он ее...

Теодор снисходительно улыбнулся:

- А как вы относитесь к такому развлечению, как танцы? Вы не хотите потанцевать со мной? - спросил он. - Или это тоже ниже вашего достоинства?

Тиффани была покорена его прямотой и непосредственностью.

- С вами - не откажусь! - горячо произнесла она, подавая ему руку. - С кем-то другим - сто раз подумаю!

Многим было известно, что графиня де Ланнуа весьма разборчива в выборе друзей, но никто не мог предположить, что она уделит столько внимания человеку, который значительно ниже ее по общественному положению. Увы, сословные предрассудки всевластно царили в светском обществе... Сама же Тиффани не находила в своем поведении ничего недостойного. Начальник охраны? Ну и что?

