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Мятежная Франция. Сердце обмануть нельзя... И мужа тоже!
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Солнце на закате.

Она окружена стволами гигантских деревьев. В полумраке трудно разглядеть, каких - сосны это или ливанские кедры. Такие растут только на Востоке...

В воздухе разлито приятное тепло южной ночи.

Как она попала сюда? Заблудилась, преследуя оленя. Следы зверя вели сюда...

След почему-то обрывается, и Тиффани слышит незнакомый, ласкающий душу голос... Он звучит тревожно, надрывно, точно его обладатель пытается превозмочь непреходящую боль и слабость.

- Кто вы? Зачем вы пришли сюда?

Он ранен, его рана исходит кровью. Тиффани склоняется над незнакомцем, страстно желая его спасти... Почему жизнь человека, которого она видит впервые, стала ей так дорога?

Она помогает ему утолить жажду водой из ручья и говорит:

- Рана не смертельна, от таких не умирают... Но заживают они очень медленно, если заживают вообще...

- Что значат эти слова?

- У меня была такая же, такая же точно, как и у вас! Еще утром она причиняла мне адские муки, а сейчас... я совсем не чувствую ее! Встреча с вами положила конец этому. Вы спасли меня! Сулит ли это исцеление и вам? Я очень хотела бы того, я не знаю почему, но вы стали мне так дороги, как никто никогда...

Наступала ночь. 

Она наклонялась, ощущая непреодолимую потребность в его близости. Сквозь пелену мрака она не могла больше видеть его лица, она его и не видела. Но милые черты успели врезаться ей в память. У него светлые волосы... 

Боль пройдет, рана исчезнет, как только она прильнет к его губам... Они одни, их никто не видит.

Мрак и тишина, нарушаемая только ее страстными вздохами. И вдруг - трубный звук охотничьего рога.

Это муж!

Ее охватывает оцепенение... И, погруженная в темноту, мрак, неизвестность, она куда-то проваливается...

«Я еще увижу вас!».

Тиффани проснулась. 

Комната была залита лунным светом. Графиня посмотрела в окно.

- Скоро весна! - сказала она, глядя на мирно дремавшую на пушистом коврике Алкиду.

Почему, пережив неудачу с д’Аро, она не торопится ставить крест на своей жизни, а все еще питает какую-то сладкую, пусть даже обманчивую, надежду?

- На что?

Скоро весна, и потому душа трепещет в предвкушении чего-то необычного.

- Только ли?

Странный сон. Его герой. Кто это мог быть?

Дон Луис д’Аро? Но он брюнет, а у героя сна светлые волосы. Не законный же это супруг, в конце концов! Кажется, будто она знакома с этим человеком, и даже знает, как его зовут. 

А что это за лист бумаги лежит на столе? Какие-то буквы старательно выведены на нем...

При свете луны Тиффани прочла: Villeroup. 
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Так и есть! Она снова попалась в хитро расставленную ей богом любви ловушку! Да, недолго продлилась ее меланхолия и отречение от земных удовольствий!

Она снова полюбила... 

Тиффани сожгла на свечке листок, на котором было написано роковое имя, приобретшее над нею отныне власть... Если бы можно было так же поступить и с самой любовью! Если бы, уничтожив эту бумажку, она смогла запросто вырвать с корнем новую страсть! Но это не так просто...

Внезапно графиня услышала резкий стук в дверь и отворила, даже не спросив, кто там.

- Эдмон? - она замерла в недоумении.

- А вы ожидали увидеть вашего испанца? - вскричал разгневанный муж. - Вы думали, что вас задумал навестить тот, во имя любви к кому вы замышляете государственную измену?

Тиффани в ужасе отпрянула. 

- Я все знаю! - злобно процедил он сквозь зубы и потряс перед нею письмом. - Вы состояли с ним в переписке, не так ли?

Тиффани молчала, замерев от ужаса и предчувствуя скорую расправу. 

- Да, - сказала она наконец, - да, все это истинная правда! Я действительно любила его, я писала ему письма... Вы можете сказать, что я перед вами виновата! Но я не чувствую своей вины!

- Вы не чувствуете вины! - граф де Ланнуа язвительно расхохотался. - Святая невинность, злобный наговор недругов! А вам ничего не говорят такие слова, как «брачные узы», «супружеский долг», «семейный очаг»? 

- А вам? Долг, вы говорите? А разве вы не пренебрегаете столь же успешно вашим супружеским долгом каждую ночь? Не подумайте, что я ропщу, что я возмущаюсь вашим поведением! Нет, наоборот, я предоставляю вам полную свободу! Мне глубоко безразлично, как вы ко мне относитесь, потому что вы противны мне! И стали противны с той минуты, когда я вас увидела! Ничтожный, избалованный слюнтяй!

Граф де Ланнуа побелел от злости. Нет, он не собирался более терпеть подобных оскорблений и издевательств со стороны жены! Если Тиффани, окончательно потерявшей голову от любовника, безразлично отношение к ней мужа, то ему как мужчине глубоко претит такое нескрываемое презрение со стороны женщины!

- А что вы скажете, если я как супруг, осмелюсь предъявить на вас права? Боже, что я говорю! Я и спрашивать вашего разрешения не стану, я просто возьму вас силой, вот и все!

Агнесса в эту минуту чувствовала себя униженной и раздавленной. Казалось, она никогда не переживала худшего унижения, не испытывала большего отвращения ни к кому, нежели сейчас к мужу...

Наконец, Эдмон оставил ее одну... Уходя, он бросил ей вслед:

- Имейте в виду, мадам - если как оскорбленный супруг я проглочу свою обиду и не стану отправляться на край света, чтобы разыскать этого испанца, то ваша измена французской короне не останется безнаказанной!

- Я погибла! - прошептала графиня, припадая к распятию. 

отправлено: 18.01.2005 17:16
- Сама виновата! Надо было уничтожить это злосчастное письмо сразу же!
Но почему она не сделала так? Это не только замело бы следы ее измены, но и уничтожило бы последние воспоминания с коварстве испанца... Но Тиффани сохранила воспоминания. Зачем? Для чего? С одной стороны, ей было даже приятно, что муж узнал об истинных ее чувствах. Он сейчас злится, он рвет и мечет, исходит ненавистью - так ему и надо! 
Но... злоба может толкнуть его на коварный и подлый поступок - донос о государственной измене. Граф де Ланнуа - ее враг! Тупой, ничтожный, но враг, ревнивый и озлобленный враг! Он отомстит за оскорбление.
Надо обсудить все с Анной-Женевьевой! Надо повидаться с шевалье де Вильмореном, ему наверняка можно доверять!
Весна. Таявший снег хлюпал под колесами кареты и во все стороны разлетались брызги. В воздухе было разлито дыхание весны, но Тиффани было не до этого...
- Черт побери! - услышала она где-то рядом знакомый голос. Графиня выглянула из кареты - и остолбенела!

- Вы! Боже мой, какая встреча!
- Так это вы обрызгали меня грязью, графиня?
- Дон Луис, я не нарочно!
- Вы ошиблись, графиня. Меня зовут Нунцио, - с улыбкой проговорил испанец, - Нунцио Марчелли, и вам придется с этим примириться!
- Само небо посылает мне вас! - Тиффани едва опомнилась от изумления. - Нунцио, мне очень нужна ваша помощь, ваш совет... А может быть, и ваша протекция! Я попала в неприятную ситуацию, и не ровен час, как окажусь в Бастилии, а то и на эшафоте...
Дон Луис переменился в лице.
- Вы говорите страшные вещи, дорогая! Но что же случилось? Неужели ваш король, этот полоумный мальчишка... Все раскрыто?
- О да, раскрыто! Правда, король еще ничего не знает... Но может узнать в любую минуту!
Агнесса рассказала испанцу о том, что произошло в эту ночь, он выслушал ее, не выставляя напоказ своего отношения к происходящему. Дон Луис д’Аро не был настолько жестокосердным, чтобы не оказаться растроганным неудачами женщины, любившей его и из-за него же попавшей в такой переплет. Но будучи от природы бдительным человеком, он вовремя вспомнил, что Булонский лес - не самое подходящее место для таких откровенных разговоров.
- Вот что, - решительно сказал он, - Не лучше ли нам отправиться в «Золотую лилию» и обсудить это щекотливое дело там?
- Вы с ума сошли, Нунцио!
В душе ее боролись противоречивые чувства - желание поступить наперекор воле мужа и разрушить его козни, показать самоуверенному мальчишке, что он не имеет над нею никакой власти, - и страх перед возможной расправой. Отголоски былой страсти, всколыхнувшие ее душу, - и негодование от того, что дон Луис - невольный виновник ее несчастья.
- Если вы не возражаете, Нунцио, то я навещу вас в «Золотой лилии», но попозже... если представится возможность! - определилась, наконец, она.
- Разумеется, - отвечал он, - Если так будет лучше для вас! Но учтите, графиня: я не позволю вашей красивой головке скатиться с подножия эшафота!
