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Вечер протекал спокойно и размеренно. Если бы не присутствие мужа, который самим своим существованием отравлял жизнь Тиффани, то можно было бы сказать, что она в этот вечер была вполне счастлива. Если не счастлива, то, по крайней мере, вполне удовлетворена тем, что имеет. Встреча с д’Аро немного вышибла ее из колеи, вызвав в сердце противоречивые чувства. С одной стороны, она по-прежнему приходила в волнение, когда думала о нем, а с другой... Он не оправдал высокой миссии, которую графиня де Ланнуа назначила ему в своей жизни, что не могло не отразиться на ее отношении к нему. 

Тиффани была занята вышиванием по шелку, Эдмон - подборкой лент, кружев и прочих аксессуаров для туалета придворного. Графиня была этому, безусловно, рада. Лучшее, что мог для нее сделать Эдмон - это не мешать ее делам. Супруги попросту отгородились друг от друга.

Для нее не было секретом, что эту ночь граф собирался провести отнюдь не дома. Где? Да какая разница? Главное, что не на приеме у кардинала! А там... пусть отправляется хоть на попойку, хоть к любовнице! Одной ей гораздо спокойнее.

- Катрин, ты сделала все, о чем я вчера просила? - осведомилась графиня у камеристки.

- Да, мадам. Я сняла слепок и заказала у мастера ключ от кабинета вашего супруга.

Тиффани похвалила Катрин и щедро вознаградила ее за такую важную услугу.

Последующие часы графиня провела в ожидании, когда же все-таки этот идиот уберется вон...

Наконец заветный час настал.

Время действовать...

Притворившись, что уединилась в своей комнате, графиня через потайную дверь, предназначенную для всякого рода секретных предприятий, вышла на мужскую половину, добралась до кабинета графа, и с помощью нового, только что заказанного ключа ей удалось отпереть дверь...

Войдя в кабинет, она ахнула. Сколько шкафчиков, сколько секретеров! И все были заперты на замок... Ключи наверняка находились опять же у мужа...

Что же делать? Отмычек у нее не было... Неужели придется снова снимать слепки со всех замочков и заказывать добрую связку ключей?

Тиффани разочарованно вздохнула... Не такой уж и глупец ее благоверный, что предусмотрел это дело!

А что там находится? Да небось тряпье, парфюмерия и прочая дрянь! Но где-то должно быть и письмо...

Тиффани еще раз внимательно осмотрела комнату. Так, на столе какая-то книжка лежит... Поэзия!.. Тьфу! Графиня из любопытства начала ее листать... Так, какие-то элегические пастушеские слащавые бредни... Даже смотреть не хочется. Но неожиданно из книги выпал листок.

Боже правый! Это то, за чем она сюда пришла!

Письмо Луиса д’Аро!

Тиффани-Агнесса схватила вожделенный трофей, со скоростью ветра выбежала из кабинета (слава богу, слуги мужа ничего не видели) и вернулась к себе.

Через час, спалив на свечке злополучное письмо, давшее ей повод для беспокойства, она преспокойно заканчивала свою вышивку.

