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Простившись со своим несостоявшимся любовником, Тиффани вспомнила о первоначальной цели своего путешествия. Анна-Женевьева... Ну конечно же! Если Анна окажется в состоянии помочь ей (принцесса крови, как-никак!), то она уж, наверное, не бросит подругу на произвол судьбы...

Вот уж не вовремя занесло этого Луиса во Францию! Дай бог, чтобы у него хватило ума не вмешиваться в это скользкое дело! Он ничего не исправит, только скомпрометирует лишний раз свою Тиффани, а заодно и себя, и тотчас же высший свет заполонят слухи о супружеской, а заодно и государственной измене мадам де Сюлли-Прюдом. Жареный факт непременно станет предметом досужих сплетен легкомысленных дамочек... как Мадлена де Невиль! Злые языки не пощадят графиню, которая наконец-то совершила ошибку! Более того, они насочиняют еще и множество пикантных подробностей, сдобрят легенду о прелюбодействе изрядной порцией соли и перца, хотя графиня де Ланнуа физически совершенно чиста перед своим законным супругом, вовсе не заслуживающим такой верности!

А что же дон Луис, тот, ради кого она рискует бесчестьем, рискует жизнью, пренебрегая опасностями, вставшими на ее пути, будет ли он хотя бы тронут страданиями, которые она переносит из-за него?

Нет, нельзя сказать, чтобы испанец относился к ее страданиям равнодушно... Еще бы! Кто, как ни он, виноват в том, что Тиффани попала в эту ужасную переделку? Впрочем, почему - виноват? Она не винит его, она сама проявила оплошность - не уничтожила роковую записку! Она не вправе обвинять в своих невзгодах любимого человека, что бы ни случилось! Но любит ли она сейчас его так же страстно и беззаветно, как и прежде? Увы... Сейчас она уже не любила, а страдала, и страдание, точно ржа железо, разъедало любовь. После того письма в ее сердце появилась трещина, которая росла с каждым днем, и через которую утекали ее чувства...

Временами обида проходила, ее сменяли сладкие иллюзии, и ей хотелось жить этими иллюзиями, утешаться в их объятиях. Она мечтала о любви, о простом женском счастье. С любовником? Ну и что? Если она несчастна в браке...

Но трезвый разум безжалостно возвращал ее с небес на землю и в этом, конечно же, было спасение, потому что крушение оторванных от жизни надежд и мечтаний неизбежно влечет за собой горечь обиды и слезы разочарования...

Любовь к испанцу медленно угасала, и Тиффани относилась к его коварству все спокойнее. Встреча с Луисом стала своего рода испытанием для ее характера, и в легком волнении, вызванном этой встречей, удивления было гораздо больше, нежели страсти. И все же, к чему обманывать себя? Отголоски былых чувств еще жили в ее сердце, но благодаря усилиям самой Тиффани, ее страсть отступала, чтобы исчезнуть раз и навсегда и никогда более не тревожить ее душу.

Ей хотелось думать о шевалье де Виллеру... Открытие, сделанное этой ночью, потрясло графиню. Неужели это действительно любовь? Мысль, что она увидит Теодора в доме Лонгвилей, заставила ее сердечко биться быстрее.

Карета графини плавно подъехала к Петушиной улице и остановилась возле особняка Лонгвилей. Она и вправду встретила здесь шевалье де Виллеру. Но эта встреча была для нее не такой уж желанной, когда Тиффани вспомнила истинную подоплеку своего визита.

Ей не хотелось, чтобы шевалье узнал о ее неудачном романе с д’Аро, но отказать себе в удовольствии поговорить с Теодором она не могла. Увидев, что Виллеру узнал ее, она воскликнула:

- Добрый день, шевалье! Я очень рада вас видеть!

Графиня, как всегда выглядела неотразимой, но сейчас она была совсем не похожа на ту холодную и неприступную красавицу, с которой Теодор танцевал на балу. В ее черных огневых глазах не было того вызывающего высокомерия, которым она награждала злобных придворных сплетниц и пустоголовых великосветских хлыщей. Теперь, как никогда, он увидел в ее взгляде мягкость и нежность...

- Шевалье, как вы должно быть, догадались, я хотела бы встретиться с герцогиней, - в замешательстве проговорила она, - Простите, ради бога, если я кажусь вам недостаточно вежливой и предупредительной... Меня подстерегает опасность... Происки врагов... Как вы думаете, мне будет под силу одолеть их?

