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Герцог де Лонгвиль, проводив супругу в Жируар, стал вести совершенно холостяцкий образ жизни. Он поздно ложился, поздно вставал. Каждый день в особняк на Петушиной улице наведывались гости. Герцогиня была бы изумлена, если бы узнала, что ее муж так часто устраивает малые приемы. У Лонгвиля играли в карты, музыцировали и вели разговоры о политике. Почти, как в салоне мадам Рамбуйе, но Катрин на время Великого поста резко сократила количество приемных дней и запретила всяческие увеселения. Поэтому отчаянно скучающая аристократия незамедлительно воспользовалась возможностью развлечься. 

Открыто говорили о том, что королю стало совсем плохо, и до лета он, скорее всего, не доживет. Ругали Мазарини, поднявшего налоговые ставки в пользу государственной казны: теперь в карманы герцогов, маркизов и баронов попадало куда меньше денег, чем раньше. Королеву не вспоминали. Ее величество уже почти год как сошла с политической арены, выбрав роль примерной матери и доброй католички. Кое-кто позволял себе злословить, что это временное затишье, и стоит мадам де Шеврез вернуться в Париж, как королева вновь начнет плести интриги. 

У Лонгвиля появлялись новоявленные светила: например, герцог де Бофор. За поединком двух вельмож с нескрываемым интересом наблюдал весь двор. Оба активно ухаживали за одной и той же дамой - госпожой Марией де Монбазон, томной красавицей, с возрастом не потерявшей ни красоты, ни опасного для мужчин обаяния. Мари де Монбазон, ко всему прочему, была родственницей другой Мари - де Шеврез. И это придавало соперничеству некий пикантный оттенок: ведь в данный момент госпожа де Монбазон играла при дворе ту же роль, что и ее свекровь несколькими годами ранее, то есть была официально признанной первой красавицей, значилась в приближенных королевы и сводила с ума многочисленных поклонников. То, что обе сиятельные Марии уже перешагнули порог тридцатилетия (если не сказать - и сорокалетия тоже), и успели соединить судьбы своих старших детей, не имело никакого значения. 

Как утверждали злые языки, госпожа де Монбазон ухитрялась дарить свое расположение и одному кавалеру, и другому. Она ловко манипулировала Лонгвилем, который сходил с ума от одного ее присутствия, и даже не считал нужным скрывать это. Не менее ловко Мария поддерживала интерес герцога де Бофора. Бофор был моложе и красивее. Но зато Лонгвиль, опытный царедворец, умел говорить изысканные комплименты и делал ей дорогие подарки. 

Про юную герцогиню де Лонгвиль, признаться, забыли через неделю: девушка не играла при дворе заметной роли, а в присутствии гостей мужа и вовсе терялась. Хотя никто не спорил, что Анна-Женевьева прелестна и со временем имеет все шансы стать законодательницей дворцовых залов. Но пока что один вид молодой женщины, в присутствии которой муж открыто ухаживает за другой, вызывал во многих сердцах жалость. 

Итак, Лонгвиль на пороге своего полувекового дня рождения совсем не считал себя стариком. Он был деятелен и не только принимал сам, но и наносил визиты нужным людям. 

Посвятив три с лишним часа обычному утреннему туалету, разряженный в пух и прах, нарумяненный, раздушенный и завитой герцог приказал закладывать карету. 

На сей раз он ехал не к даме. Хотя госпожа Монбазон, несомненно, ждала его к обеду, и герцог собирался оправдать ожидания повелительницы своего сердца. 

Были дела поважнее, чем любовь. Герцог был всерьез уязвлен обидной репликой принца Конде, а потому приступил к активным розыскам проклятой бумаги с отречением Гастона от престола. 

Лонгвиль долго думал, прикидывал все возможные варианты. Бумага существовала, и принц Орлеанский боялся ее как огня. Отречение следовало найти, пока жив старый король. 

Старый... Лонгвиль усмехнулся - они с Людовиком Тринадцатым были почти ровесниками. И вот один лежит в Лувре под присмотром врачей, терзаемый жестокой болью и не менее жестокой меланхолией. А другой радуется жизни, ухаживает за женщинами и в могилу не собирается. Даст Бог, герцог проживет еще не менее двадцати лет. А если Он совсем смилостивится, то даже получит наследника. Источник в Во-ле-Серне творит чудеса. Вдруг целебная сила воды поможет и его холодной, как ледышка, вечно испуганной супруге? 

Мысли об этом успокаивали и приятно грели душу. К дому бывшего госсекретаря господина Шавиньи Лонгвиль прибыл в отменном настроении. Он предвкушал интересный поединок с человеком, который верно служил Ришелье столько лет. Некоторые даже поговаривали о том, что причина этой верности в прямой родственной связи, и Шавиньи на самом деле - сын покойного кардинала. Лонгвиль подобным сплетням не верил, хотя понимал, что Ришелье монахом отнюдь не был и при необходимости нарушал целебриат без особых угрызений совести. 

Что бы там ни ворчал себе под нос сиятельный тесть Конде, но в личном списке Лонгвиля на возможное местонахождение бумаги с отречением именно дом и личный кабинет Шавиньи значился под № 1. 

Герцог был сторонником соблюдений правил этикета. Поэтому он не спешил выходить из кареты, а послал к хозяину дома слугу с визитной карточкой. 

Слуга вернулся быстро и почтительно доложил, что господин Шавиньи примет герцога де Лонгвиля у себя в кабинете. 

Предстоял интересный разговор. Один лис приготовился противостоять другому... 
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Лонгвиль прошел в гостиную и приготовился ждать хозяина. 

Ему, надо сказать, еще ни разу не выпадал случай побывать в гостях у человека, который после смерти господина Жозефа дю Трамбле считался правой рукой покойного Ришелье. 

Ришелье, без сомнения, был щедр со своими настоящими сторонниками и по достоинству оплачивал их преданность и усердие. Но по скромному внутреннему убранству дома невозможно было оценить, насколько далеко простиралась эта щедрость. Все - не слишком-то модное, зато добротное. Видны были результаты попыток мадам де Шавиньи как-то привести интерьер в соответствие с последними веяниями моды. Портьеры на окнах были закреплены витыми шнурами с длинными кистями на концах, которые ввела в обиход принцесса Конде, обивка на стенах не так давно обновлена. Но все равно по всему чувствовалось, что хозяин домом не занимается. И денег на создание уюта у него либо нет, либо он расходует их на другие, более важные цели.

Дверь в соседнюю комнату с тихим скрипом приоткрылась. 

Лонгвиль придал своему лицу самое любезное выражение. Напрасно. 

Это была всего лишь кошка с бархатным черным ошейником на шейке. Кошка, неслышно переступая мягкими лапками по ковру, прошла несколько шагов и уставилась на герцога желтыми глазами. 

Лонгвиль кошек не любил. В глубине души он знал, что даже побаивается их. 

А эти колдовские желтые глаза и вовсе пробуждали в герцоге не самые приятные чувства. Он узнал это создание, потому что пару раз видел его не где-нибудь, а в кабинете покойного Ришелье. Всем было известно, как трепетно кардинал относился к кошкам. К ним он был куда снисходительней, чем к людям. На столе его высокопреосвященства постоянно лежали две или три представительницы кошачьего племени. Столько же терлось о подол его красной сутаны. 

Конкретно эта пожилая кошка являлась любимицей Ришелье. Лонгвилю даже не нужно было напрягать память, чтобы вспомнить ее имя. Газетт. 

Бестия присутствовала в кабинете Ришелье в тот момент, когда кардинал «дружески» беседовал с Лонгвилем. Дело было в ходе расследования очередного заговора, в котором Лонгвиль погряз по уши. 

Именно поэтому прямой, холодно-любопытствующий взгляд кошачьих глаз был неприятен для герцога. 

- Брысь! - брезгливо сказал он и махнул своей белой, изнеженной рукой. Мол, пошла отсюда. 

Газетт никак не отреагировала на его слова. Она тщательно вылизала себе передние лапы и снова уставилась на незваного гостя. 
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- Чем обязан чести вашего визита, герцог? Давно я не имел удовольствия беседовать с вами.

- Да, пожалуй, еще с прошлого года.Но поверьте, граф, что с тех пор мои дружеские чувства к вам нисколько не изменились.

«Интересно, кого он хочет обмануть своей фальшивой улыбкой,»- подумал Шавиньи. «Что от меня понадобилось этому хитрому лису?»- а вслух сказал:

- Прошу вас, располагайтесь. Вы посвятите меня в последние новости двора. Ведь я сейчас почти не бываю в Лувре.

- О, да, да…Поверьте мне, я глубоко огорчен вашей отставкой. Это величайшая несправедливость!

- Я, право, польщен вашими словами, герцог.

Возникла минутная пауза, пока слуга наливал в бокалы вино.

- Так что происходит при дворе, герцог?

- Как всегда, противоборство различных партий. Все усугубил приезд герцога де Бофора. Пока был жив кардинал Ришелье, он сидел тихо ипикнуть не смел, а теперь распоясался во всей своей красе.

Шавиньи удивленно поднял одну бровь.

- Вот как, герцог? Вы жалеете о смерти кардинала?

- Может быть, я и не одобрял политику его преосвященства, но я всегда восхищался его умом.

«Сейчас он будет пытаться подкупить меня,»- подумал Шавиньи 

Автор: Taja
отправлено: 16.12.2004 20:10

- Это был великий ум... - с пафосом произнес Лонгвиль. - Величайший из всех церковных и государственных деятелей со времен древнего Рима. Фигура, равная Александру Великому и Юлию Цезарю. Для Франции великая потеря то, что Ришелье умер. Дела и заботы подточили его здоровье. 

«Сейчас заплачет!» - флегматично решил Шавиньи, и не ошибся. Герцог уронил скупую мужскую слезу и вытер ее белоснежным кружевным платочком. Затем он довольно шумно высморкался, и продолжил: 

- Но я должен сказать вам, дорогой друг, что вы еще можете вернуть себе прежнее влияние. 

- Каким образом? - осведомился Шавиньи. 

- Нужно лишь немножко подтолкнуть Мазарини, - небрежно бросил герцог. - Немножко. Он сейчас не так твердо стоит на ногах, как желает показать. 

- А кто сейчас может поручиться за то, что стоит твердо? Нет-нет, герцог. То, что вы предлагаете - это заговор. Мазарини - мой друг, что бы там ни говорили. Да, я несколько раздосадован своей отставкой, но это еще не конец света. Думаю, что кардинал сумеет понять, что напрасно отставил меня в сторону.

- Друг? - Лонгвиль произнес это слово с легким оттенком презрения. - О, да! Ваш дорогой друг, которому вы не раз оказывали различные услуги. Почти брат, которого вы приютили под своей крышей. Бедный итальянец, скиталец, лишенный теплого воздуха своей родины... В таком случае я изволю напомнить вам, как пару лет назад, в тот момент, когда Ришелье добивался шапки кардинала Франции для человека, который даже не был французом, вы изволили отправить в Рим некое послание. В нем шла речь о том, что король Людовик, да продлит Господь его дни, совсем потерял интерес к итальянцу Мазарини. Письмо дошло по адресу и было принято к сведению... Что едва не погубило карьеру вашего дорогого друга Джулио. Это, надо полагать, тоже была своего рода услуга, попытка спасти Мазарини от презрения? Вы были правы, совершенно правы. Итальянцу нечего делать во французском правительстве. 

Шавиньи про себя ругнулся. Лонгвиль говорил самым любезным образом довольно неприятные вещи. Откуда он прознал, что Шавиньи вправду пытался помешать Мазарини стать кардиналом? Эта история была известна лишь очень узкому кругу лиц, приближенных к Ришелье. 

- Это была попытка намекнуть моему патрону, что для Мазарини кардинальская шапка - слишком богатый подарок, - неохотно сказал Шавиньи. 

Лонгвиль что-то хотел ответить, но в этот момент к нему на колени вскочила Газетт. Герцог вздрогнул от неожиданности. 

Нелюбовь Лонгвиля к кошкам была общеизвестна. Но в присутствии Шавиньи герцог нашел силы сдержаться и не заорать «Брысь!!!». Напротив, он выдавил из себя достаточно любезную улыбку и рукой, унизанной перстнями, дотронулся до черно-белой шерсти любимицы покойного кардинала. 

- Какая славная киска! Это ведь Газетт? Я узнал ее сразу... 

Губы Лонгвиля презрительно кривились, но он заставлял себя поглаживать кошку. Газетт, казалось, только того и надо было. Она зевнула и грациозно разлеглась на коленях герцога, время от времени запуская в край его дублета коготки. 

Достаточно острые коготки. 

Видимо, у кошки был устойчивый интерес к людским пересудам о политике и интригах. 
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- О чем это я? - очаровательно улыбнулся Лонгвиль. - Ах да, о монсеньоре Джулио. Так вот, я не поручусь, что эта история с красной шапкой неизвестна ему. Он использует вас, а потом продаст за два су. Между тем как есть лица, которые находят, что портфель первого министра лучше смотрится в ваших руках, чем в руках Мазарини.

- Вот как? И кто же так считает, позвольте полюбопытствовать? 

- О, многие высокопоставленные особы... Принц Конде, например... И не только...

- Хорошо, герцог. Допустим, я действительно разочаруюсь в моем друге Джулио. Но каковы гарантии того, что означенный портфель попадет в мои руки?

- Слову принца крови можно доверять. 

«Смотря какого принца», - подумал Шавиньи.

- Но, я надеюсь, вы понимаете, граф, что в свете данных обстоятельств и с вашей стороны необходимы некоторые гарантии.

- Поподробнее, прошу вас.

- О, это, в принципе, мелочь. Так, пустяк, чтобы удостовериться в вашей надежности. Речь идет об одном документе, хранившемся у покойного кардинала, упокой, господи, его душу.

«Так я и думал».

А Лонгвиль продолжал разливаться соловьем:

- На этом документе стоит подпись его высочества герцога Орлеанского, и герцог опасается, как бы он не попал в руки его врагов.

«Вот что интересно», - продолжал внутренний монолог Шавиньи, - «им действительно что-то известно, или это только разведка боем?» - а вслух сказал: 

- Думаю, я знаю, что вас интересует. 
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Увидев, как при этих словах герцог сжал пальцами ручку кресла и приторно улыбнулся, чтобы скрыть волнение, Шавиньи решил: «Да, игра идет всерьез. И ставки уже сделаны». 

В этот момент кошка начала точить когти о колено герцога, и Лонгвиль с плохо скрываемым раздражением согнал ее. Кошка, подняв хвост, убежала из комнаты.

- Но местонахождение этого документа в настоящий момент мне неизвестно.

«В кои-то веки сказал правду и, бьюсь об заклад, он мне не поверил».

- Жаль, очень жаль..., - Лонгвиль поднялся, собираясь прощаться. - И все же не забудьте о портфеле, граф.

- Я подумаю на этот счет. До встречи, герцог. 
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Лонгвиль уехал, кусая губы и усы от ярости. Он прекрасно понимал, что Шавиньи юлит и блефует. Но делает это с неподражаемой наглостью. 

Разумеется, бывшему любимцу покойного кардинала прекрасно известно местоположение бумаги, не дающей покоя никому - начиная с самого Гастона и заканчивая последним мистическим «некто», который мог случайно проникнуть в тайну. 

Хм... и тайна в этом случае вовсе не тайна. Слишком много людей знают про то, что королевский братец подписал отречение от прав престолонаследия. Никто не посмеет опротестовать содержание бумаги. 

С одной стороны - поделом Гастону. 

С другой стороны - тот, у кого в руках этот документ, сможет внести неожиданность в намечающуюся интригу. Сбить все карты. И, возможно, выиграть. Бумага - прекрасное средство для шантажа. Или даже для откровенного диктования условий на правах сильного. 

Герцог понял, что придется устраивать в доме Шавиньи ровно такой же обыск, какой месяц назад его люди провели в доме Шарпантье. 

Успокаивать нервы он поехал к госпоже Монбазон. 

А Шавиньи тем временем прошел по коридору в гостиную. 

Газетт, грациозно вытянув лапки, лежала на карточном столе и дремала. 

- Моя драгоценная киска! - усмехнулся бывший госсекретарь. 

Киска и вправду была драгоценной. Шавиньи, в отличие от Лонгвиля, кошек обожал не меньше, чем его покойный патрон. 

Только он и Газетт знали, где находится вожделенная для многих бумага, подписанная Гастоном Орлеанским. 

Документ, свернутый в трубочку, хранился под бархатным ошейником, который украшал шею кошки. Газетт не возражала против такого поворота дел. 

У пушистой хранительницы бумаги государственной важности было немало достоинств. Главными, несомненно, являлись ее неумение говорить и нежелание участвовать в каких-либо политических заговорах. 

- Милая моя..., - пальцы Шавиньи ласково погладили кошку. Та нехотя приоткрыла один глаз и довольно заурчала. - Пойдем-ка вниз, на кухню. Я прослежу, чтобы тебе дали отборного мясца... 

Бывший госсекретарь довольно улыбался. Газетт мурлыкала. 

Они были вполне довольны друг другом. 

