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Как только в сером рассвете стали различимы силуэты домов и деревьев, в дверь особняка на улице Белых Плащей громко постучали. Дверь открыл полусонный слуга.

- Чем могу слу..., - удар в челюсть мигом заставил его умолкнуть. В дом ворвался отряд полицейских. На лестнице появился метр Ренодо в халате и ночном колпаке. 

- В чем дело, господа?

- Господин Ренодо? - осведомился полицейский чиновник.

- Да, но...

- Приказом королевского суда мне предписано произвести обыск в вашем доме. Поступил сигнал, что вы печатаете материалы, позорящие честь его королевского величества и других высоких особ.

Не слушая далее возмущенных воплей Ренодо, полицейские перевернули весь дом вверх дном, срывая обивку со стен, вспарывая стулья и диваны, вытряхивая из шкафов горы бумаг...

Через час наспех одетый Ренодо стучался у дверей в особняк Шавиньи...
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Выслушав сбивчивый рассказ журналиста про обыск, больше похожий на погром, Шавиньи успокоил его как мог и пообещал заступиться за него перед королем и Мазарини.

- Я немедля отправлюсь в Лувр. Думаю, что все разъяснится. А теперь ступайте, мэтр, ступайте домой.

«Чрезвычайно интересно. Это значит, что скоро обыска не миновать и мне. Что же, ищите, что найдете - то ваше, - губы Шавиньи тронула улыбка. - Однако и с любезным другом Джулио поговорить не мешает». 

