PAGE  
20
Мятежная Франция. Два плюс один, или Третий не лишний

Тема: Два плюс один, или Третий не лишний

Автор: Лиорелин

отправлено: 03.01.2005 01:06

 Наконец подошёл тот день, когда Жан смог самостоятельно подняться с кровати и выйти за пределы комнаты, отведённой ему в отеле д’Оржемон. Этого дня он ждал одновременно с радостью и сожалением. Радовался он тому, что заканчивается период его вынужденной неподвижности, доставлявшей ему массу неудобств, а его друзьям - лишние волнения. И сожалел о том, что больше не сможет так долго и обстоятельно болтать с Луизой де Марни. Юная дворянка из провинции, только-только открывавшая для себя столичную жизнь, не была такой заносчивой, как парижские аристократки, и Жан был искренне рад, что нашёл в её лице прекрасного друга. С которым вовсе не хочется расставаться...

Луиза проводила студента до экипажа, который должен был увезти его на улицу Фран-Буржуа.

- Выздоравливай, - сказала она ему на прощание, - и заходи в гости, как только сможешь.

- Обязательно, - кивнул Жан из окна кареты. - Мы увидимся очень скоро! Спасибо за всё!

Луиза улыбнулась и помахала рукой вслед. Жан, откинувшись на мягкую спинку, посмотрел на Анри, молча наблюдавшего эту сцену. Шевалье де Вильморен нашёл возможность приехать в Париж из Во-ле-Серне, чтобы лично доставить своего друга к маркизе де Невиль. Причём одет он был, по давнишнему обыкновению, в светское платье, и лишь по его чёрному цвету можно было предположить, что род его занятий имеет отношение к духовной сфере.

- Я так и не спросил вас, Анри, - проговорил Жан несколько смущённо, - пристойно ли будет мне жить у госпожи маркизы? Ведь..., - он запнулся, вспомнив своё первое утро в домике Мадлены, и мучительно покраснел, не зная, как продолжить дальше эту щекотливую тему.

- Разумеется, пристойно, - Анри небрежно махнул рукой, словно бы отгоняя прочь все его сомнения. - Вы же будете просто жить там, набираться сил и здоровья, и ничего больше. Хотя... у меня всё-таки будет к вам просьба, мой друг.

- Всё, что угодно, - торопливо заявил Жан, прикладывая руку к груди, которую под камзолом всё ещё стягивала плотная повязка.

Шевалье де Вильморен чуть усмехнулся.

- О, нет, ничего особенного не потребуется. Тем не менее, мне бы не хотелось, чтобы кто-то нарушал уединённость этого дома, пока вы там будете находиться. Ни ваши друзья, ни, особенно, мадемуазель д’Оржемон. Поймите меня правильно, Жан, маркиза - замужняя женщина, у неё есть муж и двое детей, её ценит королева... и мне бы не хотелось чрезмерно злоупотреблять её доверием. Поэтому как можно меньше людей должно знать о том, где вы живёте. Конечно же, вы не останетесь совсем один. Как только мне позволят дела в аббатстве, я обязательно навещу вас. Кроме того, ваши друзья передали мне несколько книг, чтобы вы не отстали от университетской программы. Так что скучать вам не придётся.
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Мадлена, соглашаясь принять раненого студента в своё тайное убежище, преследовала вполне конкретные цели. Анри, постоянно занятый в Во-ле-Серне, почти перестал у неё бывать, а в те редкие минуты, когда он всё-таки заглядывал к ней в гости, она не успевала даже толком его приласкать. Присутствие же в домике Жана, с которым сдружился её возлюбленный, позволяло быть уверенной в том, что хотя бы раз в неделю она может рассчитывать на полноценный визит Анри. И, соответственно, на то, что он останется ночевать...

Шевалье де Вильморен также прекрасно понимал, что за скорейшее выздоровление нового друга придётся расплачиваться ему, и притом натурой. Впрочем, его это нисколько не печалило, скорее наоборот. После многих лет воздержания огонь, неосторожно разбуженный в нём пылкой Мадленой, требовал выхода. А маркиза де Невиль, как никто, умела притушить его хоть на некоторое время... Поэтому Анри не слишком переживал по поводу оплаты, скорее, напротив, предвкушал ещё одну страстную ночь.

- Какой ужас, - щебетала Мадлена, встревоженно глядя на пострадавшего студента и одновременно держа за руку своего Анри, - будьте осторожны, Жан, улицы Парижа так опасны!

По случаю болезни мсье Готье торжественный ужин в честь его прибытия происходил в его комнате, не смотря на заверения юноши, что он уже вполне может позаботиться о себе и без посторонней помощи. Однако и сердобольная Жавотта, и её хозяйка настояли на том, чтобы он как можно дольше оставался в постели. Так что Жан восседал среди горы подушек с большим подносом на коленях, а Мадлена и Анри сидели рядышком за круглым столиком, рядом с кроватью. Смущённый студент, который со своего «трона» прекрасно видел, как Мадлена прижимается к своему гостю и нетерпеливо поглаживает его колено, а тот ничуть ей в этом не мешает, отчаянно краснел и прятал глаза. Шевалье де Вильморен, отнюдь, находил происходящее презабавным. Хотя, пожалуй, госпожа де Невиль всё ж таки перешагнула некую грань, и следовало немного поубавить её пыл. Для душевного спокойствия юноши, неразвращённого дурным влиянием двора.

- Непременно, моя дорогая, он непременно будет осторожен, - заметил Анри, чуть отстраняясь от Мадлены якобы для того, чтобы подлить в свой бокал вина. - Я уверен, что теперь мсье Готье будет очень внимателен.

- Д-да, разумеется, - тихо отозвался Жан, с преувеличенной сосредоточенностью расковыривая жареную рыбу.

- Кстати, Мадлена, - неожиданно серьёзно сказал Анри, - я хотел бы поручить вам одно очень важное дело. Не займётесь ли вы воспитанием этого молодого человека? Пока он выздоравливает и пропускает лекции, а при дворе нет особых развлечений из-за Великого Поста...

Маркиза де Невиль обратила на студента задумчивый взгляд томных глаз и столь же задумчиво кивнула. Жан невольно вздохнул с облегчением: кажется, идея Анри так приглянулась Мадлене, что она на время решила оставить в покое колено аббата Вильморена.

- С удовольствием, - наконец решительно заявила она, мило улыбнувшись юноше. - После моих уроков его не стыдно будет представить и в салон Рамбулье.

Жан едва не поперхнулся, услышав столь лестное предложение, а вот Анри не на шутку задумался.

- Прекрасная мысль, моя дорогая. Думаю, что нам стоит вместе представить мсье Готье прекрасной Катрин. - Он подмигнул Жану. - Я непременно буду проверять, как у вас идут дела.

- Но ведь я... я не могу... бывать в салоне у самой маркизы..., - студент попытался было возразить, однако Мадлена прервала его властным жестом.

- Вы всё сможете, я уверена! К тому же, там бывает много людей незнатных, но талантливых. А милый Анри уверял меня, что вы, без сомнения, очень талантливы. Я познакомлю вас с мэтром Патрю, он как раз недавно говорил, что ему нужен толковый помощник.

Шевалье де Вильморен утвердительно кивнул, всецело одобряя эту идею, а Жан молча уткнулся в свой поднос. Матерь Божья, думал недавний безвестный студент, машинально отправляя в рот кусочек рыбы, меня представят одному из самых известных адвокатов королевства... Просто так, без всяких условий и обещаний. Бросив косой взгляд на Анри и Мадлену, живо обсуждавших предстоящее знакомство и методы воспитания, Жан сказал себе, что будет последним дураком, если откажется. И пообещал сам себе, что сделает всё возможное и невозможное, чтобы как можно быстрее попасть в салон к знаменитой маркизе Рамбулье.

Занятый приятными размышлениями, которые рисовали его будущее в самых радужных тонах, Жан мало обращал внимание на то, что происходит прямо у него под боком. Маркиза, ненадолго отвлекшаяся от главного, снова вспомнила о любезном её сердцу Анри и решила поставить вопрос об оплате ребром. Так что Жан, вернувшись с небес в тёплую кровать, вдруг с удивлением обнаружил, что доедает свой ужин в полном одиночестве. Двое голубков благополучно «улетели» в уютное гнёздышко.
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Ночь подарила Жану несколько странных и тревожных снов, так что спал он беспокойно, постоянно вздрагивая и просыпаясь. То очаровательная Мадлена склонялась над ним, являя в чересчур низком декольте столь соблазнительные прелести, что студент нервно облизывал пересохшие губы, то Анри отпаивал его горячим вином, почему-то сидя в ванне, доверху заполненной белоснежной пеной, то снова Мадлена, в прозрачном пеньюаре, подталкивала его к кровати, многообещающе улыбаясь... притом, что в той же самой кровати уже находился мужчина, до боли похожий на университетского ректора. Ректор, кутаясь в сползающую мантию, зачем-то потрясал уставом Сорбонны и гневно вопрошал, почему это студент Жан Готье соблазняет добропорядочных парижанок, вместо того, чтобы посещать лекции и раздумывать об выпускной работе.

Поэтому наутро Жан чувствовал себя как никогда разбитым. Рёбра противно ныли, голова болела, а перед глазами назойливо мелькали отрывки из ночных видений, больше смахивающие на кошмары. Единственное, что утешало несчастного студента, было то, что никто не узнает их содержание, и ему не придётся оправдываться ни перед маркизой, ни перед Анри.

Пока он предавался самобичеванию, к нему заглянула Жавотта, убедилась, что с ним всё в порядке, и прислала Дени, чтобы тот помог юноше умыться и вообще привести себя в порядок. Расстроенный Жан принимал его помощь почти машинально, как если бы всю свою жизнь пользовался услугами лакея. 

Умытый, побритый, причёсанный и облачённый в штаны, чулки и рубаху, Жан лежал на подушках, укрытый лёгким одеяльцем. В таком виде его застал Анри, без стука вошедший в комнату вскоре после того, как из неё удалился Дени. Одет шевалье де Вильморен был точно так же, как и его друг, однако его ноги украшали турецкие туфли без задников, а на плечи был накинут тёмный бархатный халат. Вид у него был несколько усталый, но довольный. Во всяком случае, тени под глазами, несколько морщинок на лбу и странной формы пятно на шее были заметны не сразу.

- Доброе утро, Жан, - Анри развалился в кресле у кровати и весело посмотрел на студента. - Жавотта обещала, что не позднее, чем через четверть часа нам подадут завтракать. Свежий хлеб, куриный бульон, устрицы, сыр и молодое вино - что ещё надо, чтобы восстановить утраченные силы?

Жан с удивлением уставился на него, соображая, с чего бы это вдруг шевалье де Вильморену потребовалось восстанавливать силы. Ну не танцевал же он всю ночь напролёт!

- Что-то у вас неважный вид, мой друг, - Анри обратил внимание на осунувшееся лицо и тусклый взгляд Жана. - Что, по-прежнему болит?

- Нет, мне куда лучше, чем прежде. Ни рёбра, ни голова так уже не беспокоят..., - студент вздохнул и пожаловался: - Меня всю ночь мучили кошмары. Это было ужасно! Я совсем не выспался...

- И что же вам снилось? - полюбопытствовал Анри.

- А-а... да так, ничего особенного. - Жан был готов проглотить собственный болтливый язык. Ну не рассказывать же шевалье де Вильморену про откровенное поведение его возлюбленной! - Н-наш ректор ругал меня за то, что я давно не был в университете...

Анри пожал плечами.

- В самом деле, ничего особенного. Я думаю, - он доверительно наклонился к юноше, - ваши друзья уже рассказали всем и каждому, в какую переделку вы попали, так что ничего страшного вам не грозит.

- Но это всё равно было неприятно, - проворчал Жан и решил сменить тему разговора. - А как вы провели ночь?

Шевалье де Вильморен тихо рассмеялся, лукаво сверкнув синими глазами. Этим утром у них был какой-то особенно выразительный блеск...

- Мне повезло, мой друг, это была дивная ночь, с поразительно реальными снами..., - он подмигнул слегка оторопевшему Жану. - Впрочем, вот и наш завтрак. Давайте-ка воздадим ему должное!

Покончив с кушаньями, Анри попрощался со студентом, пообещал навещать его не реже одного раза в неделю и отбыл в Во-ле-Серне. Маркиза де Невиль ещё не вставала, Жавотта и Дени возились на кухне, так что Жан был предоставлен самому себе. Благодаря заботам друзей, у него было, чем заняться во время неожиданно появившегося досуга. Вот только содержание старинных кутюмов никак не желало укладываться в голове. Он медленно перелистывал тяжёлые пергаментные страницы потрёпанного сборника законов, не видя ни печатных строчек, ни отдельных букв.

До него только сейчас дошло, что подразумевал Анри, говоря о том, как славно он провёл минувшую ночь. О Бог и все его ангелы! Какой же он тупой... Жан мрачно уставился на своё отражение в зеркале, с трудом удержавшись от того, чтобы не запустить в него книгой. Но удержался в последнее мгновение. Всё ж таки очень дорогая вещь, редкая, ему потом и за десять лет не расплатиться...

Ясное дело, какие ещё сны могут сниться мужчине, когда он в объятиях красивой женщины?! Даже если этот мужчина - священник, а женщина - замужняя дама, чтица самой Анны Австрийской. Ну и что с того? А он, простой бедный студент, лежит тут, больной и никому не нужный, без надежды на чью-то ласку. То обстоятельство, что сейчас он несправедлив к людям, которые и так сделали для него больше, чем кто бы то ни был, не слишком волновало его разгорячённое сознание. Красота госпожи де Невиль казалась такой желанной и доступной, что не могла не подействовать на юношеское воображение, до того лишённое столь сильных и острых впечатлений. И несчастный студент безумно завидовал счастливому Анри, которому достались все поцелуи и объятия, хотя сам Жан, в силу полной своей неопытности в интимных делах, мало представлял себе, в чём же конкретно выражались эти самые ласки.

- Забудь, - угрюмо сказал он сам себе, - плюнь и забудь. У тебя есть дела поважнее...

Но прежде, чем он уткнулся в кутюмы, едва скрипнула входная дверь, и в комнату вплыла Мадлена де Невиль. На ней был одет такой же точно пеньюар, как и в давешнем сне Жана, ну, разве что не такой прозрачный. Впрочем, всё, что надо было скрыть, он открывал более чем хорошо.

- А где Анри? - томно вопросило прекрасное видение. - Неужели ушёл, так и не дождавшись меня?

Жан поглубже вдохнул и зажмурился. Казалось, сердце вот-вот проломит те рёбра, что ещё оставались целыми после столкновения с колёсами экипажа маркиза де Марни. И несчастному юноше отчаянно хотелось крикнуть: «Vade retro, Satanas!». Только почему-то он был уверен, что древняя формула не поможет ему в этом конкретном случае.
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Расстроенная, Мадлена, нисколько не обращая внимания на крайнее смущение своего гостя, огляделась по сторонам, как если бы Анри решил поиграть с ней в прятки и она могла обнаружить его таким нехитрым способом. Однако она заметила лишь халат, позабытый им в кресле рядом с кроватью Жана. С трудом подавив вздох сожаления, маркиза сначала прижала халат к себе, а потом и вовсе завернулась в него, повязав пояс вокруг стройной талии. Плотная ткань ещё хранила тепло и запах её любимого Анри, что создавало полную иллюзию его объятий. Чтобы закрепить это приятное ощущение, Мадлена грациозно опустилась в то же самое кресло, мечтательно откинув голову на спинку.

Между тем Жан, по звукам догадавшись, что госпожа де Невиль соизволила накинуть на себя что-то более достойное, нежели полупрозрачный пеньюар, осторожно открыл левый, а затем и правый глаз. И лишь после этого решился медленно выдохнуть. Ему очень хотелось осенить себя крестным знамением, дабы отогнать демонов, вводивших его в опасное искушение, но он боялся, что маркиза не поймёт его благочестивых намерений. И решит, что он слишком сильно ударился головой о парижскую мостовую. Выглядеть же дураком в глазах столь красивой женщины Жану совсем не хотелось.

- Д-доброе утро, м-мадам, - чуть заикаясь, сумел выдавить из себя студент, стараясь особенно не заглядываться на госпожу де Невиль. Потому что пояс на халате был завязан довольно небрежно, и дыхание, вздымавшее очаровательную грудь, уже успело отодвинуть воротник таким образом, что образовавшееся декольте таило в себе слишком большой соблазн для невинного юноши. Очень уж хотелось заглянуть ещё глубже и проверить, так ли мягка и округла открывающаяся при каждом вздохе прекрасная грудь...

От столь нескромных мыслей Жан вздрогнул и до боли закусил губу. Пресвятая Дева, он не хотел ничего плохого... убереги его от порока, Святой Иоанн!..

- Доброе, - улыбнулась Мадлена и потянулась в кресле, в такт своим мыслям. Поскольку мысли были самые что ни на есть приятные, простое движение вышло на редкость изящным и многообещающим. Бедный студент едва удержал стон, готовый вырваться из груди. - Как вам спалось, Жан? Вы хорошо отдохнули?

- Д-да, мадам, большое спасибо, всё было чудесно, - пролепетал несчастный, совершенно теряясь под задумчивым взглядом лучистых глаз. Ни за какие сокровища мира он не был готов признаться, как именно он провёл минувшую ночь и какие сны его тревожили.

На его счастье, госпожу де Невиль пока больше занимали собственные воспоминания, нежели чужие переживания. Поэтому она не обращала внимания на явную растерянность своего гостя, практически готового капитулировать.

- Анри говорил что-нибудь, когда уходил? - проговорила Мадлена и уточнила: - Что-нибудь... для меня?..

Она явно не слышала ответа на собственный вопрос.

- Нет, ничего, - сказал Жан, - но он сказал, что скоро приедет навестить меня...

- Скоро? Как скоро? - впервые с начала их разговора маркиза соизволила проявить сосредоточенность.

- На этой неделе, - тихо ответил юноша, сжимая кулаки. Впрочем, под одеялом их не было видно.

- Жа-аль, - протянула госпожа де Невиль и погладила бархатную ткань халата. 

От этого откровенного жеста Жан покраснел не хуже помидора, чем заставил Мадлену наконец заметить, в какое состояние она повергает его своим развязным поведением. На какое-то мгновение молчаливый упрёк, явственно проступавший во взгляде студента, заставил её смутиться, но мгновение было слишком быстротечно. В томных глазах маркизы зажглись подозрительно хитрые огоньки.

- Как вы себя чувствуете, Жан? - спросила она, чуть придвигаясь к нему и невинно хлопая длинными ресницами.

- Спасибо, мне намного лучше, - буркнул тот, соображая, что бы мог означать этот странный манёвр.

- Тогда почему у вас такой усталый вид? - с лёгким недоумением в голосе произнесла Мадлена и положила прохладную ладонь ему на лоб.

Жан в очередной раз за это утро вздрогнул. Увы, отстраниться ещё дальше он не мог: он и так уже вжался в подушки настолько, насколько это было возможно. Кроме того, такая забота была ему весьма приятна...

- Не понимаю, есть у вас жар или нет, - чуть возмущённо сообщила Мадлена и, недолго думая, встала с кресла и наклонилась над кроватью. 

Нежные губы коснулись пылающего лба - пылающего вовсе не от болезни! - и мягкая грудь упруго ткнулась в плечо Жана. Студент так и замер с открытым ртом, не произнеся слов возмущения: он боялся не то что пошевелиться, но и лишний раз вздохнуть. Маркиза, беззастенчиво пользуясь тем, что жертва её чар пребывает во временном шоке, провела рукой по шее, потом по груди и животу Жана, по пути играючи расстёгивая пуговицы рубашки. Когда же тонкие пальчики шутя справились с поясом штанов и достигли желаемой цели, юноша подскочил как ужаленный, однако ласковые женские руки властно удержали его на постели.

- М-мадам!.. - в последний раз попытался Жан призвать к порядку разошедшуюся маркизу. - Что... что же вы делаете?!..

- Меня зовут Мадлена, - нежно шепнула госпожа де Невиль, легко освобождаясь от своей немудрящей одежды и усаживаясь верхом на студента, ошеломлённо наблюдающего за её действиями. - Меня зовут Мадлена, малыш, - повторила она, проводя пальцами по щеке Жана. - А всё остальное... всё остальное... неважно!..

Как ни пытался, Жан потом не мог вспомнить, когда и как маркиза успела избавить его от штанов и рубахи, оставив лишь чулки на ногах. И то, вероятно, потому, что не сочла их чем-то таким, что могло помешать любовным утехам. Не взялся бы он описать, что и как она с ним делала одними руками и губами - здесь его стыдливость невольно брала верх, мысли путались, все возможные слова куда-то испарялись самым таинственным образом. Оставались только одни чувства, только одно желание: лишь бы она не прекращала затянувшуюся ласку, превращавшую в пытку малейшее промедление. Раньше Жану казалось, что он довольно крепкий парень, и многочисленные передряги, из которых он выходил невредимым, только подтверждали эту аксиому, но теперь его тело словно плавилось под горячими пальчиками Мадлены. Укрыться от них не было никакой возможности; ей-Богу, метнулась шальная мысль, пока её обладатель задыхался от поцелуев, он и подумать раньше не мог, что на его худом, жилистом теле таится столько укромных местечек, готовых подарить неземное наслаждение при умелом подходе... и явно некому было упрекнуть маркизу в неумелости. Она более чем хорошо владела любовной наукой, настолько, что Жан попросту не обладал даже зачатками необходимого образования, чтобы по достоинству оценить её таланты.

Мадлена же, для которой нетронутый мальчик являлся лакомым кусочком, всё-таки не настолько отдалась эмоциям, чтобы совсем потерять голову. О, нет, истинное наслаждение можно получить лишь в том случае, когда ни на мгновение не забываешь ни о себе, ни о партнёре, неумолимо ведя его к вершинам блаженства. Она всегда исповедовала этот главный принцип высокого искусства плотской любви, и он никогда не подводил её. Поэтому она и не требовала от Жана лишних движений: она помнила о том, что студент ещё не до конца оправился от полученных ран и при всём желании не сумеет ответить ей с подобающим пылом. Маркизу несказанно радовало, что ему ещё долго находиться у неё на попечении. Это означало, что она должным образом сумеет воспользоваться его неискушённостью и первой обучить разным полезным вещам... К сожалению, на её пути редко попадались совсем неопытные юноши, никогда даже не целовавшие женщину, так что невинность Жана заставляла что-то сладко сжиматься у неё внутри. А его неловкие движения и робкие ласки и вовсе пробуждали в ней ещё более сильное желание, удивлявшее даже её саму...

Часа через два она скатилась с него и раскинулась на постели, тяжело дыша и продолжая поглаживать его грудь. Жан медленно приходил в себя; после всего, что он почувствовал и пережил за это утро, вернуться к привычной реальности было весьма затруднительно. Не сразу, но ему удалось не только чётко разглядеть предметы в комнате, но даже подняться, чтобы чем-то промочить горло. Пить хотелось ужасно, и, по счастью, на каминной полке обнаружился кувшин с вином и два бокала. Жан как-то не задумался, откуда бы они могли там взяться, хотя прежде их там не было. Он оглянулся на Мадлену, и она медленно кивнула, подтверждая, что тоже не прочь выпить вина. Вид её обнажённого тела, покрытого бисеринками пота, таинственно сиявшего в лучах утреннего солнца, заставил Жана невольно сглотнуть. Торопясь вернуться обратно в постель, он едва не расплескал вино, пока разливал его по бокалам, а потом чуть не споткнулся обо что-то мягкое, предательски поджидавшее его на ковре. На несколько секунд оторвавшись от соблазнительного зрелища, он опустил взгляд вниз и увидел, что ловушку ему устроил халат Анри, сброшенный маркизой перед тем, как она всецело завладела его вниманием. Ревнивая мысль мелькнула в голове у Жана...

Воровато глянув на Мадлену, он быстро запихнул халат под кровать, будто преступник, избавляющийся от улик. Нечего напоминаниям о посторонних мужчинах в такой момент делать в его спальне...
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Госпожа де Невиль, неожиданно обретя нового любовника, снова сделалась отрешённо-задумчива, и знакомые дамы, встречая её в галереях Лувра, провожали её завистливыми взглядами. Кавалеры гадали, кому же не повезло на этот раз. Маркиз де Невиль, как обычно, ничего не замечал. Благодаря Великому посту, королева меньше призывала к себе любимую чтицу, да и при дворе заметно поубавилось развлечений. Воспитанием детей Мадлена никогда себя особенно не утруждала. А потому проводила в своём домике на улице Фран-Буржуа большую часть ночи и дня, отводя вечер на посещение Лувра или отеля де Невиль.

Жавотта и Дени, немало повидавшие на службе у госпожи маркизы, своё мнение держали при себе, хотя то обстоятельство, что сейчас их хозяйка выбрала себе в любовники простого студента, их всё-таки удивил. Однако они состояли на этой службе не для того, чтобы давать советы или оценивать поведение госпожи де Невиль, так что оба просто выполняли то, что делали всегда. В конце концов, любовники приходят и уходят, а они остаются.

Что же до Жана, то для него ночи и дни проходили в завидном однообразии. Если в домике находилась Мадлена - а она находилась там изрядную долю суток - то заниматься можно было только одним делом. Притом, что маркиза, кажется, вовсе никогда не уставала и всегда хотела только одного - не выбираться из постели и предаваться любовным утехам. Такие простые и естественные вещи, как перерывы на еду, гигиену и сон для неё, видимо, мало что значили. Или же побуждали её к столь странным фантазиям, что даже неоднократно испытав их на себе, Жан продолжал краснеть и стыдливо отворачиваться от зеркала, бывшего немым свидетелем всего, что творилось в его комнате. Нормально отоспаться студент мог лишь вечером, когда Мадлена уезжала по делам, а о том, как следует нормально питаться, он и вовсе почти позабыл. Приходилось есть из рук своей пылкой любовницы или - к счастью, значительно реже, - прямо с её тела. Но, поскольку наклоняться и вообще много и разнообразно двигаться Жану ещё было тяжело, обычно всё происходило с точностью до наоборот, и именно его использовали в качестве парадного стола. Это, безусловно, было приятно... но всё-таки утомительно.

Выздоровление после полученных ранений происходило как-то само собой, поскольку ни Жану, ни, тем более, маркизе, было вовсе не до этого. Впрочем, Жавотта дважды в день приносила студенту целебную настойку, так что, возможно, именно она и способствовала тому, что его здоровье постепенно становилось всё лучше.

Следуя просьбе шевалье де Вильморена, никто из друзей Жана не приходил на улицу Фран-Буржуа, однако они передавали ему задания и книги по программе университета через того же Анри. Увы, времени на то, чтобы просто посмотреть, что же ему передали, у Жана просто не было, и стопка бумаг и книжек сиротливо пылилась рядом с кроватью. Мадлена вовсе не обращала на неё внимания.

Анри приходил дважды, во второй половине дня и ненадолго, как раз в отсутствие госпожи де Невиль. Последняя потом дулась и сердилась, что ветреный аббат не дождался её, а Жан, напротив, был почти счастлив. Он не испытывал к Мадлене ничего, похожего на обычную любовь, но за прошедшее время привык считать, что кроме него у неё никого больше нет, и ему совсем не хотелось делиться с кем-то ещё. Тем более с Анри, с которым его любовница была знакома куда дольше, питала к нему особенное расположение и с котором сам Жан ну никак не мог сравниться, ни в постели, ни вне её. А испытывать неприязнь к человеку, который столько для него сделал, казалось ему чрезмерно неблагодарным. Правда, во время визитов шевалье де Вильморена студенту приходилось усиленно сдерживаться, чтобы ничем не выдать, как именно изменились его отношения с Мадленой. Жавотте и Дени было проще: они-то привыкли закрывать глаза на все шалости хозяйки и, ради маркизы, не моргнув глазом солгали бы и перед её супругом, и перед королевой, и даже перед самим папой римским, если бы вдруг потребовалось. Но Анри особенно не вникал в причины несколько смущённого поведения своего друга, просто болтал с ним о том о сём, передавал новости и приветы от других студентов и уезжал.

Один раз, тоже ближе к вечеру, Жан получил коротенькую записочку от мадемуазель де Марни. Девушка спрашивала, как у него дела и как продвигается выздоровление. Попросив слугу дождаться, он быстро набросал для неё ответ, поблагодарив за то, что она не забыла о нём.

Больше ничего особенного в жизни Жана не происходило. О завтрашнем дне он особенно не задумывался; маркиза пока тоже ничем не давала ему понять, что он ей надоел, - наоборот, она лишь больше входила во вкус. Он же стал потихоньку мечтать, чтобы такая жизнь продолжалась как можно дольше, и ему позволили остаться и после того, как он станет совсем здоров.

Автор: Taja
отправлено: 08.01.2005 19:32

Однажды вечером, явившись из Лувра несколько раньше обычного, Мадлена вспомнила про обещание заняться воспитанием своего молодого протеже. Совсем не в том смысле, в каком это получилось в действительности. 

Анри, несомненно, был прав. Студента нужно представить в салон мадам Рамбуйе как человека, который заслуживает внимания. А для этого - придать светский лоск, которого не хватало мсье Готье. Следовательно, обучить хорошим манерам, искусству говорить комплименты дамам, свободно вворачивать в разговор цитаты из популярных в приличном обществе книг, смеяться только тогда, когда это надо. А заодно - танцевать и фехтовать. Фехтовать - это было явно по части милого Анри. Зато остальное... 

Слегка перекусив, Мадлена пошла к Жану. 

Мсье Готье сидел и прилежно занимался. Кодексы и законы вызывали в прелестной головке маркизы де Невиль непреодолимую скуку. Она понимала, что Жан должен не отставать от других по учебе, но один вид милого молодого человека, склонившегося над толстенным потрепанным фолиантом, приводил ее в весьма задумчивое состояние. 

- Жа-а-ан..., - тихо промурлыкала мадам де Невиль, обвивая руками шею любовника. 

Мальчишка был так молод, так свеж и так неискушен! Эти три качества сводили ее с ума ничуть не меньше, чем огненный темперамент, чувственность и опыт Анри де Вильморена. 

- Да, мадам? 

- Просто Мадлена... Мадлена... Милый мой, пойдемте ко мне. У меня к вам есть дело. 

Жан послушно захлопнул фолиант и судорожно сглотнул. Сегодня он не слишком хорошо себя чувствовал, а потому активные любовные забавы были бы даже вредны для него. К тому же, Жавотта еще не успела подать ужин в его комнату... 

Но оказалось, что дело - это первый урок танцев. Комната маркизы была куда просторней, чем его собственная, в ней находилось куда больше зеркал, которые помогали бы начинающему танцору следить за осанкой. 

- Потом я приглашу музыкантов! - заверила Мадлена, улыбаясь. - А пока мы займемся тем, что будем разучивать основные фигуры. Без этого я вас никуда не выпущу...

Два с лишним часа Жан повторял движения вслед за своей наставницей и пытался запомнить их последовательность. Они начали разучивать менуэт как один из самых популярных танцев при дворе. Изящество оказалось крайне сложной наукой. По-своему, даже более сложной, чем то же римское право, экзамена по которому студенты боялись как огня. Жан потел, пыхтел и чувствовал себя полным идиотом. Но маркиза сдержанно улыбалась и подбадривала его. У нее все получалось легко и непринужденно: поворот головы, плавный взмах рукой, секундная остановка в изящной (но жутко неудобной!) позе. Ножки в атласных туфельках на высоких, по моде изогнутых каблуках не знали устали. Студент боялся наступить на ее ступню и причинить Мадлене боль. 

Сам он, как ему казалось, двигался с грацией слона в посудной лавке. Танцы господ ничем не напоминали те простые и незатейливые, что ему доводилось отплясывать на вечеринках в родном доме. 

После очередного па маркиза засмеялась: 

- Все, хватит на сегодня! Я вами довольна! 

Маленькие кулачки неожиданно сильно толкнули его вперед. Жан не успел опомниться, как очутился на мягком ложе, занимавшем едва ли не четверть будуара мадам де Невиль. И тут уж речь шла не о танцах и не об изысканных позах, от которых немели кончики пальцев на ногах и сводило от напряжения позвоночник, а о поцелуях и объятиях. Наука освобождения знатной дамы от придворного наряда тоже была сложна, но Жан мало-помалу овладевал ей - благо, возможность для практики ему предоставляли регулярно. Волосы маркизы были посыпаны рисовой пудрой так сильно, что будущий завсегдатай салона мадам Рамбуйе не выдержал и от души чихнул.

Маркиза опять залилась счастливым смехом, в котором уже явственно сквозили нотки характерной хрипловатости, и отпустила Жана. Благо, с корсетом он уже справился. Дальше можно было действовать самой, пусть и с трудом. 

Жан закончил чихать как раз в тот момент, когда Мадлена привычным движением обняла его и притянула к себе. 

Окружающий мир опять сузился до смешных размеров. Жан закрыл глаза и позволил шаловливым горячим пальчикам своей соблазнительницы пуститься в путешествие по известному им маршруту. 

Ни он, ни одна не подозревали, что внизу, на кухне со стороны задней двери, раздался перезвон колокольчика. 

Жавотта пошла открывать. И с удивлением обнаружила на пороге Анри де Вильморена собственной персоной. На его волосах таял снег, лицо было мокрым, длинные ресницы слиплись стрелками от влаги и мешали аббату нормально смотреть на все вокруг, одежду также изрядно припорошила белая, быстро превращающаяся в воду масса. 

Уж кого сегодня не ждали в домике на Фран-Буржуа, так это второго викария из Во-ле-Серне! 

Жавотта, которая примерно догадывалась, чем сейчас занимается госпожа, принялась придумывать, как бы предупредить неосторожную Мадлену. 

А Анри прошел к плите и немедленно протянул к теплу озябшие, покрасневшие руки. 

- Уезжал - никакого снегопада и в помине не было! - кашляя, признался де Вильморен. - Задержался в Париже по делам, а в такой темноте немудрено и дорогу потерять. Лучше уж тут переночевать, чем в каком-нибудь кабачке в предместье! А, Жавотта? Налей мне чего-нибудь! Я мокрый до нижней рубашки, точно там не снег идет, а дождь поливает! 

- Бывает всякое! - поспешно согласилась Жавотта. - Да вы присаживайтесь, сударь! 

Анри, который почти весь день провел на ногах, с благодарностью кивнул. Он устал - на него навалили слишком много дел. Но от тепла и заботливого ворчания Жавотты усталость как-то отступила. Домик на Фран-Буржуа давал Анри иллюзию существования родного дома. Не там, наверху, где были комнаты господ, а почему-то именно внизу, у очага, среди котлов, кастрюль и вязанок дров. Здесь не имелось никакой нужды играть какую-то роль, можно было по-простому протянуть озябшие руки к огню и ощутить блаженное состояние покоя... 

Анри прикрыл глаза. К счастью для Жавотты, которая мигом метнулась наверх - предупредить Дени. 

Слуги прекрасно поняли друг друга. 

Сообразительный Дени тут же спустился вниз вместе с Жавоттой. 

- Я сейчас растоплю камин в вашей комнате. У вас все платье мокрое. Давайте вы сейчас подниметесь по нашей лестнице, там не дует. 

Анри было без разницы, по какой из лестниц подниматься к себе. Ему сейчас требовалось немного: теплый камин, возможность переодеться в чистое сухое платье и немного перекусить. 

- Маркиза дома? - осведомился Вильморен, мелкими глотками смакуя подогретое вино. - Не говорите ей пока, что я приехал. Дени, поможете мне. Я должен привести себя в порядок. Жавотта, приготовьте, пожалуйста, ванну. 

Ванна - это было просто. Жавотта украдкой перекрестилась, когда увидела, что аббат в самом деле пошел вслед за Дени по маленькой лестнице. Эта лесенка, предназначенная для слуг, выводила как раз к комнате Анри. 

Стало быть, ни одного лишнего звука до ушей господина де Вильморена не донесется. Даст Бог, и вовсе ни о чем не узнает. Жавотта не могла понять, о ком она больше тревожится: о госпоже, которая все же переступила какие-то рамки, о мальчике-студенте, который рискует оказаться на улице, ежели между маркизой и Анри произойдет скандал, или о самом Анри, который невольно оказался в глупейшем положении... 

Автор: Лиорелин
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Мадлена медленно водила пальчиками по животу Жана, вверх и вниз, вправо и влево. Её голова покоилась у него на плече, а студент обнимал её за шею, накрыв ладонью чудесную грудь. Любовники отдыхали перед тем, как снова с головой погрузиться в тайны самой занятной из наук.

Пальчики госпожи де Невиль замерли, когда в животе у Жана отчётливо заурчало от голода. Бедняга покраснел от стыда: ясное дело, с приходом маркизы можно было забыть о достойном ужине, и вот теперь голодное нутро мстило ему за это едва ли не самым непристойным образом. Однако Мадлена вдруг подняла голову и требовательно посмотрела ему в глаза.

- Милый, - заявила она, отстраняясь от него, - это безобразие. Я тоже хочу есть! Жавотта наверняка давно уже приготовила для нас ужин. Сходи-ка к ней и принеси сюда полный поднос.

Жан кротко опустил глаза и вздохнул. Несмотря на чувство голода, ему совсем никуда не хотелось идти. Правда, он понимал, что ему всё равно придётся сделать так, как того желает Мадлена, другое дело, что в его силах потребовать достойное вознаграждение за своё усердие. Поэтому, не говоря ни слова, он попросту притянул к себе очаровательное создание и поцеловал. Благодаря стараниям госпожи де Невиль он уже умел весьма недурно целоваться... Во всяком случае, сама учительница едва не забыла о том, что хотела дать ему важное поручение.

- Иди, иди, милый, - шепнула она Жану на ухо и легонько подтолкнула к двери. - Я буду скучать... и потому тебя будет ждать сюрприз. Так что поторопись!

Окрылённый столь заманчивым обещанием, студент быстро оделся и птицей слетел вниз по лестнице, на кухню. Он и не подозревал, что в тот же самый момент Анри де Вильморен поднимается на второй этаж по другой лестнице. И Жавотта едва не вскрикнула, когда через несколько секунд после ухода одного любовника её хозяйки перед ней очутился второй.

Ей не надо было долго гадать, чтобы определить, чем до того занимался Жан. Рубашка заправлена кое-как и не застёгнута до конца, шевелюра всклокочена, глаза блестят... Женщина удивлённо покачала головой. И как это её госпожа отпустила его сюда? Вот уж чудо из чудес...

Впрочем, чудо или не чудо, а только сейчас это прямо дар Божий. И не воспользоваться им грех.

- Проголодался? - ласково спросила Жавотта.

Студент кивнул и шагнул ей навстречу. Однако служанка неожиданно переместилась к нему за спину и плотно притворила дверь. Жан и не заметил, что она бесшумно задвинула щеколду, чтобы хоть так удержать его в кухне подольше.

- Садись, сейчас я тебя накормлю, - тем же ласковым тоном продолжала Жавотта, подходя к студенту и как бы ненавязчиво оттесняя его от двери к широкому столу.

- Но... я не есть пришёл, - смущённо проговорил Жан, пятясь задом наперёд, - то есть, конечно, я хочу есть, но я обещал Ма... кхм, госпоже маркизе принести поднос наверх.

- Вот ещё, - заявила Жавотта, так хлопая его по узкому плечу, что хлипкий юноша почти упал на предусмотрительно подставленный ею табурет. - Ужин сейчас наверх Дени понесёт. А ты здесь посиди пока, ничего страшного за твоё отсутствие не случится... О, а вот и Дени, лёгок на помине. А ну-ка, бездельник, - служанка всем телом развернулась к своему помощнику, так, чтобы Жан не мог видеть выражения её лица, - хватай поднос и сей же час дуй наверх. Госпожа маркиза проголодалась.

Пожалуй, можно было обойтись и без грозного взгляда, поскольку в сложившейся ситуации оба думали совершенно одинаково и, казалось, читали мысли друг друга. Дени почтительно наклонил голову и промолчал, лишь мельком глянув на Жана. Слава Богу, что студент сам взял и спустился вниз. И что это за него не сделал господин де Вильморен. Молодой слуга был уверен, что у Жавотты хватит хитрости, чтобы удержать юношу на кухне. Может, закормит до полусмерти или напоит сонной настойкой... так, что тот проснётся лишь завтра к обеду. Неважно, что и как она сделает, главное, что никакого смертоубийства не будет.

Жавотта шустро нагрузила большой поднос вином и снедью, да так обильно, что Дени присел от его тяжести, изумлённо и обиженно глянув на неё. Однако служанка суровым взглядом приказала ему исчезнуть и не возвращаться, по возможности сделав всё, чтобы ни маркиза, ни Анри не вздумали спускаться вниз. Дени понял и быстро исчез, благодаря возобладавшему чувству долга почти не чувствуя тяжести вверенного ему подноса.

А Жавотта тем временем занялась студентом, который, наскоро сжевав кусок хлеба, навострился было сбежать следом за Дени. Служанка засопела, оскорблённая в своих лучших чувствах. Ну, ещё бы, оказаться на её кухне и довольствоваться только куском хлеба! Худшей пощёчины для прирождённой кухарки и вообразить было сложно.

- Ишь, чего удумал, - бормотала она, пока смущённый Жан, положив руки на стол, смиренно дожидался ужина, - я тут, значит, стараюсь, чтоб он наконец на человека стал похож, а не на обглоданную рыбью кость... а он, видите ли...

Реабилитировать себя в глазах Жавотты можно было лишь одним способом. Поэтому студент был вынужден съесть всё, что было перед ним поставлено, да не просто торопливо проглотить, а тщательно продегустировать каждое блюдо, не забыв запить его вином. Хорошо ещё, что за последние дни он отнюдь не страдал от голода, и его желудок привык поглощать немалые объёмы пищи. Жан не сомневался, что отлично управится, но для этого требовалось никак не меньше часа, и проблема заключалась в том, что Мадлена может не захотеть ждать так долго. И вот тогда обещанного сюрприза не будет. Пожалуй, это его всё-таки огорчало.
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Жан со вздохом отодвинул опустевшую тарелку. Это была третья по счёту, не считая нескольких мисочек с различной снедью и двух кружек вина, которыми ему всё это пришлось заесть и запить. Он посмотрел на Жавотту, что-то деловито помешивавшую в большом горшке на печи. Так, пока она не заметила, следует немедленно убираться с кухни, иначе...

- Куда ж это ты, мой милый? - ровно спросила служанка, ни на мгновение не отвлекаясь от размешивания.

Жан, только-только вознамерившийся подняться с табурета, сел обратно. Неужели она заставит его вымыть за собой посуду?

У Жавотты были другие, куда менее прозаические планы. Метнув быстрый взгляд на варево в горшке, она отложила ложку в сторону и, взяв табурет, уселась напротив Жана. Стряпня, в конце концов, могла и подождать. А вот господин де Вильморен наверняка ждать не станет.

- Куда ж ты так торопишься? - спросила она, и Жан не сумел бы сказать, чего больше было в её глазах: доброй насмешки или сочувствия.

- Ну-у... как же, - растерянно протянул он, покраснев словно вишня, - ведь я... меня ждёт маркиза. А я и так... задержался здесь.

- Маркиза подождёт, - спокойно откликнулась служанка и покровительственно положила полную руку на худое колено Жана. - Пожалей себя, милый. И, заодно, посчитай, сколько дней ты нормально не спал и не ел? Если такое будет продолжаться и дальше, от тебя останется одно воспоминание, и вместо того, чтобы излечиться, ты сойдёшь в могилу. Мне это нужно меньше всего, а тебе и подавно.

Студент опустил глаза и кивнул. В самом деле, Жавотта была права... но мысль о том, что наверху его дожидается Мадлена, обнажённая и готовая на любые фантазии, заставила его невольно облизнуть вмиг пересохшие губы. Это движение не укрылось от бдительной служанки, и она решила раз и навсегда открыть глаза своему подопечному на истинную природу его любовницы.

- Ты не думай, ты у госпожи далеко не первый. И не последний, - заявила она, серьёзно глядя на него.

- Я знаю, - прошептал Жан, снова покраснев и слегка разозлившись. Ну ей-то что за дело?..

- Не перебивай, - властно отмахнулась от него Жавотта. - Тебе следует кое-что понять. Мадам маркиза собирает мужчин, как охотник - свои трофеи. Ты для неё - очередная игрушка, любопытная и забавная, и больше ничего иного. Когда игрушка надоедает, о ней забывают. И обычно выбрасывают. Но ты - не какой-нибудь придворный, из тех, что перебывали в этом доме. Этим что - плюнули и забыли, они такие же, как госпожа. А ты можешь наделать глупостей. - Жавотта сурово нахмурила брови. - Поэтому мой тебе совет: не потакай ей, будь сильнее, чем она. Отнесись к ней, как... ну, как ты там относишься к своим книжкам: прочитал, усвоил, применил в жизни. Когда настанет время, просто уйди и не напоминай о себе. Иначе она выжмет из тебя все соки, и ты уже ни на что не будешь годен. Она слишком жадная, чтоб оставлять что-то другим.

Жан опять не нашёл, что ответить. Он и без объяснений Жавотты догадался, что Мадлене всегда мало того, что он может ей дать, и иногда поутру она бывает недовольна прошедшей ночью. А он уже просто не в состоянии отвечать на её страсть. И чем дальше, тем сложнее ему восстанавливать силы. Всё-таки у него нет никакого опыта...

Между тем, на Жавотту накатили воспоминания о прошлом. Ей вдруг захотелось перечислить тех вельмож, что согревали постель в будуаре маркизы де Невиль, дабы на их примере показать Жану, сколь скоротечны привязанности его любовницы. Причём о своей хозяйке она рассуждала с добродушным снисхождением, а о её любовниках - чаще всего с презрением. Жан про себя попытался сосчитать их количество, но сдался на третьем десятке. По всему выходило, что пылкая привязанность маркизы длилась от двух недель до трёх месяцев. Обычно первой бросала она, но иногда - её. В этом случае госпожа де Невиль никогда долго не грустила, просто одновременно заводила двух или трёх любовников сразу. Неминуемо кто-то из них сталкивался нос к носу на узкой улице Фран-Буржуа, и маркиза с удовольствием любовалась очередной дуэлью. Это чрезвычайно льстило её самолюбию.

- А как же маркиз де Невиль? - с любопытством спросил Жан. Он открыв рот слушал рассказ Жавотты, позабыв о ревности. Напротив, история любовных похождений Мадлены казалась ему скорее забавной.

Служанка пожала плечами.

- А что маркиз? Он всегда занят делами на королевской службе. И, к тому же, у него тоже есть любовницы. Меньше, чем у госпожи, но тоже хватает... При дворе ведь иначе нельзя. Супружеская верность там не в чести.

Жан осуждающе покачал головой. Ему представлялось невероятным, чтобы и муж, и жена с молчаливого - да и с молчаливого ли? - одобрения окружающих почти открыто изменяли друг другу. И притом не чувствовали за собой никакой вины.

- А... шевалье де Вильморен? - задал он вопрос, давно вертевшийся у него на языке. - Что у него с госпожой маркизой?

Жавотта чуть не поперхнулась от неожиданности. В ужасе она подумала, что мальчишка таки успел что-то заметить, но потом поняла, что он всего лишь хочет удовлетворить своё любопытство. Ведь ему известно, в каких отношениях находится его приятель и прекрасная Мадлена.

- Вот здесь совсем другая история, - подумав, сказала Жавотта. От студента не укрылось, что в голосе её вполне явственно прозвучало неподдельное уважение. - У них был долгий роман. Почти два года!.. Представляешь? - Жан молча кивнул. О, да, после многочисленный историй о сиюминутных увлечениях маркизы это казалось чем-то совершенно невероятным. Но возможным. - И она ему почти не изменяла. Иногда я думаю, что она влюблена в него. Потом он исчез и появился снова только сейчас, спустя девять лет. И она снова обо всех забыла. И правильно: господин де Вильморен - не такой, как другие. Ему от госпожи не только постель нужна, и ей от него - тоже. Она только с ним вместе гуляет, читает, танцует, ходит на разные приёмы. Ни с кем. Только с ним. Он вообще на неё хорошо действует. Она... лучше, что ли, становится. Чище и добрее, наверное.

- Ну, он же священник, - заметил Жан.

- Раньше он священником не был, - возразила служанка, - а влиял на неё точно так же. Но ты не переживай, - опомнившись, быстро проговорила она, - господин де Вильморен хорошо знает госпожу маркизу и не причинит тебе никакого вреда. Он очень хорошо воспитан и всё понимает.

- А я... я не боюсь, - медленно ответил Жан. - После того, что вы мне рассказали..., - он неожиданно нахмурился и принюхался. - Чем это так пахнет?

Странный аромат, разлившийся по кухне, оформился в явственный запах подгорелого мяса.

- Пресвятая Дева, - подскочила с табурета Жавотта и бросилась к печи. - Я тут с ним разговоры разговариваю и совсем забыла про стряпню! Святый Боже, какой кошмар! Ужас! Ах, я старая дура!

Она засуетилась вокруг горшка, шумно вздыхая, ахая и поминая всех святых. Жан растерянно стоял у стола, не зная, предложить ей свою помощь или повременить, дабы не попасть под горячую руку. Но видя, что про него совсем забыли, он тихо направился к двери. Задвинутая щеколда немного удивила его, однако задержала лишь на секунду. Пускай Жавотта сама разбирается на кухне, а он пойдёт к Мадлене. Что-то она ему ещё скажет... Обещал вернуться через пять минут, а задержался на два часа.

Он легко одолел лестницу и коридор, отделявший его от заветной двери. На мгновение он помедлил, опасаясь гнева своей не в меру пылкой любовницы. Потом, решившись, толкнул дверь и вошёл в будуар.

И замер в полном изумлении от увиденного.

Автор: Taja
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Впрочем, удивляться было особо нечему. 

Разве что появившемуся точно из воздуха господину де Вильморену, который сидел в кресле и смотрел на студента с совершенно растерянным видом. 

Неистовая Мадлена расположилась на коленях у Анри, склонив голову на плечо шевалье. На звук открывшейся двери она среагировала далеко не сразу, ибо оглядываться маркизе было довольно неудобно. Но она оглянулась и замерла, глупо моргая ресницами. 

Стоило предположить, что такое произойдет, еще в тот момент, когда она лежала на кровати и ждала Жана, который отправился за ужином вниз. 

Ужин принес Дени, а следом появился Анри, которого маркиза нынче никак не ожидала увидеть. Не то, что бы она была против появления давнего возлюбленного... Просто ее шалости с Жаном явно выбивались за рамки дозволенного. Хотя это с какой стороны посмотреть. Если мерить все рамками сословных различий - да, она вела себя просто непристойно, развлекаясь с простолюдином. Но если учесть, что простолюдины - мужчины не хуже дворян, а она - всего лишь женщина, которая нуждалась в ласке и участии... 

То есть сначала маркиза попыталась превратить все в шутку и отослать Анри спать. Затем она понадеялась на то, что спать пойдет Жан или же его развлекут разговорами слуги. Жавотта - далеко не дура, и должна понимать, что столкновение двух любовников в одной спальне крайне нежелательно для ее госпожи! 

Жан не возвращался. А Анри был рядом. Анри-соблазн, Анри - пламя. Впрочем, нынче пламя совсем не спешило набрасываться на хворост. Пламя задавало какие-то дурацкие вопросы и как будто не замечало наготы милой Мадлены. Пришлось пойти на откровенную провокацию. Затащить его в это самое кресло. И заняться делом всерьез, дабы выбить из головы аббата все некстати возникшие благочестивые мысли. 

Своего она добилась, кресло превратилось в место любовной баталии. 

И вот теперь - на тебе! 

Анри, на которого в тот момент смотрели и Жан, и маркиза, вдруг рассмеялся.

Если честно, он понял, что застал Мадлену врасплох еще тогда, когда Дени, густо покраснев, заявил ему, что в доме мало воды, и ванну принять не удастся. Все омовение ограничилось легким ополаскиванием из пары кувшинов. Ужин Дени также принес в комнату шевалье.

Поначалу у Анри были мысли в самом деле улечься спать и сделать вид, что он вовсе не приезжал. Но, как назло, сегодня это было бы сущей дуростью. Оказаться в доме маркизы и не посоветоваться с ней по поводу проблемы, которую муж Мадлены с его обширными связями мог решить в пять минут - нет, такого Анри никак не мог себе позволить. Потому он зашел в будуар мадам де Невиль. 

А Мадлена оказалась в своем привычном амплуа: нежные объятия, томные взгляды, поцелуи, сначала ласковые, потом все более настойчивые... Анри дураком себя не считал, и маркизу знал далеко не первый год. Все, что происходило, подсказывало ему, что только что эта женщина побывала в объятиях другого мужчины. 

Впрочем, ему было почти наплевать. Связь с мадам де Невиль вдруг начала тяготить господина де Вильморена. И он искал удобного повода разорвать отношения.

Вот он, повод. Стоит на пороге с раскрытым ртом и ошарашенно смотрит на маркизу и шевалье. Не считать себя дураком - и все же не догадаться, что Мадлена не смогла устоять перед возможностью соблазнить бедного мальчишку, который до того слишком был занят учебой, чтобы постигать иные науки!

Так что Анри хохотал над собой. Исключительно над собой.

- Заходите, господин Готье! - сказал Вильморен, пытаясь запахнуть халат и привести свой растерзанный туалет в более-менее приличное состояние. - Я здесь случайно оказался, милая хозяйка решила слегка развлечь меня. Не стесняйтесь, я сейчас уйду к себе и оставлю вас вдвоем...

- Нет, я пойду к себе! - запротестовал Жан. 

Мадлена перестала моргать и живо вскочила с колен Анри. Теперь, когда она окончательно поняла, что случилось, терять было нечего. 

Игрушка по имени «Жан Готье» ей еще не прискучила. 

Господин де Вильморен, как правильно изволила подметить Жавотта, вообще составлял исключение из всех правил, поскольку Мадлена и вправду была влюблена в синеглазого красавца, так некстати одевшего сутану духовного лица. 

- Никто никуда не пойдет! - маркиза быстро схватила Жана за руку и втянула назад в комнату. - Слышите меня вы, оба, - никто никуда не пойдет! 
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Воистину – если женщина что задумала, то противостоять ей бессмысленно. Тем более, что напористости у Мадлены де Невиль было хоть отбавляй. И фантазией ее Бог явно не обделил. 

Она устроила целый спектакль с переодеванием. Сама Мадлена представила себя томной одалиской, любимицей старого шейха неважно какой страны – лишь бы присутствовала хотя бы нота невероятно популярной тогда при французском дворе восточной экзотики. Жан, согласно ее плану, стал отважным христианским пленником, который мечтал вернуться на родину. Одалиска решилась помочь ему, но при одном условии: юноша берет ее с собой. «Пленнику» переодеваться почти не пришлось. К образу терпящего лишения и побои раба как нельзя кстати пришлись и следы от синяков, и худоба, и даже повязка, все еще стягивавшая грудь мсье Готье. Анри же был старшим сыном того самого шейха, страстно увлеченным прекрасной одалиской, но не смеющим присвоить себе собственность отца. Узнав о готовящемся побеге, он в страшной ярости является к предательнице... и решает бежать с ней вместе.

Побег удается. На судне, плывущем к берегам Франции, молодая женщина убеждается в том, что оба ее спасителя страстно желают оказаться в ее объятиях. И, того гляди, перережут друг другу глотки. А ей нравится и тот, и другой...

...Позже ни Жан, ни Анри не могли понять, почему они согласились. Согласились, не глядя друг на друга. Скорее всего, потому, что оба в самом деле желали оказаться в объятиях маркизы, при этом не поссорившись между собой. 

И потому «христианский пленник» Жан Готье, принесший госпоже Мадлене вино и фрукты, почти тотчас забыл про то, что это спектакль. Ибо ощущения были самыми настоящими, а то, что он играет какую-то роль, придавало им особую остроту. Иначе как объяснить ту остервенелость, с которой он содрал с прекрасного тела маркизы тонкий шелк, который слегка прикрывал ее наготу? 

У Жана не было особого опыта, а вместе с оным, к счастью для Мадлены, и предубеждений относительно того, что можно, а что нельзя. Зато Анри чувствовал себя полным идиотом. Он никогда и никому не признался бы, что в такой ситуации очутился впервые в жизни. Если он заставал у любовницы другого мужчину – эта встреча, как правило, заканчивалась дуэлью. И уж точно Вильморен не возвращался в спальню изменившей ему дамы, как бы она ни молила о прощении. Он не привык делиться с кем-либо своими трофеями. Но вызывать на поединок мальчика, который ни в чем не виноват и к тому же не является дворянином?.. Шевалье честно намеревался дождаться того момента, когда маркиза и Жан отвлекутся, и тихо улизнуть из комнаты. Ему было стыдно и неловко подсматривать за чужой страстью. Анри даже дошел до дверей и толкнул створку. Не тут-то было! Мадам де Невиль закрыла дверь на ключ и предусмотрительно спрятала его куда-то!

А потом уходить уже не хотелось. Хотелось оказаться на месте Жана. Как можно скорее. Когда Мадлена, наконец, приподнялась, высвобождаясь из рук студента и, призывно улыбаясь, поманила «наследного принца» к себе, Анри был готов терпеть соседство кого угодно. 

Что он делал и как – он не помнил вовсе. Как и всегда, когда им командовал не разум, а яростное плотское желание. Мадлена-одалиска была просто восхитительна. 

Жан, немного пришедший в себя, отодвинулся на край кровати, чтобы не мешать этим двоим отыгрывать очередное действие пьесы. Сейчас он оказался зрителем, и со свойственной ему практичностью решил использовать время с пользой для себя. Похоже, стоило поучиться кое-чему у старших. В конце концов, маркизе он еще не надоел, да и в дальнейшем опыт такого рода мог ему пригодиться. Конечно, не дай ему Бог еще раз столкнуться с дамой вроде Мадлены де Невиль. Это не для него. Его личные запросы куда скромнее, и он, пожалуй, даже рад этому обстоятельству. Как там сказала Жавотта? «Она слишком жадная, чтобы оставлять что-то другим». Мсье Готье отчетливо понимал, что смысл его жизни заключается отнюдь не в коллекционировании альковных побед. Ему нужно вставать на ноги, зарабатывать себе на жизнь, честно трудиться и оправдать ожидания родителей. К тому же, в его голову пришла неожиданная, несвоевременная мысль о том, что он и не смог бы жить долго рядом с такой вот ненасытной дамой. Ему нужно другое.

Что именно – Жан решил подумать чуть позже. То, что происходило рядом с ним, на философские размышления не наводило вовсе. Как ни странно, чужая страсть выглядела красиво. В любовном поединке сошлись двое равных, к тому же прекрасно понимавших друг друга. Жана удивляло, что он не испытывает ни малейшего проблеска ревнивой зависти по отношению к господину Вильморену. Каждому свое. Мать часто говаривала, что бодливой корове Бог рога не дает. Маркиза не дорожит своей семьей и ищет удовольствия на стороне. Анри и вовсе католический священник, лишенный права иметь семейный очаг. Потому они так самозабвенно предаются плотским наслаждениям. Иногда это очень даже приятно, но не всякий же раз так, как сегодня! 

Впрочем, через какую-то четверть часа он думал совершенно иначе. То есть не думал ни о чем, кроме того, что сердце его колотится так сильно, что, того гляди, вырвется из груди. Переломанные ребра слегка ныли, но боль была далекой, тупой и почти не мешала чувствовать себя если не в раю, то где-то очень близко к тем местам. 

Часы на ближайшей колокольне пробили три четверти первого. 

Мадлена облизнула губы и тихо попросила принести ей вина. Жан, находящийся в какой-то прострации, не сразу среагировал на ее просьбу, да это было бы и излишним: Анри уже нес три бокала, наполненные рубиновым терпким напитком.

Ответить любезностью на любезность студент смог через полтора часа, когда у всех опять пересохло в горле, и уже Анри лежал, не в силах вернуться из неведомого мира, где только что побывал. Мадлена же была по-прежнему свежа, лишь щеки ее пылали все ярче и ярче. Казалось, что любовный марафон ее только развлекает, но ничуть не утомляет. 

Жан, который и так превзошел самого себя в мужских подвигах, с ужасом ждал того момента, когда он вынужден будет попросить пощады. Собственные ощущения подсказывали ему, что он сыт любовью по самые уши и больше ничего уже не хочет. 

Полный немой тоски взгляд Жана Готье натолкнулся на взгляд Анри де Вильморена. 

Еще в полночь эти двое вряд ли поняли бы друг друга молча. Теперь, по прошествии довольно краткого промежутка времени, им достаточно было переглянуться, чтобы обойтись без объяснений.

Мадлена тихо ахнула от неожиданности, когда поняла, что целует ее один, а обнимает - совсем другой. Осознание того, что она в самом деле принадлежит двоим мужчинам сразу, привело ее в полный экстаз. То, чего не мог сделать один, у двоих получалось с легкостью. Причем она уже не могла поручиться, что различает их. Одинаково уверенные руки. Одинаково чуткие, жадные губы. Одинаковое понимание того, что она желает получить... Анри – пламя, Жан – пламя. И сама она – полыхающий хворост. Пламя лизало ее тело яркими жгучими языками. Дарило наслаждение неслыханной силы, порой граничащее с болью и кажущееся бесконечным.

Когда она, наконец, с трудом открыла глаза и начала возвращаться в реальность, у нее не осталось даже сил приподнять голову. Это у нее-то, у Мадлены де Невиль, которая славилась тем, что ни разу не позволила ни одному мужчине усомниться в ее неутомимости! Уже ничего не хотелось. Только покоя...

На ее правом плече покоилась русоволосая всклокоченная голова. Мадлена чуть пошевелила рукой, наткнулась пальцами сначала на худой острый локоть, а затем на ткань повязки. Это Жан. Милый, милый мальчик. Слева, обхватив ее за талию, пристроился Анри. Тепло, исходящее от них, было столь сладостно, что маркиза вновь смежила усталые веки и почти тотчас провалилась в глубокий сон. 

Анри, первым уловивший, что дыхание женщины выровнялось, а ресницы прекратили беспокойно вздрагивать, тотчас прекратил изображать из себя спящего. Шевалье приподнял голову. 

Жан последовал его примеру. 

Им опять достаточно было обменяться взглядами, чтобы понять друг друга. 

Оба осторожно покинули ложе. Пока Жан искал свои тапки, Анри накрыл маркизу одеялом и не удержался от соблазна поцеловать ее в висок. После некоторого колебания Жан последовал его примеру и тоже поцеловал Мадлену.

Оба сгребли с кресла свою одежду. Впрочем, сейчас, ночью, когда дом был погружен в дремоту, нечего было размышлять об этикете. Жан понимал, что каким-то чудом стоит на ногах. Анри также выглядел утомленным, но все же не до такой степени, как его молодой друг. 

Выйдя в коридор, шевалье откинул со лба влажную прядь и вздохнул с облегчением.

- Пойдемте вниз, Жан. Сейчас мы подогреем воду и нырнем в ванну. Я взял у Мадлены ароматические масла, так что ванна несколько взбодрит нас. Так ложиться спать нельзя... И вино... Нужно съесть по куску сыра и выпить вина... 

Жан согласно кивнул.

- Ну и ночка! – пробормотал он себе под нос несколько озадаченно.

Автор: Лиорелин
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Ключ от заветной двери нашёлся быстро: маркиза оставила его на полочке у зеркала, за резной шкатулкой. Когда они покидали комнату, Жан, повертев ключ в руках, вставил его в замочную скважину со стороны коридора и вопросительно посмотрел на Анри.

- Пожалуй, всё-таки не стоит, - широко улыбаясь, покачал головой шевалье де Вильморен. - Боюсь, Мадлена нас не так поймёт. И обидится.

Хотя после такой богатой на события ночи искушение закрыть госпожу де Невиль в будуаре наедине с её бурными фантазиями было слишком велико. Но, взяв себя в руки, они просто оставили ключ снаружи и тихонько спустились по лестнице в кухню.

Жан, вспомнив подробности своего бегства от Жавотты, осторожно принюхался. Только служанка Мадлены де Невиль была слишком хорошей хозяйкой, чтобы оставить после себя какой-то беспорядок, да ещё на собственной кухне. Вся посуда была тщательно перемыта, оставшиеся продукты убраны в шкаф, пол тщательно подметён, а помещение проветрено.

- Так, где-то здесь должна быть большая бадья, - заявил Анри, оглядываясь. В данный момент его волновали совсем другие проблемы. - И ещё нам потребуется вода...

- Вот вода, - ответил Жан, видевший, откуда Жавотта обычно набирала воду для разнообразных нужд. В углу кухни, рядом с дверью, что вела на задний двор, стояла пузатая бочка, накрытая крышкой. Она была заполнена на три четверти - достаточно, чтоб хорошенько вымыться одному, но для двоих было бы маловато.

Анри и Жан переглянулись. У домика на улице Фран-Буржуа имелся свой колодец, но находился он на заднем дворе, а идти к нему февральской холодной ночью, только что выпрыгнув из тёплой постели... это было бы сущее безумие.

- Что ж, придётся довольствоваться одной ванной, - за двоих решил Анри. - В конце концов, нам выбирать не приходится.

Потом шевалье де Вильморен ставил на печь большие кастрюли, Жан заполнял их водой, и вместе они несли каждую кастрюлю к обнаруженной деревянной бадье. Когда они перелили в неё всю воду из бочки, Анри сосредоточенно добавил туда ароматические масла. По кухне сразу же разлился запах томных восточных благовоний. Жан в это время, порывшись в кухонном шкафу, обнаружил там немного хлеба, паштета и сыра, а также целую бутылку вина. Всё это было торжественно поставлено на табуретку рядом с бадьёй, и двое соучастников, нисколько не стесняясь друг друга, разделись, залезли в исходящую паром воду и блаженно расслабились. То обстоятельство, что они сидели в довольно неудобных позах, упираясь коленками, не казалось им заслуживающим внимания.

- А ведь, чёрт возьми, мы славно провели время, - прошептал Анри. Глаза его были закрыты, голова запрокинута, а на губах блуждала довольная улыбка.

- Настолько, что я бы не хотел когда-нибудь снова повторить нечто похожее, - ответил Жан, набирая ароматную воду в ладони, чтобы умыть лицо. - Это было слишком... незабываемо!..

- Да уж, такое вряд ли забудешь! - фыркнул Анри, открывая глаза и лукаво глядя на студента. - Ей-Богу, Жан, если б не ты, я вовсе не уверен, что сейчас был бы в состоянии сидеть здесь и разговаривать. Поэтому прими мою глубочайшую благодарность и признательность...

- Я должен сказать тебе то же самое, - юноша приложил руку к груди и церемонно наклонил лохматую голову. - Мы вместе одержали эту победу.

- Если я кому-нибудь расскажу при дворе о минувшей ночи, мне наверняка не поверят, - задумчиво проговорил Анри. - И правильно сделают. Потому что я сам до сих пор не верю!..

Он заговорщически подмигнул Жану, и оба рассмеялись.

- За это нужно выпить, - серьёзно заявил студент, откупоривая бутылку и разливая вино в простые глиняные кружки. - За нас? - он вопросительно посмотрел на Анри.

- За нас, - подтвердил тот.

Они стукнулись кружками и осушили их до дна.
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Доброе вино вкупе с горячей водой заставили их на время позабыть об усталости. Так что они с аппетитом прикончили свой ранний завтрак и несколько раз подняли кружки. Последний тост был за любовь, и разморенный шевалье де Вильморен неожиданно впал в задумчивую откровенность. Ему вдруг захотелось прочитать Жану лекцию о женщинах, благо что собственный опыт делал его слова почти афористичными. Студент слушал, затаив дыхание, не мешая Анри говорить - он каким-то шестым чувством знал, что его другу это даже больше необходимо, чем ему самому. Как если бы он решал для себя какую-то очень важную задачу.

- Женщины, Жан, бывают разные. Очень разные. И относиться к ним нужно по-разному. - Анри сделал паузу, отхлебнул вина и серьёзно взглянул на своего собеседника. - Есть шлюхи. Неважно, одетые в лохмотья или в бархат. Тех, кто в лохмотьях, нужно жалеть. Потому что за лохмотьями часто стоит какая-то трагедия. Жалеть, помогать, не отвергать - но не спать с ними. Тех, кто в бархате, нужно иметь. Потому что им только это и требуется. Иметь и быть наглым. Ибо они тоже наглые. Не стесняться ничего - им это нравится. И бросать, едва связь начинает надоедать или перестаёт быть полезной.

Жан, не удержавшись, кивнул, вспомнив, что несколько часов назад, здесь же, говорила ему Жавотта. Но Анри, увлечённый своими мыслями, ничего не заметил и продолжал дальше:

- Есть женщины. Просто женщины. С которыми нужно устанавливать отношения. Относиться к ним уважительно. Соблюдать все правила приличия. Ухаживать. Защищать. Оберегать. Ценить. И не тащить в постель. Потому что связь с женщиной обязывает быть благородным. Вообще ко многому обязывает.

Анри замолчал и вздохнул. Молчание его длилось так долго, что Жан хотел было уже открыть рот, однако шевалье де Вильморен неожиданно заговорил:

- И есть дамы. Дамы сердца. Те, кому доверяешь... те, кого вспоминаешь в молитвах даже спустя много-много лет после расставания. Те, кому служишь бескорыстно и преданно. Любимые. Почти святые. Свою судьбу нужно связывать именно с такой, если она встретится. Потому что она никогда не будет шлюхой и не никогда не предаст клятвы у алтаря. Никогда...

И снова Жан согласно кивнул. Он вспомнил про Бланш, которую не видел уже много дней, но которая - он знал об этом от друзей, чьи послания ему приносил Анри, - осторожно спрашивала о нём. Вот уж кто никогда его не забудет и не предаст. Какова бы ни была его судьба, кем бы он ни был и что бы ни делал.

Он посмотрел на молчаливого Анри, который по-прежнему витал где-то в неземных высях. Можно было не переживать, что он заметит, насколько глубоко затронула его речь парижского студента - ему явно было не до того. Невольно Жан подумал, что аббат Вильморен был очень хорошим проповедником, и наверняка его сегодняшние слова неплохо бы прозвучали в воскресенье с паперти какой-нибудь из столичных церквей. Возможно, заставив кого-то хорошенько оглядеть собственную жизнь и перемениться в лучшую сторону.

А потом в его голову неожиданно пришло открытие, которое донельзя удивило его самого. Так бывает, когда из разрозненных кусочков собирается почти вся мозаика и остаётся последний кусочек, который и ставит всё на свои места. Видимо, размышления Анри о природе разных женщин и стали последней частью мозаики...

Между тем, шевалье де Вильморен, словно бы уловив, о чём думает его друг, медленно произнёс:

- Сегодня я приезжал сюда в последний раз, - он задумчиво улыбнулся. Его мысли по-прежнему были где-то далеко. - Не потому, что больше не хочу стоять между тобой и Мадленой. Это было бы глупо... К тому же, я не верю, что у вас с ней может быть что-то серьёзное. Мадлена - шлюха, между нами говоря. Может быть, хуже, чем те женщины, что вынуждены заниматься этим ради собственного пропитания. Она относится к тем, кто сначала даёт деньги и ласки, а затем требует ласки и деньги для себя. Я не искал специально возобновления этой связи... пять лет до того я свято соблюдал данные обеты, но что вышло, то вышло. Минувшая ночь навсегда поставила точку в наших отношениях. Это будет хороший повод расстаться навсегда. - Анри побарабанил пальцами по краю бадьи. Вода в ней постепенно остывала, но ни один, ни второй пока этого не замечали. - Ты тоже рядом с ней не задерживайся. Иначе она съест тебя с потрохами. Мадлена хороша как развлечение, как основа для старта в будущую жизнь, но она не создана для долгих отношений. Она не любит никого, кроме себя, и мужчина нужен ей лишь до тех пор, пока сколько-нибудь интересен в постели.

Жан, к своему удивлению, ничуть не смутился. Кажется, бурная ночка на время излечила его от обычной застенчивости. Во всяком случае, в обществе господина Вильморена.

- Я уже думал об этом, - заверил он Анри, - и решил, что не останусь здесь надолго.

- Это правильное решение. Тебе подойдёт какая-нибудь честная девушка, из простых буржуа. Вроде той, что я видел в том трактире, где встречаюсь с твоими друзьями. Очень милое создание.

- Да, всё так и есть, - подтвердил Жан с неожиданной нежностью, которая изумила его самого. А потом признался: - Она меня любит...

- Тем лучше, - улыбнулся Анри. - Собственно, я и подозревал что-то подобное. Ты будешь последним дураком, если не примешь её любви.

- Я собираюсь так сделать, когда встану на ноги. Я знаю, что она будет ждать. Столько, сколько потребуется. - Жан помолчал, глядя на собственные худые коленки. Затем поднял взгляд на Анри и задал вопрос, который вертелся у него на языке. - А ты... ты кого-нибудь любишь, Анри?
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Вильморен вздрогнул. Неожиданный вопрос так резко вывел его из задумчивости, что впору было по-настоящему испугаться. Несколько долгих мгновений он смотрел на Жана, пытаясь разобраться в собственных путаных мыслях. А заодно в причинах, которые побудили студента спросить у него об этом.

- Н-не знаю, - пробормотал он, нервным движением взъерошив волосы на голове. - Не думаю. И... с чего ты взял?..

Студент пожал плечами.

- Сам не знаю, - почти честно признался он, - но мне вдруг показалось, что ты кого-то полюбил. Ты очень изменился с тех пор, как мы познакомились. Я даже думаю, - добавил он после некоторого размышления, - что наше сегодняшнее приключение взволновало тебя гораздо больше, чем меня. Именно потому, что сегодня с Мадленой ты кого-то предал.

Анри промолчал. Догадывался Жан или нет, но попал в самую точку. Заставил его вернуться к тому, о чём он сам и думать боится. О том, что разбередило, казалось, давно зажившие раны, всколыхнуло давно померкшие чувства и вновь заставило сердце сладко замирать в предчувствии новой встречи. Чёрт бы его побрал, неужели... неужели...

- Предал?.. - тихо повторил Анри. Снова задумался и тяжело вздохнул. - Нет... вряд ли. Настоящую любовь нельзя предать, Жан. Если сам любишь в ответ. Тогда всеми силами будешь стремиться к тому, чтобы уберечь любимую от малейшей опасности, будешь охранять её, как самую драгоценную святыню. А то, что сегодня было..., - он улыбнулся. - Это было просто удовлетворение потребностей. Возможность узнать что-то новое. Но когда отношения между мужчиной и женщиной подразумевают любовь, когда их соединяют искреннее чувство, уважение и нежность... о, это совсем другое. И дай Бог каждому испытать именно последнее.

Теперь Жан не стал ничего говорить. Он понял, что его другу не хочется рассуждать на тему собственной любви - не потому, что он не доверяет ему или по какой-то иной причине, а просто потому, что он и сам ещё не разобрался в своих чувствах. Что ж, пусть разбирается. И пусть у него всё получится.

Наверное, парижскому студенту стоило задуматься о том, насколько греховно желать удачи священнику в связи с женщиной, возможно, замужней, как Мадлена. Но эпоха, богатая на адюльтеры, и дружеская привязанность к Анри не позволяли Жану счесть его поступки помехой на пути к спасению его души. В конце концов, разве сам Господь не заповедал прощать и возлюблять?..

Быть может, Жан и рассуждал бы таким образом. Но пока они думали и говорили, говорили и думали, вода в бадье окончательно остыла, и юноша вдруг почувствовал, что попросту начинает замерзать. Так что он поднялся и вылез из импровизированной ванны, поспешив к своей одежде. Его движения всколыхнули остывшую воду, заставив последовать за ним и шевалье де Вильморена, также ощутившего холод.

- Ну и поговорили мы с тобой, - не без удивления заметил Анри, пытаясь натянуть штаны на мокрые ноги. Понятно, что во время поспешного бегства из будуара Мадлены ни один не подумал захватить с собой хотя бы простыню. А Жавотта не держала в кухне полотенец. Поэтому штаны липли к мокрой коже и надеваться не желали, к немалому неудовольствию обоих друзей.

- Надо бы здесь прибраться, - ответил Жан, покончив сражаться со штанами и рубашкой. - Иначе Жавотта нам голову снимет. Ведь уже почти утро.

- Верно, она рано просыпается. Что ж, тогда за работу!

Они вычерпали воду из «ванны», убрали бадью на место, составили грязную посуду на специальную полку и даже подтёрли воду, пролившуюся на пол. Конечно, их усилия нельзя было сравнить с профессионализмом служанки госпожи де Невиль, но они очень старались.

Усталые, двое друзей поднялись на второй этаж. Анри хотел было уйти в свою комнату, но, сделав первый шаг, вовремя вспомнил, что Мадлена сняла задвижку с его двери. И в том случае, если она проснётся первой, у него не будет никакой защиты от её страсти. Ему же вовсе не хотелось больше поддерживать с ней каких-то отношений. Раз уж он поставил точку - она должна оставаться точкой. И не превращаться в запятую.

- Пойду-ка я лучше к тебе, Жан, - сказал он, решительно догоняя студента. - По-моему, нам пока лучше не разделяться. Когда Мадлена проснётся и вздумает нас искать... Вдвоём ведь проще отбиться, верно?

- Ну ещё бы!

Не выдержав, оба тихо рассмеялись.

- Однажды, - проговорил Анри, открывая дверь в комнату Жана, - я из-за маркизы едва не угодил под трибунал. Проспал и опоздал к утреннему рапорту. - Слава Богу, что друзья сумели скрыть моё отсутствие. Иначе боюсь представить, что могло меня ожидать...

Улыбнувшись, Жан закрыл дверь на два оборота ключа.

Над Парижем занималась утренняя заря.

