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Мятежная Франция. О женской преданности
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Этой ночью королева собиралась покинуть Лувр. И Луиза была, наверное, одной из немногих посвященных в эту тайну особ. 

Анне был очень тяжело скрывать свою радость, так что она при первой же возможности воспользовалась оказией посекретничать со своей крестницей. Случай представился за вышиванием. 

– Я получила известие от Джулио, – шептала её величество, задумчиво перебирая нитки. Со стороны все это выглядело так, словно королева тщательно подбирает нужный оттенок голубого к пасторальной картинке с пажами и пастушками. – Сегодня ночью, Луиза. Когда все уснут. Карета с верными людьми Мазарини будет ждать меня поблизости. Ты не поверишь, я волнуюсь, словно семнадцатилетняя девочка!

Маркиза д’Оржемон вполне была готова поверить своей повелительнице. Голубые глаза Анны сияли от предвкушения встречи с любовником.

– Я так рада за вас, ваше величество... Но все это кажется мне таким... опасным...

- Что ты, никакой опасности. Я уже проделывала этот путь много раз. В западной стене аббатства есть небольшая калитка, там меня встречает еще один доверенный человек Джулио. По правде говоря, все это до умопомрачения романтично. Потайной ход через трубу органа, представляешь, прямо в церкви. Он ведет в уютную комнатку, в которой когда-то любвеобильные монахи поддерживали славу целебного источника Во-ле-Серне, исцеляющего женщин от бесплодия. – Королева, не сдержавшись, хихикнула. – И поэтому сегодня ночью ты можешь быть свободна. И наслаждаться обществом отца. Жаль, что я не могу отпустить остальных девушек. Это вызовет подозрения. Надеюсь, моя камер-фрейлина будет помалкивать о моей отлучке.

– Мадемуазель де Бофремон? Вы ей так доверяете...

- А ты, я вижу, наоборот. Да и она, кажется, тебя недолюбливает. Милая Луиза, это все из-за Франсуа де Бофора, не так ли? Бедная Мари-Клэр, ты всерьез перебежала её дорожку.

– В этом нет моей вины, – удрученно вздохнула мадемуазель де Марни. – Герцог де Бофор просто не дает мне прохода. И я, клянусь, не давала повода...

- Не давала повода? – Анна тихо хмыкнула. – Надеюсь, ты часто смотришься в зеркало, моя дорогая крестница. То, что ты там видишь, вполне достаточный повод для любого мужчины, поверь мне. 

Маркиза д’Оржемон лишь смущенно потупилась. 

Автор: Готье де Ториньон

отправлено: 21.12.2004 20:00

А Герцог де Бофор, действительно, был намерен «не давать ей прохода». Особенно сегодня. С самым удрученным видом убитого горем человека он поджидал Луизу в галерее Лувра. 

– У вас какое-то несчастье, ваше сиятельство? 

- Огромное несчастье, мадемуазель. Я так надеялся украсть у вас этот вечер. Но королева, разумеется, вас не отпустила? 

- По правде говоря, отпустила, – мадемуазель де Марни нарочито внимательно разглядывала узоры на мозаичном полу. – Но я все еще не уверена, что хочу попасть на этот прием у госпожи де Монбазон. 

– Даже и не сомневайтесь! Вы видели Лувр, но вы еще не знаете Парижа, моя красавица. А Париж – это салоны, салоны и еще раз модные салоны. 

– Я собиралась провести вечер с отцом. 

– Уверен, маркиз д’Оржемон вас простит. Вы ведь так молоды, сударыня. Неужели вам не хочется танцевать, наслаждаться жизнью и ловить восхищенные взгляды поклонников. 

– У меня нет поклонников, ваше сиятельство. 

– А я? – вкрадчиво осведомился Франсуа, тут же завладев прелестной ручкой молодой девушки, на которой герцог не преминул, пользуясь оказией, запечатлеть почтительный поцелуй. – Неужели у меня нет ни капли надежды? 

- Я не знаю... Я не уверена... То есть, надежда... Надежда, конечно, у вас есть...

- Так не лишайте же меня этой надежды, мадемуазель. Все, что я прошу – будьте моей спутницей на обеде у госпожи де Монбазон. К тому же, я просто уверен, вам там понравится.

– Хорошо, я поеду. Только сначала все же в отель д’Оржемон. Мне нужно хотя бы переодеться. 

– Совершенно не обязательно. Если бы вы могли видеть, как вы хороши сейчас. Раз королева вас отпустила, я готов отвезти вас на прием в собственной карете. Если вы не сочтете это предложение дерзостью. 

– Сударь, дайте мне хотя бы несколько минут. Я напишу отцу.

Герцог удовлетворенно пригладил напомаженные усики. Девочка явно уступает его натиску. Наконец-то. Он бился над этим орешком из южного Прованса уже неделю, и их отношения так и оставались платоническими. Госпожа де Монбазон уже откровенно над ним насмехается. Еще бы, сам де Бофор, фаворит Анны Австрийской, любимец парижан, и какая-то смазливая провинциалочка. Игнорируя насмешки любовницы, Франсуа настойчиво продолжал разыгрывать влюбленность, маркиза д’Оржемон не менее настойчиво – невинность. Впрочем, она, похоже, действительно невинна. Что ж, тем приятнее окажется его победа. 

Слуга подал девушке перо и бумагу, де Бофор с интересом наблюдал, как мадемуазель де Марни, облокотившись на небольшой столик в оконной нише, пишет записку Луи-Батисту. У девочки до умопомрачения нежная шейка, белая кожа особенно соблазнительно смотрится в сочетании с рыжеватыми локонами. А талия такая тонкая, что её можно легко обхватить двумя ладонями. Черт побери, даже если она не станет шпионить за Анной...

- Вы закончили, мадемуазель?

– Да, почти, – Луиза протянула пажу сложенный вдвое листок. – На обороте адрес, куда его нужно доставить. Я в вашем распоряжении, герцог...

- Ах, если бы, сударыня. Если бы..., – помурлыкал Франсуа, почтительно кланяясь. Через четверть часа карета с гербами де Бофора увозила их к особняку герцога Монбазона. 
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Принц Эркюль де Роган, герцог Монбазон жил на широкую ногу. И его вторая жена Мария, успешно соперничающая по красоте и количеству воздыхателей с собственной падчерицей и тезкой, знаменитой Марией де Монбазон де Люинь де Шеврез, приложила немало усилий к тому, чтобы салон отеля Монбазон славился не только роскошью, но и изысканностью. Герцог де Бофор не лгал Луизе – это место во многом отличалось от Лувра. В королевском дворце знать «служила», тут знать развлекалась. Подъезд был запружен экипажами, гости подтягивались вереницами, даже самые проворные слуги не успевали за прибытием господ. У Франсуа де Бофора было несомненное преимущество перед остальными приглашенными – все-таки он был внуком Генриха Четвертого. Да еще и «любимцем» герцогини. Поэтому его карете не пришлось ждать. Так что очень скоро герцог и его юная спутница оказались в гостиной, освещенной сиянием доброй сотни ароматизированных свечей. Дамы блистали туалетами, кавалеры – дамами. На балконе второго этажа настраивали инструменты музыканты.

– Видите, мадемуазель. Я не зря обещал вам танцы. 

Госпожа де Монбазон, заслышав о прибытии де Бофора, тут же поспешила ему навстречу. Красавицу сопровождал холеный молодой мужчина в черном камзоле с золотым шитьем. Увы, если Мария надеялась таким образом задеть самолюбие любовника, продемонстрировав Франсуа своего очередного воздыхателя, её уловка не достигла цели. Герцог был слишком увлечен своей спутницей, чтобы реагировать на ухажеров хозяйки. 

– Виконт де Реасар, – отрекомендовала герцогиня молодого человека. Де Бофор равнодушно кивнул головой. 

– А это, как я понимаю, очаровательная маркиза д’Оржемон? Я наслышана о вас, моя милая, – взгляд хозяйки салона буквально сверлил девушку. – Надеюсь, вы не возражаете, если я на какое-то время похищу у вас герцога? Взамен оставляю вам виконта, он прекрасный танцор. 

Луиза рассеянно кивнула. У нее разбегались глаза от великолепия приема. Да и виконт де Реасар был не так уж плох. Во всяком случае, незнакомца мадемуазель де Марни опасалась гораздо меньше, чем знакомца де Бофора. Тот последние дни был слишком уж настойчив в своих любезностях.

– Вы здесь новенькая? – мужчина в черном любезно подал ей руку.

– Да, на приеме у герцогини я впервые. 

– В таком случае, с вашего разрешения, я представлю вас некоторым из гостей. Совершенно очаровательные люди. Вот тот, например, Жорж Скюдери, знаменитый драматург. Вы любите театр?..

Салону госпожи де Монбазон было, разумеется, далеко до голубой гостиной маркизы де Рамбуйе, но честолюбивая герцогиня сознательно предпочитала принимать у себя принцев, а не поэтов.

Де Бофор недовольно проводил удаляющуюся пару взглядом. Уступать общество мадемуазель д’Оржемон какому-то проходимцу явно не входило в его планы.

- Прелестное дитя, – капризно заметила мадам де Монбазон вслед Луизе, подставляя де герцогу руку для поцелуя. – А вы, милый друг, смотрите на нее, как голодный кот на птичку. Того и гляди, проглотите. Неужели мне пора начать ревновать?

– Ревнуйте, мадам, если вам того угодно, – Франсуа даже не снизошел до необходимости подсластить горькую пилюлю. Женщина поджала губы. 

Сейчас устраивать сцену бесполезно. Мужчина, охваченный похотью, невменяем. А с соперницей она рассчитается позже. Герцогиня была слишком умна, чтобы показать свое недовольство открыто. Наоборот, голос её зажурчал, нежно переливаясь, словно весенний ручеек.

– Вам нужна моя помощь, Франсуа? 

- Не думаю. Разве что... Когда я поведу девочку наверх, надеюсь, нас никто не потревожит.

Хозяйка дома утвердительно кивнула. И де Бофор сделал попытку немедленно улизнуть. 

– Постойте! Дайте вашей птичке хотя бы полчаса свободы. Виконт, к тому же, знает толк в винах. Маленькой недотроге хмель пойдет только на пользу. Она ведь недотрога, не так ли? 

Герцог в ответ только сверкнул глазами.

– И, клянусь святым распятием, именно это меня и возбуждает. 

– Ну, на самом деле я знаю, что не только это, – Мария многообещающе улыбнулась. Но улыбка пропала даром. Франсуа, погруженный в мысли о Луизе, не отреагировал на приглашение. 

Госпожа де Монбазон разочарованно вздохнула. 

– По крайней мере, расскажите мне, какие новости в Лувре. Вы же знаете, Анна последнее время ко мне явно охладела... Уж этот рассказ, уверяю вас, не займет много времени. 
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- Хотите вина, мадемуазель? – вкрадчиво осведомился герцог, подходя к маркизе д’Оржемон с бокалом в руке. Сразу после беседы с герцогиней – а та сделала все возможное, чтобы их разговор затянулся, – он помчался к своему «сокровищу», не желая более оставлять красавицу одну. Тем более что скучать ей не давали. К виконту Реасару постепенно присоединилась целая группка молодых повес, так что де Бофору пришлось буквально протискиваться сквозь тесную компанию мужчин, наперебой щеголяющих перед хорошенькой гостьей своим остроумием. Этого только не хватало! При появлении герцога разговоры умолкли и окружение маркизы моментально поредело. 

- Нет, благодарю. Думаю, вина мне на сегодня достаточно, – щеки девушки и так раскраснелись от двух бокалов бордо натощак. Она покачнулась, и невольно оперлась на руку Франсуа. Тот замер, откровенно наслаждаясь моментом. – У меня немного кружится голова.

– Это от танцев. Вы слишком много танцуете сегодня, – в голосе де Бофора зазвенело чуть заметно неудовольствие. Его «избранница», похоже, пользовалась всеобщим вниманием мужчин, собравшихся в салоне мадам де Монбазон. – Вам нравится прием? 

- Да, очень. Тут намного веселее, чем в Лувре.

– Это оттого, что король нездоров, и во дворце строго соблюдают Великий Пост, – губы мужчины пренебрежительно скривились. – У мадам де Монбазон нравы намного более вольные. Хотите, я покажу вам дом?

– Н-не уверена..., – Луиза внезапно насторожилась, почувствовав, что рука герцога слишком уж вольготно расположилась у нее на талии. Она была не настолько пьяна, как надеялся де Бофор. К тому же, по какой-то странной причуде природы, безусловно красивый и прекрасно сложенный, Франсуа де Бофор все же скорее пугал её, чем привлекал, как мужчина.

- Полноте, мадемуазель, – мысли, роившиеся в голове девушки, были герцогу неизвестны. Он самонадеянно считал себя неотразимым. – На втором этаже нас ждет превосходная коллекция музыкальных инструментов... И картины... Вы любите живопись?

Продолжая говорить – на охваченного любовной горячкой де Бофора снизошел редкий приступ красноречия – он настойчиво увлекал Луизу наверх по огромной мраморной лестнице, выстланной алым ковром. 

На втором этаже царил полумрак. Все веселье сосредоточилось в холле и гостиной, сюда же долетали лишь отдаленные звуки музыки, да и те быстро затухали во многочисленных роскошных коврах ручной работы, украшающих стены.

– Посмотрите, этой флейте двести лет. А вон той, в конце коридора, все триста пятьдесят. 

На самом деле герцога интересовали не старинные музыкальные инструменты, а уютная кушетка у окна. Именно там, по его планам, его отношения с мадемуазель де Марни должны были перейти во что-то более плотское, чем учтивые поцелуи рук. 

– Я хочу вернуться к гостям, – неожиданно потребовала осторожная красавица, когда до кушетки оставалось всего несколько шагов. Де Бофор с трудом справился с искушением просто-напросто швырнуть упрямицу на подушки. 

– Я вижу, вы устали, мадемуазель, – голос мужчины был полон меда. – Присядем на минуту. 

– Нет, наоборот, я полна сил. Слышите, играют менуэт. Мы еще успеем к гавоту, герцог. Я обещала вам танец.

– Разумеется. А пока присядьте. 

В некоторой растерянности Луиза послушно опустилась на кушетку. Де Бофор рухнул рядом. Так близко, что маркиза д’Оржемон, попытавшись отстраниться, уперлась плечом в оббитую атласом спинку. 

– Герцог? 

- Луиза... Ваше присутствие сводит меня с ума.

Горячий шепот раздавался над самым её ухом, напомаженные локоны вельможи щекотали шею. В следующий миг Франсуа крепко обнял маркизу за талию. Рука его, сквозь пышные воланы юбок, жадно гладила ей колени, настойчиво норовя проскользнуть между.

- Герцог!!!

Мадемуазель де Марни старалась оттолкнуть вконец распалившегося кавалера, тот грубо перехватил её ладонь, пальцы де Бофора жадно потянулись к шнуровке корсажа, а губы к тому, что этот корсаж скрывал.

Ситуация начинала становиться пугающей. И тут словно сам Господь услышал безмолвные мольбы девушки. Их тет-а-тет с герцогом де Бофором был нарушен появлением слуги. 
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– Ваше сиятельство, эту записку принесли вам в отель. Ваш камердинер решил, что это важно, и отправил меня сюда. 

Франсуа с явным сожалением выпустил дрожащую Луизу из своих объятий и брезгливо вскрыл надушенный конверт. От мадемуазель де Бофремон, как некстати. Белокурая кокетка сейчас его ничуть не интересовала. Однако, бегло пробежав взглядом послание, герцог внезапно переменил свое мнение. На изнеженном лице вельможи появилось выражение настолько хищное, что мадемуазель де Марни перепугалась не на шутку.

– Так вы говорите, на сегодня королева вас отпустила? – прищурившись, переспросил Франсуа.

– Да, отпустила. Почему вы спрашиваете...

- Так... Просто, – Дде Бофор порывисто поднялся с кушетки. – Мое сердце разрывается на части, сударыня. Но я вынужден вас покинуть. 

Луизе хотелось кричать «какое счастье». Но вместо этого она старательно изобразила на лице крайнее огорчение.

Что-то случилось, что-то важное. 

Маркиза д’Оржемон уже догадалась, что герцог де Бофор всерьез шпионит за королевой. И она, Луиза, нужна ему скорее как осведомительница, чем просто как любовница. Почему он так внезапно спросил именно про её величество? От кого эта записка? 

Как раз сегодня Анна Автрийская встречается с Мазарини в Во-ле-Серне. А что, если герцог каким-то образом об этом узнал? Нужно заполучить, любой ценой заполучить письмо...

- Франсуа! – Луиза в свою очередь поднялась, и, опустив глаза, шагнула к мужчине. – Я так надеялась...

Де Бофор застыл на месте, потом жадно привлек девушку к себе, приняв её нехитрую игру за чистую монету. 

Маркиза д’Оржемон с содроганием сердца поняла, что, если она немедленно не отстранится, сейчас этот отвратительный тип её поцелует. Вот беда, отстраняться было никак нельзя. Наоборот...

- Луиза... Моя Луиза...

Так мадемуазель де Марни еще никогда не целовали. Чужой язык грубо проник ей в рот, и девушка, задыхаясь, испуганно уперлась ладонями в грудь герцога. Тот с явной неохотой разжал объятия. В глазах де Бофора бушевало желание. Желание, которое не так то просто было обуздать. 

– Я должен идти! – пробормотал он хрипло. 

– Д-да... Конечно..., – Луиза судорожно облизала губы. Во время этого мучительного для нее объятия надушенная записка из-за обшлага камзола Франсуа де Бофора перекочевала в рукав маркизы. А вот теперь она просто сгорала от нетерпения остаться одна. 

Автор: Готье де Ториньон
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Увы, это оказалось не так-то просто. Едва герцог де Бофор исчез из её поля зрения, в коридоре тут же показалась хозяйка дома. Госпоже де Монбазон не терпелось взглянуть, как далеко продвинулся Франсуа в своих намерениях. Девочка выглядела слегка растрепанной, но, похоже, до самого интимного действа дело у них так и не дошло. Герцогиня злорадно ухмыльнулась. 

– Надеюсь, вы не скучаете, маркиза? 

- Н-нет..., – мадемуазель де Марни торопливо поправляла потревоженное жадными мужскими руками платье. – Мне немного нездоровится... Я посижу тут... несколько минут.

– Разумеется, милочка. Это случается. Сегодня в доме слишком натоплено. Прислать вам слугу с нюхательной солью?

– Благодарю, не стоит.

– Как знаете, – госпожа де Монбазон, обмахиваясь веером, неторопливо удалилась, а Луиза дрожащими от нетерпения пальцами развернула заветный листок. По мере чтения в зеленых глазах девушки все явственнее проступало недоумение. Любовная записка, всего-навсего. У нее не укладывалось в голове, что Франсуа де Бофор ни с того ни с сего бросил её на этой кушетке только для того, чтобы стремглав ринуться в объятия мадемуазель де Бофремон. Какая глупость! Не то, чтобы маркиза была настолько уверена в своей неотразимости, но подобное поведение герцога выглядело странно. Или он все же прочитал в этом глупом и похотливом послании нечто, таящееся «между строк»? 

Ну, разумеется. Какая же она недогадливая! Когда первая камер-фрейлина королевы бесстыдно назначает мужчине свидание ночью в Лувре... Будь он хоть трижды герцог, но мадемуазель де Бофремон по правилам положено было проводить ночь в покоях её величества на страже спокойного сна Анны. И свидание с любовником могло запросто стоить ей места и репутации, обернуться ссылкой или даже заточением в монастыре. Разумеется, сегодня королева не ночует в Лувре. Но это тайна, известная немногим преданным Анне людям. А влюбленная, как кошка, Мари-Клер только что фактически выболтала этот секрет де Бофору. А ведь тот не хуже Луизы разбирается в тонкостях придворного церемониала. Какое страшное у него было лицо! Что он задумал? Что намерен предпринять?!

Луиза почувствовала, что у нее холодеет в груди. Если тайные поездки её величества перестанут быть тайными, Анна Австрийская будет скомпрометирована в глазах супруга и всего французского двора. Супружеская измена – самое страшное преступление, которое может совершить королева. По закону это намного страшнее, чем измена политическая. 

Маркиза д’Оржемон порывисто вскочила с дивана и в волнении заметалась по галерее. 

Нужно что-то предпринять. Предупредить королеву и кардинала. А если все это – лишь её домыслы, причуды разыгравшегося воображения? Анна никогда ей не простит... Хотя она тем более не простит, если де Бофор застукает её и синьора Джулио в аббатстве «на горячем». 

Девушка торопливо помчалась вниз по лестнице, отчаянно ища взглядом хозяйку.

– Сударыня, мне очень неловко утруждать вас просьбой. Но мне нужно срочно вернуться домой, а мой экипаж... 

- Ах, да, припоминаю. Вас привез герцог, – госпожа де Монбазон высокомерно улыбнулась. – Если вам действительно так дурно, я одолжу вам свою карету, милочка. 

Автор: Луиза де Марни
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Всю дорогу до отеля д’Оржемон маркизе казалось, что лошади не бегут, а топчутся на месте. В собственный дом девушка буквально ворвалась, напрочь забыв о приличиях и о том, как положено вести себя знатной девице.

Господин Мерсонель лишь изумленно округлил глаза.

– Отец? 

– Маркиз уже спит. Время позднее, ваше сиятельство. 

Сам мажордом при этом выглядел так, словно его самого только что подняли с постели. Разве что ночного колпака и халата не доставало для убедительности.

– Хорошо. Не стоит его будить, – Луиза торопливо сбросила с плеч подбитый мехом плащ. – Господин Мерсонель, мне нужно немедленно уехать. По важному и безотлагательному делу. Поэтому разбудите кучера, я хочу говорить с ним. 

– Прикажете заложить карету? 

– Нет, это слишком долго. Просто пришлите в гостиную Жака. 

Еще по пути от герцога Рогана мадемуазель де Марни решила, что в Во-ле-Серне она отправится верхом. Экипаж в нынешней ситуации – непозволительная роскошь. Верховой всегда обгонит карету. Вот только атласное платье с фижмами мало подходило для подобной затеи. Нужно было немедленно раздобыть что-нибудь более удобное. Подхватив с камина зажженную свечу, маркиза д’Оржемон направилась прямиком в спальню отца. Луи-Батист негромко похрапывал. Девушка наскоро поцеловала старика в лоб. Сейчас она явилась с целью, более меркантильной, чем поцелуи любящей дочери. Луиза торопливо выгребла из одежного шкафа верховой костюм маркиза. 

– Что вы делаете, ваше сиятельство? – сонная служанка, привлеченная шорохом в спальне хозяина, растерянно заморгала, завидев маркизу с ворохом мужского исподнего в руках. Простодушное лицо женщины выражало искреннее недоумение.

Молотая хозяйка лишь заговорщицки прижала палец к губам.

– Тс-с! Тихо. 

И заодно прихватила отцовскую шпагу. Береженого бог бережет.

– Иди за мной, поможешь переодеться. 

Горничная молча поклонилась. Она казалась окончательно сбитой с толку. Но с прихотью господ благоразумные слуги не спорят.

Одежда Луи-Батиста, в общем-то, не была в пору его дочери, длинновата, да и в плечах чересчур свободная. Но она ведь не на бал собирается. Служанка закатала госпоже рукава, Луиза потуже перетянулась поясом, и, если не приглядываться, теперь вполне могла сойти за молодого человека, невысокого и довольно хлипкого, но все же юношу, а не девушку. Правда, её с головой выдавали роскошные волосы. Не так-то просто спрятать даже под шляпой рыжеватую гриву длиной ниже бедер. Но это тоже сейчас не важно. Локоны были кое-как сколоты на затылке, частично стянуты в пучок, частично просто подобраны шпильками. Все преображение в «мсье» из «мадемуазель» заняло не больше десяти минут. 

Хмурый и сонный Жак, в полголоса жалующийся мажордому на «деспотизм» этих де Марни, поперхнулся на полуслове, завидев вместо хозяйки «хозяина». 

– Ваше сиятельство?..

В другой ситуации Луиза полностью бы насладилась комичностью происходящего. Но не сегодня. 

- Господин Мерсонель, велите оседлать Бианку, – надо сказать, что лошадь, сбежавшая от маркизы д’Оржемон в Булонском лесу, отыскалась буквально вечером того же дня. Как только благородное животное успокоилось вдали от волчьей стаи, оно само вернулось к воротам знакомой конюшни. – Жак, я еду в Во-ле-Серне. Аббатство недалеко от Парижа. И буду весьма признательна, если вы опишете мне дорогу. 

– Э-мм... Ночью?... В таком виде? Ваше сиятельство, вы уверены? Это может быть опасным.

– Уверена. А мой «вид» вообще не ваше дело, не так ли? 

Кучер опустил взгляд. И принялся за монотонный рассказ. 

– Благодарю вас, Жак, – пробормотала Луиза, когда он, наконец, закончил. – Я вижу, вы всерьез переживаете за мою безопасность. Давайте договоримся так. Сейчас я еду одна и верхом, у меня нет времени на тряску в карете. А вы разбудите слуг, возьмите с собой... Ну, допустим, человек восемь вооруженных людей, заложите экипаж и отправляйтесь в Санлис. И там дожидайтесь меня. На обратном пути я обещаю быть послушной, робкой и беззащитной девочкой. Договорились? 

- Как прикажете, ваше сиятельство. 
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Сказать легче, чем сделать. Ночь встретила мадемуазель де Марни пронзительной темнотой и холодом. Главные парижские улицы были худо-бедно освещены фонарями. Но уже на подступах к арке Сен-Антуанских ворот, там, где никаких жилых домов не было, – с одной стороны ограда церкви святого Павла, с другой, мрачный пустырь, – Луиза сполна имела возможность насладиться «прелестями» верховой поездки во мраке. Она отчаянно жалела о том, что не сообразила прихватить с собой слугу с факелом. Но было уже слишком поздно возвращаться в отель д’Оржемон только из-за этой оплошности. 

Цепи на воротах были подняты, а единственным живым существом в окрестностях казался часовой на башне. Он же – единственный источник света. Бледное пятно масляной лампы со скрипом покачивалось на ветру. Маркизе чудилось, что время остановилось. Стража в караулке судя по всему давно спала, так что стучаться её пришлось долго и настойчиво.

– Кто? Кого в такое время черти носят? – Солдат недовольно протирал глаза, жмурясь в свете собственной свечи. 

Небольшой, туго набитый серебром кошель, впрочем, немного поднял служивому настроение. Тем более что этот зябнущий на ветру парнишка покидал город, а не пытался в него проникнуть. Скатертью дорога, раз уж такой смелый выискался. А уж потом, за воротами Луизу ожидала полная темнота, глухой стук подков по мерзлой земле и причудливый танец далекой луны в просветах между облаками. На счастье мадемуазель де Марни разбойники тоже спали. Единственная неприятность, которая с ней случилась в пути, не считая, разумеется, замирающего от страха сердечка и окоченевших от холода рук и ног, – в темноте девушка едва не пропустила нужную ей развилку. И свернула сначала в сторону деревни, а не по направлению к аббатству. Свою ошибку маркиза поняла лишь заслышав недовольный лай собак возле первых домишек на окраине. Пришлось возвращаться. Зато вскоре, словно награда за мужество, во мраке замерцали огни Во-ле-Серне. Увы, Луиза не могла просто постучать в монастырские ворота и потребовать свидания с королевой. Анна наведывалась в аббатство тайно, насколько помнила мадемуазель де Марни, через калитку в западной стене. Без особой уверенности девушка развернула лошадь, и направила её прямиком через поле, объезжая Во-ле-Серне вокруг. Маркиза понятия не имела, как её разыскать эту самую калитку. Но фортуна, похоже, сегодня благоволила королевской фрейлине. Вернее сказать знак, зажженный для Анны Австрийской, – небольшая масляная лампа над входом, – все еще оставался на месте. Так же, как и «хранитель» тайного хода, – Филипп д’Исси-Белльер. 

Автор: Готье де Ториньон
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Господин Филипп был мрачен. Пока господа предаются любовным утехам, ему приходилось зябнуть ночью на морозе. В этот раз, вдобавок, стараниями лейтенанта де Ториньона, в компании двух гвардейцев. Они, правда, помощника викария вроде как и не трогали, лишь наблюдали издалека. Но этого было вполне достаточно, чтобы испортить д’Исси-Белльеру настроение. Когда в круге света перед калиткой появился нежданный всадник, господин д’Исси явно почувствовал, что у него неприятно засосало под ложечкой. Кто-то из спутников Анны Австрийской? Он знал, что совсем недалеко, в рощице, её величества дожидается экипаж. Всадник тем временем спешился и осторожно постучал в калитку. 

– Откройте, умоляю вас. Именем королевы, – последнее было сказано совсем тихо, но господин Филипп все же расслышал. Так и есть, раз «именем королевы», значит, случилось что-то непредвиденное.

Засов тихо скрипнул, и Луиза оказалась лицом к лицу с невысоким закутанным в темный плащ и рясу мужчиной. Наверное это и есть тот самый «преданный человек Мазарини».

– Кто вы такой? – тот тревожно поднес лампу почти к самому её лицу. – Что вам нужно? 

– Мое имя Луиза де Марни, маркиза д’Оржемон. Я фрейлина её величества. И мне нужно срочно увидеться... увидеться с Анной. 

Д’Исси-Белльер нахмурился. Девица? Откуда тут, за десять лье от Парижа посреди ночи взялась королевская фрейлина? 

– Извините меня, сударыня. Но я не могу вас пропустить, – начал он осторожно. – Сначала вам нужно объясниться...

– Послушайте, у меня очень мало времени, – мадемуазель де Марни молитвенно сложила ладони. – Герцог Франсуа де Бофор... Мне кажется, он подозревает, что сегодня ночью королева покинула Лувр. И намерен... предпринять что-то... Я не знаю, что именно, но если отсутствие её величества обнаружится...

Глаза Филиппа недобро сверкнули. Если отсутствие её величества в Лувре обнаружится, это будет как раз то, о чем радеет его покровитель герцог де Лонгвиль. Именно то, чего он добивается – королева будет скомпрометирована, а её любовная связь с первым министром наверняка всплывет наружу, перечеркнув карьеру итальянца и надежды Анны на регентство. Поистине счастливое известие привезла ему эта девчонка.

– Вы говорили еще с кем-нибудь об этом, сударыня? – если бы Луиза была опытнее, она бы расслышала угрозу, прозвучавшую в голосе человека в рясе. 

– Нет, но мне нужно немедленно встретиться с королевой. Немедленно, вы понимаете...

– Конечно, походите, мадемуазель. Я проведу вас к её величеству.

С этими словами д’Исси-Белльер отступил в сторону, освобождая ей проход. Луиза торопливо шагнула вперед, и в тот же миг безжалостный удар обрушился ей на затылок.

Девушка, тихо охнув, осела прямо на руки предателя. Тот, воспользовавшись её обмороком, тут же накинул на голову жертве свой плащ, по ходу дела сдавив маркизе шею. Сначала он был намерен попросту придушить девчонку, но в последнюю минуту передумал. Какая никакая, но свидетельница. Если королю вдруг понадобятся дополнительные показания по делу о неверности супруги, дыба и каленое железо мигом развяжут малышке язык. 

Трюдо и де Бовиль откровенно скучали, укрывшись от порывов пронзительного ночного ветра под навесом, где плотники и каменщики из местных монахов хранили инструменты и прочий хлам. 

– Эй, там что-то происходит, – шмыгнув носом, заметил де Бовиль, указывая на движение у калитки. – У господина д’Исси, похоже, гости. 

– Лейтенант не велел вмешиваться. Только наблюдать.

– Да, но этот тип, голову даю на отсечение, определенно делает нам знаки. 

– Черт бы побрал мерзавца, – Трюдо недолюбливал доносчиков. А бывший помощник викария был, безусловно, из их мерзкой породы. Во всяком случае, донос на своего аббата Вильморена лейтенанту Ториньону настрочил резво и по собственной инициативе. – Делать нечего, раз зовет, придется отозваться.

– Господа гвардейцы, – д’Исси-Белльер выглядел обеспокоенным. У ног его на земле скрючилось чье-то бездыханное тело. – Этот мальчишка, проклятый служка из Санлиса, увидел мою лампу и вздумал задавать ненужные вопросы. Я, да и ваш лейтенант тоже, будем вам очень признательны, если вы позаботитесь о том, чтобы поместить болтуна в тихое темное место. До завтрашнего утра. 

Гвардейцы переглянулись.

– Думаю, мы можем это сделать, – наконец решил Трюдо. – Только куда? 

– В монастырский подвал. Там есть пустая кладовка. Вот это как раз ключ, – Филипп принялся объяснять дорогу. Он был всерьез намерен услать надзирателей как можно дальше. Те послушно подхватили бесчувственную девушку, ну, или как они думали мальчишку. И поволокли прочь. Д’Исси-Белльер недобро оскалился вслед. Мысли его продолжали напряженно работать. Этот человек был жаден, настолько жаден, что рискнул устроить ту злосчастную аферу с дубом и каштаном, хоть и понимал, что она могла стоить ему места, за которое полагалось не только официальное жалование, но еще и солидная приплата от де Лонгвиля. Если он сможет оказать покровителю услугу более серьезную, чем несколько зашифрованных записок, тот, наверняка, его озолотит. Вот беда, господин д’Исси понятия не имел, связан ли герцог де Бофор с герцогом де Лонгвилем. Или они шпионят за королевой каждый по отдельности. Потому что если связан, не исключено, что он появится в аббатстве в любую минуту. 

Бывший помощник викария тихо свистнул. У него тоже были свои «подручные». Вернее подручный. Молоденький послушник Жак, который так же, как и сам Филипп, нежно любил деньги и никогда не задавал лишних вопросов.

Жак казался вечно простуженным, к тому же сегодня он еще и по-настоящему замерз.

– Хочешь согреться? 

Мальчишка торопливо кивнул.

– Вот тебе луидор, беги на дорогу. Если вдруг там появится вооруженный отряд... Постарайся привлечь их внимание. Спросишь командира. Скажешь, что у тебя послание для герцога Бофора. Приведешь их сюда, к калитке. Понял? 

Теперь Филиппу д’Исси-Белльеру оставалась только ждать. И уповать на милость Господа. 
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Герцог де Бофор не был связан с планами де Лонгвиля. Вернее не был связан с ними так тесно, как хотелось бы престарелому супругу блистательной красавицы Анны-Женевьевы. Поэтому то, что он собирался сделать, делалось на его собственный страх и риск. А вспыльчивый Франсуа де Бофор сейчас был буквально в ярости. И эта ярость напрочь затмевала способность герцога рассуждать здраво. Луиза угадала – он верно истолковал письмо камер-фрейлины. Этой ночью королевы определенно нет в Лувре. Иначе мадемуазель де Бофремон, пожалуй, поостереглась бы прямым текстом назначать ему свидание. Так где же Анна Австрийская? И вот тут Франсуа весьма некстати вспомнился разговор с де Лонгвилем.. И про любовную связь её величества с итальяшкой, и про аббатство Во-ле-Серне. Чувствующий себя жестоко униженным, «фаворит» разрывался между желанием отправиться в Лувр и продемонстрировать рогоносцу-Людовику, что его венценосной супруги нет в её опочивальне. И желанием помчаться в это проклятое Во-ле-Серне и застукать королеву на горячем в присутствии свидетелей из его людей и тамошней братии. Здравомыслящий политик-игрок предпочел бы первое. Но де Бофор был слишком зол на Анну. А вдруг она выпутается, оправдается перед мужем. Отсутствие ночью во дворце еще не подтверждает факт супружеской измены. Нет, аббатство и только аббатство. Герцог был готов, если понадобиться, разнести Во-Ле-Серне по камешку, но доказать, что её величество тайно «гостит» в мужском монастыре, да еще и не одна, а в весьма двусмысленной компании кардинала, никогда так и не принявшего официальный постриг. 

Собрать отряд из вооруженных слуг и дюжины дворян собственной свиты – многие из этих жадных до милостей прихлебателей очень «удачно» предпочитали жить в отеле своего сеньора, ожидая подачки, – было делом от силы получаса. Тем более, что пока де Бофор никому ничего не объяснял. Да он, по правде сказать, не мог бы толком объяснить происходящее, даже если бы пожелал. В гневе Франсуа становился особенно косноязычен. Так что кавалькада де Бофора, выехавшая из Париже через уже знакомые нам Сент-Антуанские ворота, ненамного отставала от Луизы де Марни. Правда, в отличие от маркизы, отправившейся в путь в одиночестве, этот отряд был многочислен, экипирован факелами и фонарями, вооружен и настроен весьма решительно. К тому же де Бофор не заплутал, как растерявшаяся в темноте девушка. 

Зато на подъездах к Во-ле-Серне авангард герцога едва не затоптал какого-то мальчишку. Насмерть перепуганного монашка тут же притащили к командиру. Тут Франсуа предстояло с удивлением узнать, что его, кажется, хранит «призрак де Лонгвиля». Человек герцога предлагает им свободный путь в аббатство, минуя необходимость объясняться со стражей у главных ворот Во-ле-Серне. Окрыленный нежданной удачей, де Бофор послал своих людей к западной стене. 

Филипп д’Исси-Белльер тоже буквально «не верил своему счастью». Мысленно он, от имени самых знатных дворян королевства, уже осыпал себя золотым дождем. Рухнув на колени перед герцогом, господин д’Исси клялся доставить его прямиком к ложу прелюбодействующей королевы. А попутно проинформировал про карету в роще. Франсуа был всерьез настроен не дать Анне улизнуть из «мышеловки». Поэтому тут же послал нескольких слуг захватить экипаж. Остальные, во главе с самим де Бофором, стараясь пока соблюдать тишину, тенями проскальзывали в злосчастную калитку. 
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Обеспечение безопасности и одновременно строгой секретности – одно из самых неприятных сочетаний, которое может выпасть на долю военного. Довольно проблематично охранять высокопоставленную особу так, чтобы окружающие не почем не догадались, что эту особу охраняют. Тем более в том месте и в то время, где этой самой особе абсолютно нечего делать. Так или иначе, Готье отправил двух гвардейцев ненавязчиво наблюдать за главными воротам Во-ле-Серне, еще двоих следить за калиткой в западной стене и непосредственно господином д’Исси-Белльером. Оставшиеся двое пока дремали в комнате для гостей, которую де Ториньон уже успел привычно окрестить «караулкой». Затем лейтенант отправился проведать «больного». Вчерашний визит прекрасной дамы явно пошел аббату Вильморену на пользу. И хотя синие глаза Анри продолжали сверкать, но теперь вовсе не от лихорадки. 

– Утром я забыл вас поблагодарить, шевалье, – викарий немного смущенно улыбнулся гостью. Все-таки теперь их связывала «постельная» тайна. И де Вильморен еще не определился с тем, как ему вести себя с Готье, который, как он знал, временами чрезмерно склонен к язвительности. Анна-Женевьева посоветовала при случае напоминать лейтенанту об его собственных грешках. Но что-то подсказывало Анри, что шевалье де Ториньон относится к имени Шарлотты-Маргариты Конде гораздо менее трепетно, чем он сам к имени очаровательной герцогини де Лонгвиль.

– Еще бы. Вы были настолько заняты сочинением послания в Жируар...

– Все влюбленные неблагодарны, признаю и каюсь, – аббат зябко кутался в теплый халат. Лихорадка отступала, но его все еще временами немного знобило. – Но я собираюсь исправиться, причем немедленно. Хотите вина? 

– Не сегодня, аббат. Мазарини в Во-ле-Серне. 

Господин де Вильморен мигом стал серьезным. 

– О! Понимаю. Если я смогу чем-то быть вам полезен, лейтенант...

– Молите бога, чтобы не смогли. Сегодня вам особенно плохо, вы, можно сказать, при смерти. Предупредите Блеза, и ни шагу за порог.

– В этом можете даже не сомневаться. Удачи на «охоте». 

– Ну, это пока еще не охота. Охота начнется завтра поутру. 

В этом де Ториньон серьезно ошибался, но, как говорится, пути Господни неисповедимы. 

Мужчины пожали друг другу руки и расстались. Остаток вечера и часть ночи Готье провел в напряженном ничегонеделании. Почти сразу после полуночи от западной калитки явился Кароньяк и доложил, что «таинственная дама» приехала. Мазарини в это время, судя по всему, уже проделал путь по органной трубе и поджидал Анну Австрийскую в тайной комнате. Лейтенант оставил господина Булота греться у камина, отправив на его место Трюдо. И вновь погрузился в созерцание монастырского двора. Высматривать там было особо нечего, в Во-ле-Серне царила тишина. Аббатство казалось полностью погруженным в крепкий ночной сон. До того момента, когда глазастый де Ториньон углядел некое движение возле конюшен. 
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– Эй, какого дьявола? 

Два гвардейца, пыхтя и тихо чертыхаясь, волокли кого-то третьего. Готье не мог припомнить, чтобы давал Трюдо и де Бовилю подобного поручения. Этим двоим как раз сейчас надлежало дежурить у калитки и присматривать за господином Филиппом. Лейтенант терпеть не мог самодеятельности среди подчиненных. 

– Господа, куда это вы направляетесь? – шепот де Ториньона прозвучал почти зловеще.

– Да вот мальчишка, какой-то служка из Санлиса, – Трюдо кивнул головой на пленника. – Вертелся у калитки, задавал вопросы. Помощник викария его немного того... Пристукнул для надежности. Велел запереть в церковном погребе. До утра...

– М-да? Так прямо и велел? – серые глаза лейтенанта недобро прищурились. – С каких это пор вы исполняете приказы Филиппа д’Исси-Белльера? 

В полумраке он попытался разглядеть пленника. И разочарованно пожал плечами. Слишком темно, да еще и голова бедолаги замотана плащом. Душил он его что ли, этот умелец на все руки господин д’Исси? Зато Готье привычно пощупал рукав рубахи мальчишки. Гм, а батист-то первый сорт, тонкий. Дорогая рубаха, такая вряд ли слуге по карману.

– Мы подумали..., – принялся было оправдываться де Бовиль.

– Я вас, господа, не думать к калитке отправлял. А совсем с иной целью. Ладно, давайте этого «служку» в нашу гостевую комнату, к свету. Не будем откладывать душеспасительные беседы до утра. 

Паренек по-прежнему не подавал признаков жизни. Де Ториньон на пару с Кароньяком торопливо зажгли свечи, гвардейцы продолжали держать обмякшее тело пленника под руки. Какой-то он слишком тоненький и хрупкий, этот шпион, или кто он там. Лейтенант принялся разматывать грубую шерсть теплого плаща с головы незнакомца, мрачно размышляя, что он будет делать с очередным покойником, если в результате усердия господина д’Исси-Белльера мальчишка попросту задохся. Снова прятать в подвале у аббата Вильморена? 

Из-под серой тряпки тем временем прямо ему на ладонь выскользнул рыжеватый локон, потом еще один. Это еще что такое?!

Готье торопливо отбросил плащ в сторону и обомлел.

– Святые мощи, – пробормотал изумленный Трюдо. – Да ведь это баба!

– Проклятье! – прошептал лейтенант. Это была не просто баба. А очень знакомая ему баба, вернее, женщина, вернее, девушка. 

– Гляди ты, рыжая...

– Что ж вы стоите, как столбы! – рявкнул де Ториньон на ошалевших подчиненных. – Отпустите её, олухи. 

Те послушно перестали выкручивать пленнику, вернее, теперь уже пленнице руки, и Готье, бережно подхватив бесчувственную Луизу, осторожно уложил её на кровать, торопливо провел ладонью по затылку маркизы. На пальцах осталась кровь. Так и есть. Пристукнул. Сейчас лейтенант жалел только об одном, о том, что он сам не пристукнул Филиппа д’Исси-Белльера заранее, благо, возможностей было хоть отбавляй. Что тут, во имя неба, делает крестница Анны Австрийской?! 

– Дайте мне воды. Холодной. Кувшин для умывания. Таз. Что-нибудь!

Готье грубо рванул ворот камзола девушки. Безжалостно, так что крючки отлетели почти до пояса. Потом проделал то же самое с рубахой. 

Еще одна любительница наряжаться в мужское выискалась!

Приложил ухо к груди, пытаясь расслышать сердцебиение. При этом краем глаза невольно отметив соблазнительные округлости, увенчанные изящными нежно-розовыми сосками.

Сердечко мадемуазель де Марни билось едва слышно, но все-таки билось. Трюдо как раз подоспел с кувшином, и де Ториньон щедро выплеснул его содержимое на лицо и грудь маркизы. Та вздрогнула от соприкосновения ледяной воды с нежной кожей. В следующий миг ресницы девушки затрепетали. 

– Кароньяк, у нас осталось еще что-нибудь из ваших запасов? 

Гвардеец неуверенно потряс стоящую на столе бутыль.

– Вроде на дне что-то плещется. 

– Давай сюда. Да не в бутылке, болван. В кубок налей!.. Пейте, сударыня...

Готье буквально принудил маркизу отпить анжуйского, та через силу сделала несколько глотков и закашлялась. 

– Пейте еще. До дна. Ну!

– Кто вы такой?.. Что вам нужно? – дама, похоже, не совсем пришла в себя и толком не понимала, где находится. Она попыталась отстранить руку, держащую кубок. Но лейтенант был намного сильнее, и нежные пальчики девушки не смогли воспрепятствовать его намерениям. Луизе приходилось продолжать глотать вино. Потом, внезапно осознав собственную наготу, она рефлекторно попыталась прикрыться. Тут де Ториньон не стал мешать, тем более, что узкие изящные ладони мадемуазель де Марни явно не справлялись с поставленной задачей. 

Гвардейцы таращились на девичьи прелести раскрыв рты, но красноречивый взгляд Готье, обещающий подчиненным скорые неприятности, заставил их разом деликатно отвернуться. 

– Вам легче, мадемуазель? 

– Голова болит..., – девушка всхлипнула. – Отпустите меня!

Только теперь де Ториньон сообразил, что он все еще весьма бесцеремонно удерживает голову маркизы на весу. Все, чего он хотел добиться, чтобы она ненароком не захлебнулась анжуйским, но вряд ли юное создание сейчас в состоянии оценить чистоту его намерений.

– Прошу прощения...

Автор: Луиза де Марни
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Голова у Луизы и правда раскалывалась. Но ледяная вода и крепкое вино сделали свое дело. Хаотические цветные пятна перед глазами стали постепенно складываться в осмысленную картинку.

– Вы? – изумленно прошептала маркиза, внезапно узнав склонившегося над ней мужчину. И тут же попыталась подняться, но Готье осторожно удержал её за плечи.

– Ш-ш-ш, тихо. Я польщен, что вы меня помните, сударыня. Но вставать вам, пожалуй, еще рановато. 

– Вы не понимаете..., – мадемуазель де Марни неуверенно заерзала, желая и одновременно не желая освободиться из крепких рук лейтенанта. – Где королева? Он обещал отвести меня к королеве!

– Кто?!

– Человек у калитки. Я не знаю его имени. Но это очень важно. Погодите..., – Луиза внезапно перестала вырываться. Вместо этого она с умоляющим выражением в глазах вцепилась в рукав де Ториньона. В этот миг выдержка Готье подверглась серьезному испытанию. От волнения маркиза, похоже, больше не обращала внимания на то, в каком беспорядке находится её платье. Мокрая ткань, облепившая грудь, заострившиеся после холодного душа соски в сочетании с капельками воды на бархатистой коже, разметавшиеся по плечам рыжие пряди. Это было похуже, чем колет Анны-Женевьевы. Намного хуже. – Вы ведь служите Мазарини? Скажите, он сейчас тут?

– Сударыня, вы задаете вопросы, которые...

- Королеве угрожает опасность! – почти выкрикнула девушка. – Вы должны мне верить. Герцог де Бофор... 

Лейтенант вздрогнул. Когда дело касалось Франсуа де Бофора, де Ториньон был готов поверить в любую самую невероятную историю. 

– Герцог де Бофор... Он знает, что Анны нет в Лувре. И он, кажется, горит желанием опорочить имя её величества..., – запинаясь, продолжала тем временем Луиза.

- Откуда это известно вам, мадемуазель? – мрачно поинтересовался Готье.

– Я была с ним, когда он получил записку от камер-фрейлины королевы. Я читала это письмо. И видела глаза герцога, когда он его читал. 

Де Ториньон поспешно выпустил плечи маркизы д’Оржемон. Пожалуй, слишком поспешно. Он сам не ожидал, что мимолетом оброненная фраза так неприятно резанет слух. Была с ним. Быстро же они успели, всего неделю назад девочка даже и не подозревала о существовании де Бофора, а теперь гляди ты. Готье весьма прямолинейно истолковал сказанное мадемуазель де Марни, как свидетельство её физической близости с герцогом. Кто же еще, кроме любовницы, может беспрепятственно читать послания другой любовницы? И это совершенно неожиданно его разозлило. Очаровательная девичья невинность, как всегда, оказалась не более чем дешевой ширмой. Блистательная Шарлотта-Маргарита без всякого стеснения тащит в постель молодого любовника, её дочь наставляет рога герцогу де Лонгвилю со священником, это «невинное дитя» без колебаний отдается первому же положившему на нее взгляд вельможе, королева... Черт, королева! Они ведь беседуют сейчас о чести королевы!

– И вы рассказали про Бофора человеку у калитки? 

- Да, рассказала. А потом он..., – Луиза торопливо дотронулась до собственного затылка и невольно закусила губу от боли. – Ой!

– Кароньяк! Живо к западной стене! – быстро распорядился де Ториньон, предчувствуя неладное. – Приволоките мне господина д’Исси-Белльера для «душевного» разговора. Лучше живым, но на последнем я, впрочем, не настаиваю. Остальные со мной. Вставайте, мадемуазель. Я отведу вас к королеве.

В церковь де Ториньон, маркиза д’Оржемон и трое гвардейцев спускались почти бегом. Благодаря любезности викария Вильморена у Готье теперь был свой ключ от тайного хода. 

– Трюдо, ждите нас у этой двери, то есть, трубы. И, в случае чего, никого к ней не подпускайте, будь это даже преподобный де Верней собственной персоной. 

Сам лейтенант с девушкой и теперь уже двумя подчиненными торопливо проскользнули в тайник.

– Осторожнее сударыня. Тут винтовая лестница. Потом будет дверь... 

