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После отъезда маркизы д’Оржемон Готье с трудом дождался возвращения из Лувра своего «радушного родственника» Луи де Кавуа. 

– Я хочу перебраться на улицу святой Анны, – прямо заявил он капитану. 

– На эту помойку? – судя по выражению лица де Кавуа, в его глазах сейчас шевалье де Ториньон выглядел классическим воплощением черной неблагодарности. – Побойтесь Бога, Готье. Что вы там забыли?! В вашем состоянии. Чем вас не устраивает мой дом?

– Всем устраивает. Ну, разве что ваш врач, кажется, вознамерился свести меня в могилу. Но это сущие пустяки, меня не так-то просто замучить. Просто, скажем так, ваш покорный слуга не привык к суете большого дома. Во флигеле господина Нуарэ мне будет лучше, заверяю вас.

– Что ж, воля ваша. 

Капитан, недоуменно пожав плечами, отправился отдавать соответствующие распоряжения. 

Его жена, заслышав о переезде де Ториньона, только многозначительно ухмыльнулась. 

– Не спорьте с лейтенантом, мой дорогой. Настоящий мужчина сделает все, чтобы не компрометировать сверх меры своих посетительниц. 

– Каких еще посетительниц? – изумился де Кавуа. Ему на ум тут же пришла принцесса Конде, расспрашивающая про Готье. – Я что-то пропустил? 

- Например, очаровательную молодую особу, посетившую наш дом сегодня утром. Эти двое болтали о политике и при этом так трогательно держались за руки. Должна заметить, для провинциала у шевалье де Ториньона хороший вкус. Поверьте, Луи, семейство портного со Святой Анны гораздо меньше смыслит в маркизах, чем вы и я. Не удивительно, что ваш родственник предпочитает флигель Нуарэ нашему гостеприимству. 

– В маркизах? – Окончательно растерялся капитан Кавуа. – Я думал, приезжала принцесса...

Он поперхнулся, почуяв, что сболтнул лишнее. Но поздно, глаза жены засверкали от любопытства. 

– Принцесса? – проворковала она многозначительно. – Самое время предложить вам брать пример с вашего родственника. Вместо того, чтобы спускать деньги на девок, дальновидные мужчины волокутся за принцессами и маркизами. 

– Дорогая, что вы такое говорите!

Еще не хватало обсуждать с женой подробности собственных адюльтеров. На его счастье, благоверную сейчас больше интересовали подробности интимной жизни Готье, нежели связи мужа. 

– Во Франции не так уж много принцесс, – взялась вслух размышлять мадам Кавуа, задумчиво подперев подбородок. – Какая же из них...

- Шарлотта-Маргарита Конде, – Луи понял, что жена теперь просто так от него не отстанет. – Дорогая моя, это старая история. Вы еще были девицей в те времена, а я – холостяком. А шевалье де Ториньон – почти мальчишкой. 

– И принцессе Конде до сих пор не наскучила эта связь? – откровенно удивилась жена. 

- Я сам был изумлен не меньше вас, дорогая. 

– Она, кажется, намного старше вашего пикардийского протеже?

– Лет на двадцать. Но мы ведь говорим о придворной даме!

Мадам Кавуа неопределенно кивнула, напряженно размышляя, кому из приятельниц она первой поведает эту замечательную сплетню. 

– Я надеюсь, наш разговор останется между нами? – для очистки совести на всякий случай уточнил супруг.

– Разумеется, можете на меня положиться, Луи. 

Капитан только вздохнул – никому из тех, кого он знал, не удавалось хранить тайны так скверно, как его супруге. 

