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Мятежная Франция. Полторы недели весны

Тема: Полторы недели весны 

Автор: Теодор де Виллеру

отправлено: 24.01.2005 00:26

Виллеру снилось, что он стоит в большом зале, у стены, и не может пошевелиться. Зал почти пуст, только у окна напротив стоит женщина. Она раздвинула портьеры, вцепилась в них и смотрит за окно, откуда льется белый, белый день. Теодор видит ее прямую спину, складки коричневого платья и узел волос на затылке. Женщина говорит, непрерывно и устало.

- Снег все идет, снег, снег. А ты не приходишь. Я так долго жду тебя, ангел мой. Посмотри, снег идет, вокруг так пусто и холодно, мои глаза замерзли, и я плачу льдинками. У меня все щеки исцарапаны. Раньше ты целовал меня, и боль уходила. А теперь она скапливается во мне, ее некуда вылить. Когда ты придешь? Ты говорил, весной. Но я жду, а весны все нет. Мне кажется, она никогда не наступит. Я даже не помню, как она выглядит. Что такое весна? Я забыла, как бывает, когда нет снега. Снег все идет, снег, снег, снег...

Женщина поворачивается, и Теодор видит лицо Мари-Камиллы. Она отпускает портьеры и идет к нему. Ее губы почти не шевелятся.

- Мне кажется, я умерла в этой тишине. Тут всегда так тихо, и я слушаю, вдруг услышу твои шаги. Но ты не идешь. 

Брови и волосы у нее в инее. Мари-Камилла останавливается, он видит ее исцарапанные щеки, складки у губ, морщины на лбу. Он знает, что ей очень холодно, но пошевелиться по-прежнему не может...

- Я всегда верила в Бога и его ангелов. Зачем вы заперли меня здесь? Зачем? – она тянет руку и касается замерших пальцев Виллеру.

И Теодор понимает, что он – это вовсе не он, а статуя ангела с мраморным мечом у груди.

- Ну, тш-ш-ш. Вам плохой сон приснился. Да еще заснули на кушетке в гостиной. Может, переберетесь к себе?

Он открыл глаза – малая гостиная в замке Жируар, в камине едва теплится огонь, на полу валяется книга... Теодор вспомнил: он читал, потом, видимо, уснул. Наверное, уже очень поздно. Рядом с ним присела на корточки Мари-Камилла, в руке у нее горела толстая свеча. Расплавленный воск стекал на тонкие пальцы госпожи де Ларди-Коломьер, но она того, казалось, не замечала.

- Вы так любите засыпать в самых неожиданных местах! Привычка солдата, – Мари-Камилла улыбнулась. 

- Вы ходите по моим снам аки посуху, – сонно пробормотал Теодор. Хозяйка замка вскинула бровь.

- Даже так?.. Ну, спите, спите. Я посижу здесь, меня Морфей облагодетельствовать не спешит..., – его словно накрыла теплая волна – это Мари-Камилла укутала его в плед.

Он заснул под ее успокаивающее бормотание, и, на сей раз, сон был полон красок. 

Снег таял.

Весна вела наступление по всему фронту, и зима отступала. Оглушительно орали грачи. Жируарские кошки, одурев от света и мартовского ветра, устраивали концерты под окнами знатных особ, не заботясь об их покое. Скоро по замку будет прыгать неимоверное количество разноцветных котят, вдумчиво сообщила за завтраком Мари-Камилла. 

Завтрак этот Виллеру делил с госпожой де Ларди-Коломьер, и только с нею: Анну-Женевьеву и ее возлюбленного аббата он не видал с позавчерашнего вечера, расплескавшего иллюзии по полу коридора. Агнесса таскала подносы с едой в апартаменты герцогини, Теодор исправно выставлял охрану у дверей, но внутрь не совался: не звали. Мари-Камилла ехидничала, но в глазах ее поселилась нежность. В общем, все были счастливы, даже кошки.

- А куда вы деваете такое количество котят? – осведомился Теодор, с аппетитом поглощая рыбу. – Топите? Раздаете? – он с сомнением посмотрел на горячие пирожки. – Или...

- Вы боитесь достать кошачий хвост из пирога? – развеселилась Мари-Камилла. – Бог мой, Теодор, у меня не так плохо идут дела! Я знаю, что в лихих кварталах Парижа можно купить пирожки с тем мясом, которое удалось поймать, но, надеюсь, вы не обвиняете меня в подобном!

- Но вы же такая рачительная хозяйка! – поддразнил ее Виллеру. – У вас ничего не должно пропасть, даже котята! – он взял пирожок и с аппетитом надкусил.

- И вы поверите, что он с котенком? – иронично поинтересовалась Мари-Камилла.

- Если бы этот пирог мяукнул, у меня не было бы сомнений. Пока, так и быть, поверю вам.

Хозяйка замка бросила в него виноградиной; Теодор поймал ее на лету. 

- Вы бываете поистине несносны, и именно поэтому с вами так приятно беседовать.

- Вам в Жируаре не хватает именно несносности? Никто уже не смеет вам перечить?

- Именно так, – вздохнула Мари-Камилла. – И тут появляетесь вы, такой отвратительный, и я просто счастлива. – Она состроила смешную рожицу. – Ладно, давайте заканчивать завтрак, и вы обещали допустить меня посмотреть на вашу тренировку. Я надеюсь, что не буду смущать ваших бравых ребят своим присутствием?

- Пускай привыкают. Их не всегда будут окружать деревья и кусты.

В столовой появилась Агнесса, сделала реверанс.

- Моя госпожа просит, чтобы завтрак для нее и господина де Вильморена...

- Был подан наверх, – перебила девушку Мари-Камилла. – Ну, а я-то тут при чем? Ступай на кухню.

- Нет, они просят накрыть его в столовой через час, – возразила Агнесса.

- А! Они спустятся, – Мари-Камилла кинула на Виллеру престранный взгляд. – Ладно, ступай. – И добавила, обращаясь к Теодору: – Надеюсь, мы успеем вернуться к тому времени? Я хотела бы, чтобы все прошло... хм... прилично.

- Я не сомневаюсь в ее высочестве и господине аббате, но... да, правда, лучше вернемся, – Виллеру хмыкнул. 

- Мы с вами напоминаем двух старых заговорщиков. Ну-ну, не дергайтесь так, я знаю, вы не любите политику. А политику любви?.. Молчите? Ладно, идем, покажите мне, как ваши молодчики крошат в капусту воображаемых врагов. 

Автор: Taja
отправлено: 25.01.2005 20:32

Когда влюбленных людей разделяет расстояние протянутой руки – расстаться сложно, но все же можно. Когда не разделяет ничего, даже нити одежды – расстаться немыслимо. 

- Ты куда-то уходишь? – голос герцогини звучал жалобно и печально. 

- Любовь моя, но я не принадлежу сам себе... 

- Ты мой, я тебя никому не отдам! 

- Отдай меня Богу. До вечера. Хорошо? Идти и проповедовать прямо отсюда – это было бы кощунство. 

- Проповедовать? Сегодня? Почему? 

- Сегодня среда, ангел мой. Я не знаю, что происходит в аббатстве, и как Блез объясняет мое отсутствие. Меня нет вторые сутки... Но проповедь я пропустить не могу. 

- Я понимаю..., – легкий вздох. – Хорошо. Богу – отдам. Бог может распоряжаться тобой как хочет. Ведь я ворую тебя у Него... Но ты вернешься? 

Вместо ответа – нежный поцелуй. 

- Ох, Анри... Не надо. Иначе я тебя никуда не отпущу. Сейчас кликну Агнессу. Завтракать будем внизу, со всеми? 

- Мы проспали завтрак, Мари-Камилла и Теодор наверняка уже поели. 

- Ничего, повторят! – Анна-Женевьева решительно встала и накинула пеньюар. – Ты думаешь, они оставят нас вдвоем где-либо, кроме этой комнаты? 

Автор: Анна-Женевьева

отправлено: 26.01.2005 16:59

Анри подождал, пока Анна-Женевьева переговорит с доверенной служанкой, и лишь затем нехотя выбрался из постели. 

Комната была залита ярким солнечным светом. На ветвях дерева, росшего прямо перед окном, оглушительно орали опьяневшие от тепла и солнца воробьи. Когда аббат позавчера вечером приехал сюда, в Жируар, Амарант разбивал копытами лед на лужицах. И от земли явственно веяло стужей. 

А сейчас была весна. Настоящая весна, которая, наконец, вступила в свои права. 

- Вы с Виллеру немного проводите меня? – спросил Анри. – Тебе полезно было бы прогуляться, честное слово! Наверняка на улице дивно...

Герцогиня, издав неопределенный звук, который следовало принимать за изъявление согласия, ткнулась лбом в плечо любимого. 

- Ты вернешься вечером? – она задала вопрос, который мучил ее больше всего. 

- Вернусь! – серьезно пообещал Анри. 

- Только на ночь? 

Ответа на этот вопрос Вильморен не знал. Ему отчаянно не хотелось уезжать, оставлять ее хотя бы на миг. Но он и так позволил себе слишком много. Сейчас ему стоит молиться о снисхождении со стороны де Вернёя. Преподобный строг, и устав в монастыре соблюдается неукоснительно – что бы там ни говорил ехидный лейтенант Ториньон. Надежда только на то, что его по-прежнему считают больным. И на дружеское отношение со стороны преподобного. 

В столовую они спустились, соблюдая все правила приличия. Анна-Женевьева в домашнем платье – впереди, Анри, одетый в черный с серебром камзол – сзади, отставая на шаг. Мари-Камилла одобрительно кивнула: отлично, нежные голубки все же не окончательно потеряли разум от вседозволенности. Виллеру, поначалу напрягшийся, вдруг улыбнулся уголками губ. Маленькая герцогиня светилась от счастья. Чтобы понять это, достаточно было просто взглянуть на нее. Личико чуть осунулось, прекрасные глаза окружили легкие тени. Но щеки заливал нежный румянец, походка была плавной и горделивой, взгляд излучал мягкое сияние. 

- Доброе утро, кузина. Доброе утро, шевалье! 

- Доброе утро..., – усмехнулась Мари-Камилла. 

- Мне нужно ехать в аббатство, – Анри помог даме занять ее место, после чего опустился на соседний стул сам. – Дела, будь они неладны...

- Кажется, сегодня среда? – в голосе госпожи де Ларди-Коломьер явственно проскальзывали нотки добродушной насмешки. – Господин аббат будет нынче проповедовать, как и всегда? 

Анри выдержал взгляд хозяйки замка с замечательным простодушием. 

- Я не понимаю, почему вы в этом сомневаетесь! 

- Ну... я совсем даже не сомневаюсь, – Мари-Камилла налила в чашку липовый настой. –Напротив, я сама сегодня собираюсь к мессе. Думаю, что шевалье и кузина с удовольствием составят мне компанию, не так ли? 

Виллеру тихо фыркнул. Анна-Женевьева вспыхнула до корней волос и потупилась.

Краснеть мадам де Лонгвиль в течение этого утра пришлось неоднократно. Впрочем, как и Анри. Мари-Камилла беззлобно подшучивала над прекрасным аппетитом, который демонстрировали и та, и другой. Обычно герцогиня ела как птичка, но сегодня ее тарелка не пустовала ни секунды. Анри словно забыл, что он терпеть не может спаржу, и второй раз тянулся за добавкой. 

После завтрака Вильморен засобирался в аббатство. Мари-Камилла отвела его в сторону и что-то довольно долго объясняла тихим голосом. Анна-Женевьева сидела напротив Виллеру в кресле и сосредоточенно рассматривала свои пальцы. Она явно боялась прочесть во взгляде Теодора презрение. Или – того хуже! – равнодушие. 

Автор: Мари-Камилла де Ларди-Коломьер

отправлено: 28.01.2005 15:07

Ее забавляло, как влюбленные обмениваются взглядами: осторожно, будто обжигаются, хотя провели в постели около полутора суток. Анна-Женевьева побаивалась реакции Виллеру и смотрела на него исподволь и весьма испуганно; а Теодор – Мари-Камилла оценила его тактику – не отпускал лирических замечаний, выражение лица имел каменное и вообще молча пил липовый отвар. Мари-Камилла догадывалась, что таким образом он рассчитывается с парочкой за позавчерашнюю сцену в коридоре, и счет еще не закрыт. Женщина усмехнулась: Теодор по своей мужской логике пытался воспитывать в юной герцогине чувство такта и внимания к ближним. В следующий раз не будет так его подводить.

«Ты тоже хороша!» – напомнила Мари-Камилла самой себе. Но счет к ней, в отличие от герцогини, Виллеру почему-то закрыл. Был ли тому причиной позавчерашний откровенный разговор или вчерашнее укутывание пледом – кто знает, но Теодор смотрел на госпожу де Ларди-Коломьер без осуждения. Впрочем, и герцогиню он не осуждал, а скорее, дразнил. Мари-Камилле нравилось скрытое чувство юмора этого человека. Он вообще ей нравился, нечего греха таить.

...Анри откланялся и покинул собравшихся, предварительно сдержанно кивнув Теодору и нежно поцеловав в щеку прелестную герцогиню. Мари-Камилла тоже удостоилась дружеского поцелуя, проводила аббата до дверей и еще раз шепнула ему кое-что на ухо.

С уходом Вильморена Анна-Женевьева поскучнела, Виллеру выражения лица не поменял, а сама Мари-Камилла вздохнула посвободнее. Конечно, у Анри достанет и ума, и чувства такта, чтобы понять, как вести себя на публике, а с милой кузиной надо будет побеседовать. 

– Какая хорошая погода сегодня, не правда ли? – завела милая кузина, подходя к окну, дабы узреть отъезд аббата. Судя по тому, что она поднимает руку и машет, Анри помахал ей со двора. 

– Да, погода хорошая. Наконец, пришла весна. – Виллеру – сама невозмутимость. 

Пока Анна-Женевьева с тоской смотрела вслед любимому, Мари-Камилла налила себе еще отвара и переглянулась с Теодором. Неожиданно шевалье подмигнул ей, чем несказанно удивил: подобные знаки внимания были не в его стиле. Либо он ей очень доверяет, либо его тоже начало забавлять все это. Мари-Камилла догадывалась, что образ маленькой герцогини прочно поселился в сердце Теодора, и ей не хотелось, чтобы шевалье страдал. И то, что он способен отказаться от каких бы то ни было надежд, не показывая этого герцогине ни единым жестом или взглядом, делало ему честь. Мари-Камилла хотела бы, чтобы этот человек принадлежал ей. Но пока – она хорошо понимала – это было невозможно.

Анна-Женевьева так и стояла у окна, глядя во двор. Мари-Камилла и Виллеру пили отвар. Теодор думал о чем-то своем, разглядывая рисунок на блюдце.

– Кажется, кто-то едет, – тихо сказала герцогиня.

Мари-Камилла повернулась к ней.

– Едет? 

– Да, карета, подъезжает.

Госпожа де Ларди-Коломьер стремительно поднялась и подошла к окну. 

– Действительно, карета..., – пробормотала она. – Никак не могу разглядеть герб. – Глаза ее видели уже не так хорошо, как раньше.

Анна-Женевьева вскрикнула и вцепилась в занавеску.

– Это Монбазон! Монбазон! Ее герб!

– Монбазон? – Мари-Камилла бросила быстрый взгляд на Теодора, тот приподнял брови и покачал головой – дескать, ничего хорошего. – Да-да, моя дальняя родственница так давно не навещала меня... Что ей нужно теперь?

- Я не знаю, что ей нужно, но я не желаю ее видеть! – прошипела герцогиня. Куда девалась милая застенчивая девушка? Перед Мари-Камиллой была женщина с глазами разъяренной кошки. – И не увижу. Я направляюсь в свою комнату. 

– Неужели тебя все еще заботит, что она спит с твоим мужем, дорогая? – тихо поинтересовалась госпожа де Ларди-Коломьер. – Неужели это заботит тебя даже теперь?

Воспоминание об Анри заставило Анну-Женевьеву улыбнуться, она выпустила ни в чем не повинную занавеску. 

– Да, вы правы, Мари. Но сейчас я все равно не желаю видеться с этой женщиной. Надеюсь, она ненадолго. Если же надолго... ну что ж, я выйду к обеду. Вы не составите мне компанию в верховой прогулке перед мессой, Теодор?

– С удовольствием, ваше высочество.

– Хорошо, – и герцогиня ушла – только юбки прошуршали.

– Интересно, зачем она явилась? – Мари-Камилла наблюдала, как госпожа де Монбазон выгружается из кареты. – Как жаль, что нас с ней связывают родственные узы. Очень дальние, правда, но выставить ее за порог как-то неудобно.

– Что я слышу? – насмешливо откликнулся Виллеру. – Вам кого-то неудобно выставить за порог?

Нет, рано я решила, что счет закрыт, подумала Мари-Камилла. Ах, мужская злопамятность. Ни в какое сравнение не идет с женской.

– Вы грубиян, шевалье. Но я вас прощаю, потому что мне нужна ваша помощь. Мари де Монбазон – чрезвычайно надоедливое существо. Одна я не выдержу долгого общения с ней, мне необходима моральная поддержка.

– Конечно, сударыня, – сейчас он не издевался и не шутил.

– Ну ладно, отправимся навстречу судьбе, – вздохнула Мари-Камилла.

Мари де Монбазон величественно вступила под своды замка Жируар.

– А-а, ненаглядная моя родственница! – пропела она, завидев Мари-Камиллу. – Давно же я вас не видела.

– Да, некоторое время прошло с нашей последней встречи, – улыбка Мари-Камиллы была острой, как бритва. – Что такое, вы приехали отдохнуть или заглянули по дороге?

– Отдохнуть, дорогая, и у меня есть дела в округе. Вы мне в них поможете, разумеется. – это звучало не как вопрос, а как утверждение. Краем глаза Мари-Камилла заметила, как поморщился Виллеру. Неожиданно ей захотелось взять его под руку, ощутить себя защищенной. Но приходилось стоять впереди и первой принимать огонь де Монбазон. Да-да, именно огонь. При общении с этой родственницей Мари-Камилла чувствовала себя как на фронте, хотя никогда там не была. Зато хорошо себе это представляла.

– Располагайтесь, дорогая. – А что еще она могла сказать? – Слуги покажут вам комнаты. Ах да, познакомьтесь с шевалье де Виллеру. 

Госпожа де Монбазон наморщила лоб.

– Где-то я вас уже видела, шевалье.

– Полагаю, в доме герцога де Лонгвиля, сударыня, – безупречно вежливо сказал Теодор. – Я начальник его личной охраны.

– А, это вы, – госпожа де Монбазон мгновенно потеряла к нему интерес. Виллеру протянул ладонь, чтобы поцеловать руку гостьи, но не рассчитал – протянул правую. Мари увидела его искалеченную ладонь и брезгливо отшатнулась. Теодор отступил на шаг, лицо его не изменилось, но Мари-Камилла увидела, какие у него глаза. «Я буду не я, если не рассчитаюсь с ней за это!».

– Прошу в ваши комнаты, – сказала она сквозь зубы. 

Автор: Анна-Женевьева

отправлено: 28.01.2005 19:46

- Извините, я, кажется, оставила здесь свой веер! – раздалось из-за спины. 

«Ты очень кстати, девочка!» – подумала госпожа де Ларди-Коломьер и с одобрительной улыбкой на устах оглянулась. 

Анна-Женевьева с восхитительным равнодушием смотрела на соперницу. Глаза Марии слегка сузились. 

- Мадам де Лонгвиль? – бархатным голосом фальшиво удивилась гостья. – Милочка, мне сказали, что вы уехали лечиться от бесплодия, но я не подозревала, что вы можете появиться здесь! 

Оскорбительное «милочка» молодая герцогиня точно пропустила мимо ушей. 

- А почему бы мне не появиться именно здесь, когда я живу в Жируаре вот уже с начала Великого Поста! – спокойно ответила Анна-Женевьева, незаметно откидывая в кресло веер, который она принесла в складках юбки. – Теодор, я такая рассеянная в последнее время. Вы не подскажете, где я могла оставить свой веер? 

«Она видела, как Мария отшатнулась от Виллеру! – глаза Мари-Камиллы цепко подмечали любую мелочь. – Видела, и, точно так же, как и я, прощать такого поведения не намерена!». 

Теперь глаза госпожи де Монбазон понимающе расширились. Она с изумлением смотрела на то, как Виллеру с почтительным поклоном подает хозяйке веер. Разумеется, левой рукой. И как Анна-Женевьева в знак признательности легко пожимает своему телохранителю правую, искалеченную руку. 

- Вы уже знакомы с шевалье де Виллеру? – бирюзовые глаза не без насмешки смотрели на соперницу. Насмешка в кротком взоре мадам де Лонгвиль – это было что-то новое! – Я чрезвычайно привязана к Теодору. Видите ли, мадам, несколько месяцев назад этот человек спас жизнь моему брату. А в начале февраля сделал то же самое для меня. 

Мари-Камилла тихо улыбалась, пользуясь тем, что в данный момент на нее никто не смотрит. 

Анна-Женевьева решительно развернулась на каблуках. 

- Теодор, в оранжерее Мари-Камиллы расцвел дивный цветок. Вы такого еще не видели. Составите мне компанию? 

- С удовольствием, мадам! 

Герцогиня очередной раз без всякого признака брезгливости или жалости оперлась на предложенную ей руку. На сей раз – правую. Виллеру все понял и в глубине души был благодарен мадам де Лонгвиль за поддержку. 

Она увидела, что ее друга незаслуженно обидели – и поспешила на помощь, забыв про свои собственные обиды. 

- Мы не очень долго! – сладкая улыбка была явно предназначена Мари де Монбазон. 

Молодая хозяйка и верный телохранитель неспешно покинули гостиную и начали спускаться вниз по лестнице, мирно беседуя. 

Когда звук их шагов окончательно стих, герцогиня де Монбазон нервным движением поправила пышные юбки своего платья и села в первое попавшееся кресло. 

- Вы приготовили мне комнаты? Как мило с вашей стороны, дорогая моя Мари-Камилла. Я даже и не знала, что малютка де Лонгвиль гостит у вас. Бедняжка! Такая юная, и не может родить...

Злорадство по случаю женской несостоятельности соперницы мадам де Монбазон даже не пыталась скрыть, выдавая его за искреннее сочувствие. Герцогиня вздохнула, как то приличествовало ее последним словам, и небрежно обмахнулась веером. 

- Впрочем, хватит о ней. Я приехала ради встречи с вами, моя милая. Вы приютите странницу и паломницу под своей крышей? 

Автор: Мари-Камилла де Ларди-Коломьер

отправлено: 02.02.2005 15:49

Теодор и Анна-Женевьева ушли, и госпожа де Ларди-Коломьер могла более не сдерживаться. Видимость ненатянутых отношений между ней и Мари де Монбазон растаяла, как туман. Визит этой женщины был вовсе не ко времени, но и выставить ее Мари-Камилла не могла. Может быть, если как следует ей нахамить, она уедет сама?

- Что на сей раз послужило причиной вашего паломничества? – сухо осведомилась Мари-Камилла. – Я надеюсь, ничего особо срочного? Вы же понимаете, на сей раз в моем замке гостит ее высочество, и это неподходящее убежище... если вы ищете убежища, конечно.

- Ах, милая, у вас такой острый язык! – процедила госпожа де Монбазон. – Как вам не стыдно напоминать мне...

- Я бесстыжая, это верно, – усмехнулась Мари-Камилла, – но до вас мне далеко.

- Вы грубы, моя милая, но я вас прощаю. Вы так выручили меня тогда, моя благодарность безгранична.

«Лучше бы она меня ненавидела, чем была мне благодарна», – подумала Мари-Камилла.

- Ну, скажите же мне, – Монбазон понизила голос, – как он?

- А, вас это все-таки интересует? Неплохо, сударыня. Желаете его увидеть?

- Нет-нет, возможно, потом, – гостья передернула плечами. – А сейчас у меня есть к вам дело, в котором, полагаю, вы можете мне помочь.

- Возможно, – помогать госпоже де Монбазон совсем не хотелось.

- Я разыскиваю одного человека, который сейчас находится во Франции. Может быть, вы мне подскажете, где найти Анри де Вильморена?

Так-так. У Мари-Камиллы хватило выдержки, чтобы не измениться в лице. Дабы потянуть время, она взял трубку и начала набивать ее. Мари де Монбазон поморщилась и активно замахала веером.

- Анри де Вильморен. Почему вы о нем вспомнили? – спокойно осведомилась хозяйка замка.

- Ну, зачем он мне нужен, я расскажу ему самому, когда отыщу. Вы не знаете, где он? Он же вам почти как брат. Я не поверю, что он здесь не появлялся.

- И тем не менее, это так, – твердо сказала Мари-Камилла. 

Автор: Мари-Камилла де Ларди-Коломьер

отправлено: 20.02.2005 18:29

Мари-Камиллу спасло появление слуги, сообщившего, что комнаты для сиятельной гостьи готовы.
- Благодарю, Франсуа, – кивнула она. – Что ж, дорогая Мари, отдохните с дороги, а вечером мы побеседуем.
- Но я хотела отправиться на местную службу, – выпятила губу госпожа де Монбазон, – полагаю, если расспросить местных священников об Анри, они мне скажут гораздо больше, чем вы, дорогая.
- Сомневаюсь, – спокойно промолвила Мари-Камилла. – Вы только зря потеряете время. А вот я к вечеру, возможно, сообщу вам кое-что интересное. Дайте мне несколько часов.
- Вы уверены, что не можете мне ничего сообщить прямо сейчас?
- Абсолютно. 
«А Господь простит мне эту ложь».
- Ну что же, раз так, я не отказалась бы от ванны и горячего обеда. Дорога так утомляет...

- Вот и отдохните. Разговоры могут подождать.
- Мое сердце не может ждать и минуты! – пылко возразила госпожа де Монбазон. – Но, если вы обещаете...

- Обещаю. Ступайте же, ступайте.
На пороге Мари обернулась:
- И, я буду чрезвычайно благодарна вам, дорогая, если этот отвратительный человек, начальник стражи Лонгвилей, будет держаться от меня подальше. Не выношу уродства. 
- Я не могу приказать шевалье держаться подальше, – процедила Мари-Камилла. – И не хочу. Это мой дом и мои гости. Не забывайте об этом.
- Ах, какая ерунда! – Монбазон махнула веером и скрылась.
Мари-Камилла подождала, пока вдали стихнет голос неприятной гостьи, и быстрым шагом направилась в оранжерею.
К счастью, Анна-Женевьева и Виллеру не успели покинуть этот райский уголок. Герцогиня что-то упоенно щебетала, глаза ее сияли – неужели делится с Виллеру впечатлениями? Похоже, так и есть. Лицо Теодора было спокойным, как вода в лесном озере, и, как обычно, нельзя было понять, что таится в глубине. Но вздернутый уголок губ говорил о том, что от речи маленькой герцогини он получает истинное удовольствие. Госпожа де Ларди-Коломьер с улыбкой остановилась дверях, чтобы послушать.
- ...И не смейте даже приближаться к этой гадюке, Теодор. Вы не обязаны подавать ей руку, вы вообще можете ее не замечать. Я вам приказываю.
- Хорошо, мадам, – флегматично ответил Виллеру, – но мое воспитание требует, чтобы я достойно обращался со всеми присутствующими дамами.
- Она не дама, – отрезала Анна-Женевьева. – Она... она... Вы же знаете, какая она! 
- Конечно, он все знает, дорогая, – не утерпела Мари-Камилла, – но, право, заставлять шевалье быть невежливым – это уж слишком. Наоборот, нам всем придется стать очень-очень вежливыми, чтобы она от нас отвязалась.
- А она не собирается уехать сегодня же? – стремительно развернулась к кузине герцогиня. 
- Нет, милая моя, все гораздо хуже. Она ищет Анри и не сдвинется с места, пока не найдет.
Анна-Женевьева покраснела, потом побледнела. Даже Виллеру утратил невозмутимость и удивленно посмотрел на Мари-Камиллу.
- Но как?.. – пробормотала герцогиня. – Зачем?..
- Она видела его на каком-то приеме и теперь охотится, – объяснила хозяйка замка. – Интересовалась у меня, не знаю ли я, где он, собиралась ехать на мессу в Санлис... Ну, от этого я ее отговорила. Но нам нужно предупредить Анри. Вряд ли он захочет с ней встречаться. Да и..., – Она махнула рукой, как бы охватывая ситуацию в целом. 
- О Господи! Надо его немедленно предупредить!
Виллеру молча поклонился.
- Да, Теодор, я была бы вам так благодарна!..
- Что мне следует передать аббату де Вильморену? – осведомился Виллеру. Мари-Камилла подошла и взяла его под руку.
- Прошу вас, идем, шевалье. Я все вам объясню по дороге.
